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νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αρα-
βικών Εµιράτων, για την προώθηση και αµοιβαία προστασία
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Αθήνα, σήµερα στις 18 Ιανουαρίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 17.39’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Καλησπέρα σε όλες και σε όλους, µέχρι να συγκεντρωθούν
όλοι οι εκπρόσωποι των κοµµάτων, θα διαβάσω µερικές ανακοι-
νώσεις.

Οι Υπουργοί Εξωτερικών, Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρι-
σµού, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
Οικονοµικών, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, η Αναπληρώτρια Υπουργός Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού και ο Υφυπουργός Εξωτερικών κατέ-
θεσαν στις 15-1-2016 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µε-
ταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων, για την προ-
ώθηση και αµοιβαία προστασία των επενδύσεων».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός

Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβί-
βασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και
το ν. 3126/2003: «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει,
στις 14-1-2016 ποινική δικογραφία που αφορά στον πρώην Υφυ-
πουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Αντώνιο Μπέζα. 

Στη σηµερινή µας συζήτηση, από τον Λαϊκό Σύνδεσµο-Χρυσή
Αυγή ορίζεται ως ειδικός αγορητής ο Βουλευτής Βοιωτίας κ.
Ευάγγελος Καρακώστας. Από την Κοινοβουλευτική Οµάδα της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ ορίζεται ως ειδι-
κός αγορητής ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος Παπαθεοδώρου. Από
το ΚΚΕ ορίζεται ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής
κ. Μανώλης Συντυχάκης. Από το Ποτάµι ορίζεται ως Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Αµυράς. Από
τους Ανεξάρτητους Έλληνες ορίζεται ως ειδικός αγορητής ο
Βουλευτής κ. Βασίλειος Κόκκαλης. Από την Ένωση Κεντρώων
ορίζεται ως ειδικός αγορητής ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καβα-
δέλλας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Κύρωση των διορθωτικών τροποποι-

ήσεων της Σύµβασης Έκδοσης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Καναδά δι’ ανταλ-
λαγής ρηµατικών διακοινώσεων».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή θα λάβουν
λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής της συµ-
φωνίας.

Ωστόσο, επειδή στο νοµοσχέδιο έχει κατατεθεί και µία υπουρ-
γική τροπολογία, η οποία σας έχει διανεµηθεί, θα πρότεινα να
τοποθετηθούν, εφόσον το επιθυµούν, επί της τροπολογίας οι ει-
σηγητές, οι ειδικοί αγορητές ή οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι
για πέντε λεπτά ο καθένας από κάθε κόµµα και στο δεύτερο ζή-
τηµα ή και στο πρώτο, εφόσον θέλουν, ακόµα και αν είχαν συµ-
φωνήσει στην προηγούµενη συζήτηση.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΈΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το Σώ-

µα συνεφώνησε. 
Εποµένως, θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει τον λόγο;
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΥΡΙΓΟΣ: Για ποιο πράγµα;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Για την τροπολογία;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για όλα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Για όλα ή αν έχει αντίρρηση;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν θα

τα χωρίσουµε, µιας και υπάρχει η τροπολογία. Προτείνω σε αυτό
το πεντάλεπτο, εκτός από την τροπολογία, αν θέλει και κάποιο
από τα κόµµατα που έχει συµφωνήσει στην κύρωση της συµφω-
νίας να τοποθετηθεί και επί της συµφωνίας. Να µην κάνουµε δύο
συζητήσεις, δηλαδή να µην τελειώσει πρώτα η κύρωση και µετά
να µπούµε στο δεύτερο µέρος, αλλά να γίνει µια και καλή η συ-
ζήτηση και για τα δύο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Παρα-

καλώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Με συγχωρείτε, επειδή µόλις µπήκα

στην Αίθουσα και βλέπω ότι έχει διανεµηθεί µία τροπολογία, η
οποία, κύριε Υπουργέ, εάν αντιλαµβάνοµαι καλά,  είναι απολύτως
άσχετη µε το προς συζήτηση νοµοθέτηµα και η οποία -πάλι αν
αντιλαµβάνοµαι- κατετέθη εκπροθέσµως και αφορά το Εθνικό
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης.

Με συγχωρείτε, τι είδους νοµοθέτηση είναι αυτή; Για να µπο-
ρέσουµε κι εµείς στην Αντιπολίτευση να αντιληφθούµε και να συ-
νεργήσουµε στο να µπορέσει η Κυβέρνηση να νοµοθετήσει κατά
το δέον τι είναι αυτό, το οποίο Δευτέρα απόγευµα, στις 17.30’,
προ πέντε λεπτών, εκπροθέσµως, επιβάλλει σε συζήτηση για την
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κύρωση της Συνθήκης, να έρχεται τροπολογία, η οποία αφορά
το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης και την οποία ουδείς
είδε, ουδείς ανέγνωσε, ουδείς αντελήφθη; Χαίροµαι που ήλθε ο
κ. Παππάς εδώ. Φαντάζοµαι ο κ. Παππάς θα µας πει περί τίνος
πρόκειται.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Δεν σας ά-
κουσα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Δεν πειράζει που δεν µε ακούσατε. Τα
επαναλαµβάνω. Δεν µε ενοχλεί καθόλου.

Αναµένουµε µια εξήγηση από την Κυβέρνηση, περί τίνος πρό-
κειται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Νοµίζω
ότι έχει να κάνει και µε την αυριανή συνεδρίαση της Διάσκεψης
των Προέδρων, όπου θα εκλεγεί το Διοικητικό Συµβούλιο του
Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης.

Κατά συνέπεια, ελπίζω ότι θα τα πει ο Υπουργός καλύτερα από
µένα, κρίνεται ως έκτακτο το να έχει αποφασιστεί ακριβώς ο
αριθµός του. 

Κύριε Υπουργέ, θέλετε να τοποθετηθείτε;
Ευχαριστώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κυρία Πρό-

εδρε, δεν ξέρω αν θα θέλατε να προηγηθούν τα άλλα κόµµατα
της Αντιπολίτευσης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ας ακούσουµε τον Υπουργό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Όπως επιθυ-

µείτε, µε την άδεια σας, ενδεχοµένως να χρειαστεί να επανέλθω
αν κριθεί αυτό απαραίτητο.

Όπως γνωρίζετε, η Ελλάδα είναι η µόνη χώρα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης όπου δεν έχει γίνει ποτέ διαγωνισµός για την αδειοδό-
τηση των τηλεοπτικών σταθµών. Η Βουλή, νοµίζω, µε τρόπο δη-
µιουργικό, κουραστικό υπερψήφισε το σχετικό νοµοσχέδιο.
Τώρα είµαστε λίγο πριν την ολοκλήρωση της διαδικασίας. Είχα
πει και τότε ότι η υπερψήφιση του νοµοσχεδίου είναι µόνο η
αρχή, διότι – όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά- απαιτείται η συγ-
κρότηση του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, η νόµιµη
συγκρότηση, πέραν πάσης αµφιβολίας, για να λάβει χώρα ο δια-
γωνισµός. 

Υπάρχει η πρόνοια της αναγκαιότητας για πλειοψηφία 4/5 στη
Διάσκεψη των Προέδρων της Βουλής, ούτως ώστε να συµφωνη-
θεί να συγκροτηθεί το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Είναι
σαφές ότι αυτή η εξαιρετικά αυξηµένη απαιτούµενη πλειοψηφία
ανταποκρινόταν σε µια Βουλή, η οποία είχε πολύ λιγότερα κόµ-
µατα και απαιτούσε µόνο τη συµφωνία των πάλαι ποτέ κραταιών
κοµµάτων του πάλαι ποτέ δικοµµατισµού, του ΠΑΣΟΚ και της
Νέας Δηµοκρατίας,  ούτως ώστε να διαµορφωθεί αυτή η πλει-
οψηφία. 

Αντιλαµβάνεστε ότι σε ένα περιβάλλον πολυκοµµατικής Βου-
λής και ακριβώς επειδή εµείς είµαστε συνεπείς προς όλα όσα εί-
χαµε πει κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νοµοσχεδίου, ότι
δηλαδή θέλουµε αυτή η διαδικασία να προχωρήσει µε τις ευρύ-
τατες δυνατές συναινέσεις, θεωρούµε ότι αυτή η τροπολογία
είναι απαραίτητη, ούτως ώστε να ενσωµατωθούν προτάσεις για
µέλη του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, οι οποίες προ-
έρχονται από τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης. 

Με µια πολυκοµµατική Βουλή, λοιπόν, υπάρχει ακόµα µεγαλύ-
τερη η ανάγκη για συνθέσεις, για ισορροπίες και για πολιτική θω-
ράκιση του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Νοµίζω ότι
αυτή η τροπολογία θα πρέπει να γίνει αποδεκτή –εύχοµαι- και
από τη Νέα Δηµοκρατία και το λέω αυτό µε την έννοια ότι θα
ήθελα να υπενθυµίσω στο Σώµα ότι όταν συζητούσαµε το νοµο-
σχέδιο -και αυτό για άλλη µια φορά, χωρίς µισόλογα, εγώ θα
ήθελα να το χαιρετίσω- οι διατάξεις που αφορούσαν τη διεξα-
γωγή του διαγωνισµού υπερψηφίστηκαν όχι µόνο από την κοινο-
βουλευτική Πλειοψηφία, αλλά και από την Ένωση Κεντρώων, το
ΠΑΣΟΚ και το Ποτάµι και αυτό θα ήθελα να καταγραφεί ως ένα
πάρα πολύ θετικό σηµείο εκκίνησης, µια πάρα πολύ θετική κλη-
ρονοµιά, την οποία νοµίζω όλες οι πτέρυγες της Βουλής θα πρέ-
πει να διαφυλάξουµε και να µην τραυµατίσουµε. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστώ.

Ποιος άλλος συνάδελφος θα ήθελε τον λόγο;
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΥΡΙΓΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Συρίγο.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΥΡΙΓΟΣ: Επιφυλάσσοµαι να πω κάποια λόγια πε-

ραιτέρω για το θέµα της τροπολογίας. Αρχικώς, να πω κι εγώ ότι
εµείς ως ΣΥΡΙΖΑ εκτιµούµε ότι είναι διευκολυντική των διαδικα-
σιών και σε κάθε περίπτωση δεν αντιβαίνει στις συνταγµατικές
επιταγές, οι οποίες προβλέπουν τη σχετική διαδικασία. Επιφυ-
λάσσοµαι περαιτέρω αν χρειαστεί να πω δυο λόγια επιπλέον για
το θέµα της τροπολογίας.

Ευχαριστώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ θα ήθελα

τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Αµυρά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θα πρέπει να συζητήσουµε το ζήτηµα της εκπρόθεσµης

Υπουργικής τροπολογίας, έχοντας στο νου µας, στο µυαλό µας
και στην οπτική µας τις πραγµατικές δυνατότητες του Εθνικού
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης.

Το ΕΣΡ, λοιπόν, µε το νόµο του κ. Παππά, το ν.4339/2015, στην
ουσία είναι ο κοµπάρσος στο ουσιαστικό στοιχείο της αδειοδό-
τησης των καναλιών. Χρειάζεται απλώς µε το άρθρο 2 αιτιολο-
γηµένη γνώµη. Δεν είναι αποφασιστικός ο ρόλος του. Ένα το
κρατούµενο. 

Άρα, θέλω να πω ότι γίνεται κουβέντα απλώς πώς ένα σκιά-
χτρο λίγο θα το καλλωπίσουµε. Η αποφασιστική αρµοδιότητα
έπρεπε να είναι στο ΕΣΡ και όχι στον Υπουργό, τον εκάστοτε
Υπουργό που µπορεί να αποφασίζει πόσες άδειες θα δώσει και
πόσες…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Τον διαγωνι-
σµό τον διεξάγει το ΕΣΡ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Τον διαγωνισµό τον διεξάγει ως προς το
πρακτικό µέρος. Δεν έχει την αποφασιστική αρµοδιότητα το ΕΣΡ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Όχι, κάνετε
λάθος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Εσείς την έχετε και είναι µια ευκαιρία να
µας πείτε για ποιον λόγο προχθές είπατε ότι θα δοθούν άδειες
σε λιγότερα από πέντε κανάλια. Με ποιο σκεπτικό; Πώς προκα-
ταλαµβάνετε, λοιπόν, εσείς τις σκέψεις των µελών του ΕΣΡ, όταν
επιτέλους η σύνθεση θα είναι νόµιµη και πλήρης;

Υπάρχει και το εξής: Γιατί δεν περιµένατε µία µέρα; Αύριο στη
Διάσκεψη των Προέδρων θα µπορούσατε πολύ ωραία να το θέ-
σετε, ώστε ανοικτά να συζητηθούν αυτά που νοµίζει ο οποιοσ-
δήποτε ακούει γι’ αυτήν την εκπρόθεσµη τροπολογία για να πάµε
από επτά σε εννιά τα µέλη του ΔΣ του ΕΣΡ, «το µεγαλώνουµε
απλώς για να µοιράσουµε την πίτα και να επιτύχουµε έτσι τη συ-
ναίνεση». Μα, αυτή δεν θα είναι µία ουσιαστική συναίνεση. Πρέ-
πει να βαθύνετε τη συναίνεση, όχι να µοιράσετε περισσότερες
θέσεις σε κόµµατα. 

Με ποια κόµµατα έχετε συνεννοηθεί, που θα ήθελαν ένα µέλος
παραπάνω ή ένα λιγότερο; Να µας το πείτε. Και µε ποια κριτήρια;
Γιατί εννιά, κύριε Υπουργέ, και όχι δώδεκα, και όχι πέντε; Ή µάλ-
λον το πέντε το καταλαβαίνουµε µε τη δική σας λογική. Γιατί όχι
εννιά; Γιατί όχι έντεκα;

Αυτά τα συζητάµε, ενώ παράλληλα σήµερα απλώς θα κυρώ-
ναµε, θα δίναµε µία χειραψία στους Καναδούς, στον Καναδά, τη
φίλη χώρα. Στην πραγµατική ζωή, όταν δίνεις µία χειραψία, ζυγί-
ζεις τον άλλον. Ζυγίζεις, λοιπόν, τον Καναδά και τι βλέπεις;
Πρώτα απ’ όλα, οι Καναδοί είναι περισσότεροι από µας. Τριάντα-
τριάντα πέντε εκατοµµύρια αυτοί, έντεκα εµείς. Σαράντα τριών
χρονών ο Πρωθυπουργός τους, ο Τριντό, σαράντα ενός ο δικός
µας. Και µετά αρχίζει το χάος. Τριάντα Υπουργούς όλους κι
όλους έχει η κυβέρνηση του Καναδά µε µία µεγάλη ποικιλοµορ-
φία, ενώ εµείς έχουµε σαράντα επτά Υπουργούς για τους έντεκα
εκατοµµύρια Έλληνες. Το λέω αυτό για να δούµε λίγο τη δια-
φορά της πολιτικής αντίληψης η οποία σ’ ένα βαθµό νοµίζω ότι
διαχέεται και αντανακλάται στο ότι µας φέρνετε µία τροπολογία
για το ΕΣΡ µία µέρα πριν από την ουσιαστική συζήτηση στη Διά-
σκεψη των Προέδρων και «στο άρπα-κόλλα».

4520 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Με αυτά καταλήγω, κυρία Πρόεδρε. Περιµένω να µιλήσω και
σ’ έναν δεύτερο γύρο, αν χρειαστεί, αφού ακούσω και τον Υ-
πουργό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ. Πα-

παθεοδώρου έχει τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, θα ήθελα να κάνω δύο ερωτήσεις, οι οποίες

έχουν να κάνουν µε την τροπολογία, αλλά και µε αυτό το οποίο
µας φέρατε σήµερα εδώ να συζητήσουµε, δηλαδή τη συζήτηση
και την ψήφιση των διορθωτικών παρεµβάσεων, που έχουν γίνει
στη συµφωνία µε τον Καναδά.

Κύριε Παππά, µιας και είστε εδώ, πότε ανακαλύψατε στην
ουσία ότι χρειάζεται ενίσχυση το ΕΣΡ για να ανταποκριθεί στη
σύγχρονη ψηφιακή εποχή; Σήµερα που έρχεται η τροπολογία εκ-
πρόθεσµη, τελευταία στιγµή, πέντε λεπτά πριν µπούµε στην Αί-
θουσα ή πριν από δύο µήνες, όταν συζητούσαµε; 

Σας είχαµε πει ότι θα φτάσετε σε αδιέξοδο, διότι ο τρόπος µε
τον οποίον έχετε πολιτευτεί µέχρι τώρα είναι ενδεικτικός µιας
αναξιοπιστίας, την οποία περιφέρετε στη Βουλή. Αυτή η αναξιο-
πιστία έχει να κάνει µε ένα πολιτικό σχέδιο. Πείτε από την αρχή
τι θέλετε να ελέγξετε κι εκεί µπορούµε να ασκήσουµε την κριτική,
αλλά τελευταία στιγµή, κύριε Παππά, να αιτιολογείτε ότι µε τον
τρόπο αυτό θα ενισχυθεί η λειτουργία του Εθνικού Συµβουλίου
Ραδιοτηλεόρασης απέναντι στις προκλήσεις της ψηφιακής επο-
χής, είναι τουλάχιστον –θα έλεγα- άκοµψο και παιδαριώδες. 

Το δεύτερο είναι το εξής: Έχει σηµασία αυτό για τον τρόπο
που λειτουργεί η Βουλή, έχει σηµασία για τον τρόπο που λει-
τουργούν και τα Υπουργεία. Έχει σηµασία, επίσης, κύριε Υπουρ-
γέ Δικαιοσύνης, ότι εσείς δεχθήκατε να µπει µία τέτοια τροπο-
λογία και σας το λέω αυτό και µπορώ να το πω γιατί σε ανάλογη
περίπτωση, όταν ήµουν στη θέση σας, δεν δέχθηκα σε κύρωση
συνθήκης να µπει τροπολογία. 

Άρα το ζήτηµα είναι ότι έχουµε µία κατεπείγουσα λειτουργία
αυτήν τη στιγµή. Συζητάµε εδώ και δυόµισι µήνες. Έχετε στην
ουσία καταργήσει τις ανεξάρτητες διοικητικές αρχές και συζη-
τάµε για την ανασύνθεσή τους µε διάφορες πιρουέτες που έχετε
κατά καιρούς βγάλει, κύριε Παππά.

Όµως, αυτό εδώ ούτε επείγον είναι ούτε τον χαρακτήρα της
τροπολογίας µπορεί να χαρακτηρίσει. Επίσης, αν πράγµατι θέ-
λατε αύριο να υπάρξουν συζητήσεις και ανοικτές διαδικασίες, θα
έπρεπε να το είχατε ανοίξει το θέµα µόνος σας, θα είχατε εξη-
γήσει γιατί θα πρέπει να πάµε από τα επτά στα εννέα µέλη. Δεν
είναι τίποτα κρυφό. Τα πάντα µπορούν να συζητηθούν σε µια λει-
τουργία δηµοκρατική. 

Για ποιο λόγο, όµως, τελευταία στιγµή θα πρέπει να φέρετε
µια τέτοια τροπολογία, η οποία νοµίζω ότι δεν προσφέρει και
πάρα πολλά στην ποιότητα του κοινοβουλευτικού έργου; Ποια
είναι η ουσία; Η σύνθεση; Να υπάρξουν µεγαλύτερες συναινέ-
σεις; Να υπάρξει µεγαλύτερη αντιπροσωπευτικότητα; Γιατί αυτό
δεν µπορεί να γίνει µε τον φυσιολογικό τρόπο; 

Υπάρχει ένας φυσιολογικός τρόπος λειτουργίας του δηµοκρα-
τικού διαλόγου. Να το εξαγγείλετε, να πάρετε τις κριτικές, να πά-
ρετε αυτά τα οποία πιστεύουµε ότι θα ήταν θετικά ή αρνητικά
από την πλευρά του ο καθένας και να έρθει κανονικά σε ένα άλλο
νοµοσχέδιο, αφού έχει ενηµερωθεί η Βουλή. Πιστεύω ότι και σε
άλλες περιπτώσεις έχετε ενεργήσει µε τον ίδιο τρόπο και σας
είπα ότι αυτός δεν είναι τρόπος λειτουργίας του κοινοβουλευτι-
κού έργου.

Θα επανέλθω, κυρία Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Συντυχάκη, έχετε τον λόγο. Δεν έχω βάλει χρόνο, αλλά µην υπερ-
βείτε το πεντάλεπτο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, φέρνετε µια τροπολογία, δηλαδή µε το που

µπήκαµε στην Αίθουσα µας δίνετε ένα έγγραφο και µας λέτε
«πάρτε θέση». Αυτός είναι ο δηµιουργικός τρόπος που είπατε
προηγουµένως; Είναι δηµιουργικός τρόπος; Και το φέρνετε -
προσέξτε- σε ένα νοµοσχέδιο που αφορά σε κάποιες τροποποι-
ήσεις που γίνονται σε µια σύµβαση. Δεν καταλαβαίνουµε αυτήν

την πρακτική. Αυτό είναι το ένα ζήτηµα.
Δεύτερον, αφήστε τώρα αυτά που λέει µέσα η τροπολογία ότι

δηλαδή η προτεινόµενη διάταξη έρχεται για να ανταποκριθεί στις
σύγχρονες απαιτήσεις και στα νέα δεδοµένα, κ.λπ.. Αυτά είναι οι
σάλτσες -επιτρέψτε µου την έκφραση- και έρχονται σε αντίφαση
µε αυτά τα οποία είπατε. 

Τουλάχιστον αυτό που καταλάβαµε από την τοποθέτησή σας
είναι ότι γίνεται ένας συνωστισµός ενδιαφεροµένων για τις θέ-
σεις του ΕΣΡ. Προφανώς, ο συγκεκριµένος αριθµός που προβλέ-
πεται δεν επαρκεί για όλους αυτούς τους µνηστήρες και έρχεστε
να αυξήσετε τον αριθµό των µελών του ΕΣΡ. Αυτή είναι η πραγ-
µατικότητα. Αυτά βγαίνουν από τη δική σας τοποθέτηση. 

Κατά συνέπεια υποτιµάτε και τη νοηµοσύνη τη δική µας και τη
νοηµοσύνη του κόσµου. Για αυτούς, λοιπόν, τους δύο λόγους
καυτηριάζουµε και ψηφίζουµε «παρών».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Βούτσης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Αύριο το
πρωί θα τα πούµε καλύτερα. Στη Διάσκεψη των Προέδρων θα
είναι πιο σαφή τα ζητήµατα και µε ονόµατα για το σύνολο της
πρότασης που θα κατατεθεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρώτον, για την παρούσα τρο-
πολογία, την οποία έφερε η Κυβέρνηση και η οποία, πράγµατι,
θα διευκόλυνε τον ρόλο του Προέδρου της Βουλής -εν προκει-
µένω εµένα, διότι δεν µου αρέσει να µιλάω σε τρίτο πρόσωπο
σαν να πρόκειται για υπερβατικούς θεσµούς που είναι αλλού-
στο να κάνει τις σχετικές συζητήσεις µε τα κόµµατα. Για να κα-
τατεθεί µια πρόταση ήταν ενήµεροι οι εκπρόσωποι όλων των κοµ-
µάτων της Βουλής εκτός του κόµµατος της Χρυσής Αυγής, µε
το οποίο δεν έκανα σχετική συζήτηση, επειδή έτσι και αλλιώς
έχουν διαµορφώσει την άποψη της µη συµµετοχής στη συγκε-
κριµένη διαδικασία και τη σύνθεση του συµβουλίου.

Αυτό σας το λέω όχι για να σας εγκαλέσω -διότι εδώ η κου-
βέντα είναι πρωτογενής- ότι δηλαδή δεν σας έχουν πει ενδεχο-
µένως κάποιοι εκπρόσωποι κοµµάτων ότι ήταν γνώστες και είχα
συζητήσει µαζί τους πως θα ερχόταν από πλευράς της Κυβέρ-
νησης αυτή η τροπολογία, αλλά το λέω για να µην θεωρηθεί ότι
ξαφνικά, αιφνιδιαστικά, κάποια στιγµή κάποιου του ήρθε να βάλει
ένα θέµα που µπορεί να τροφοδοτήσει συζητήσεις.

Αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι η συζήτηση είναι επί της ουσίας,
δεν είναι για το επτά, για το εννιά, για το έντεκα ή για το πέντε.
Και σε ό,τι µε αφορά, αν η Βουλή δεν θέλει να διευκολύνει ή δεν
θέλει να διευκολύνει την Κυβέρνηση, για να µην διευκολύνει κι
εµένα και τη Διάσκεψη, ας µην προχωρήσουµε. Δεν είναι αυτό
το θέµα. Είναι η ουσία.

Και η ουσία, επιτρέψτε µου να πω –και σε αυτό αναφερόµουν
όταν σας είπα ότι και αύριο θα είναι πιο ενδελεχής και πάρα πολύ
σαφής η συζήτηση, η οποία θα κλείσει αύριο το πρωί, επ’ αυτού
του ζητήµατος- είναι ότι έχουµε δυόµισι µήνες, ενδεχοµένως να
είναι και περισσότερο, από την ψήφιση αυτού του νόµου, πλέον.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Παρακαλώ παρακολουθήστε, για να είµαστε, τουλάχιστον στα

γεγονότα, σύµφωνοι. 
Το Σύνταγµα, ο συνταγµατικός νοµοθέτης λέει –και σωστά

λέει- ότι χρειάζεται η αναζήτηση των ευρύτερων δυνατών συν-
θέσεων για τις ανεξάρτητες αρχές και γι’ αυτό έχει µπει το 4/5.

Αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι κάτι τέτοιο είναι εξαιρετικά δύ-
σκολο µε µια οκτακοµµατική Βουλή –είναι πάρα πολύ σαφές–,
όταν µάλιστα δύο κόµµατα δεν συµµετέχουν, αφού πέραν της
Χρυσής Αυγής -η οποία ευθέως έχει πει για τις ανεξάρτητες
αρχές- και το ΚΚΕ λέει «παρών» σε αυτές τις διαδικασίες. Άρα
εκ των είκοσι τριών µελών της Διάσκεψης των Προέδρων, µόνο
τα είκοσι θα ήταν διατεθειµένα να µπουν σε αυτήν τη συζήτηση
και πρέπει τα δεκαοκτώ να συµφωνήσουν για τις ανεξάρτητες
αρχές. Είναι κάτι εξαιρετικά δύσκολο. Εκτός αν δεν θέλουµε να
γίνονται τέτοιες συνθέσεις.

Στο προηγούµενο διάστηµα, επί τρία χρόνια –και µπορώ επ’
αυτών, αλλά δεν είναι της σηµερινής συζήτησης, να αναφερθώ
και σε πρόσωπα, σε πράγµατα, σε ηµεροµηνίες, σε καταστάσεις,
σε προτάσεις– πάρα πολύ δύσκολα υπήρξε η δυνατότητα όχι για
συνολική υπερψήφιση για µια ανεξάρτητη αρχή, αλλά έστω και
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για την προσθήκη ενός µέλους ή ενός προέδρου κ.λπ.. 
Αυτό, παρ’ ότι από πλευράς της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης

–εµάς τότε, τον ΣΥΡΙΖΑ– σε κάθε µία από αυτές τις αρχές και µε
συγκεκριµένα ονόµατα –µπορώ να µιλήσω, αλλά σας λέω ότι δεν
θα το κάνω- υπήρχε η εξαιρετική διάθεση να αναγνωρίσουµε ότι
η πλειοψηφία έχει έναν πρώτο λόγο και γι’ αυτό γίνεται η πρό-
ταση διά του Προέδρου της Βουλής στη σύσταση των ανεξαρ-
τήτων αρχών. Δεν βάζει βέτο, δεν µπλοκάρει και δεν υπονοµεύει
τη σύσταση των ανεξαρτήτων αρχών η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση. Με αυτό κινηθήκαµε επί τρία χρόνια –σας επαναλαµβάνω,
ανατρέξτε και στα Πρακτικά, αν θέλετε- και δεν έγινε δυνατόν να
υπάρξει σύνθεση επ’ αυτών.

Από την πλευρά µου, επειδή είχα αυτήν τη δικαιοδοσία, γνω-
ρίζουν πάρα πολύ καλά οι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας
ότι όχι απλώς σεβάστηκα τις διαδοχικές διαδικασίες που χρει-
άστηκαν, κατά το καταστατικό, µέχρις ότου εκλεγεί Αρχηγός της
Νέας Δηµοκρατίας, αλλά µε έναν τρόπο πάρα πολύ ιδιαίτερο και
χωρίς καµµία διαρροή, µε µεγάλη διακριτικότητα, µορφοποίησα
και πρόταση, την οποία έδωσα στους εκπροσώπους των κοµµά-
των -στην τελική φάση πλέον, όταν ήταν για τον δεύτερο γύρο,
περιµένοντας την εκλογή του Αρχηγού της Νέας Δηµοκρατίας,
όπως ρητά µου είχε ειπωθεί ότι ήταν το µόνο όχι τυπικό, αλλά
ουσιαστικό εµπόδιο, γιατί µιλάµε για συναινέσεις, δεν είναι θέµα
τύπων και νοµίζω είναι δεκτό αυτό το επίπεδο συνύπαρξης µαζί
µας- για να καταλήξουµε σε συµφωνία καθ’ οιονδήποτε τρόπο,
όχι για να καταλήξουµε σε βέτο.

Άρα λοιπόν –γιατί διάβασα το µεσηµέρι διάφορες πληροφο-
ρίες που υπήρξαν, που ελπίζω να διαψευστούν και εντός της Αι-
θούσης, θα το ήθελα, εν όψει και της αυριανής συζήτησης- η
όποια διαδικασία θεωρεί ως προϋπόθεση για συναίνεση από
πλευράς της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης –ενδεχοµένως και των
άλλων κοµµάτων, κάτι τέτοιο κατάλαβα από τον κ. Αµυρά, από
αυτά που είπε- το να απεκδυθεί των όποιων αρµοδιοτήτων δίνει
στον Υπουργό ο ήδη ψηφισµένος νόµος, δηλαδή για τον αριθµό
των αδειών κ.λπ., για να µπει σε συζήτηση, επιτρέψτε µου να πω
πως είναι µια διαδικασία, η οποία αφήνει εκτεθειµένη τη θεσµική
διαδικασία που ακολουθήσαµε µε ευλάβεια εδώ και δύο µήνες
µέσα στη Βουλή.

Προφανώς είναι πολιτική η συζήτηση. Καθένας µπορεί να πει
ό,τι θέλει και όπως θέλει. Επαναλαµβάνω, όµως, ότι µένει απο-
λύτως εκτεθειµένη η θεσµική διαδικασία που µε ευλάβεια ακο-
λουθήσαµε και –αν θέλετε- η ουσιαστική διαδικασία. Γιατί, όταν
έγινε η πρόταση –τα ονόµατα των προσώπων, επαναλαµβάνω,
σε καµµία περίπτωση δεν διέρρευσαν από το δικό µου γραφείο
ή από εµένα, αλλά προφανώς επειδή ήρθαν σε γνώση των εκ-
προσώπων των κοµµάτων, µε έναν τρόπο διέρρευσαν προ δύο
εβδοµάδων- ουδείς είπε ότι η πρόταση είναι πρόταση –επιτρέψτε
µου την κακή έκφραση, αλλά το λέω- κοµµατικού σωλήνα ή οτι-
δήποτε άλλο.

Ήταν και είναι µια πρόταση ανοικτή και για παραπέρα επεξερ-
γασία και για αποδοχή προτάσεων. Παραδείγµατος χάριν, ήδη
από ένα κόµµα έχει γίνει µια πρόταση που έχει κατατεθεί εγγρά-
φως και επειδή κατετέθη εγγράφως, γνωρίζει ο εκπρόσωπός του
ότι έχει γίνει δεκτή και θα είναι στην πρόταση την οποία θα κα-
ταθέσω αύριο.

Αύριο, από την πλευρά µου, θα κατατεθεί πρόταση είτε µε
επτά είτε µε εννέα µέλη. Ήδη το ένα µέλος του ΕΣΡ είναι παρών,
διότι είναι στη σύνθεσή του. Είναι η κ. Παπαδοπούλου. Άρα πάµε
είτε µε έξι είτε µε οκτώ πρόσωπα, αν γίνει δεκτή –επαναλαµβά-
νω– η τροπολογία, που δίνει µια µεγαλύτερη δυνατότητα για συ-
ναίνεση και σύνθεση. Τα υπόλοιπα επ’ αυτού, δηλαδή τα σχετικά
µε τον αριθµό, είναι γύρω γύρω στη συζήτηση, µην τα συζητάµε.

Πάµε στην ουσία. Θα δεχτούµε τρεις µήνες µετά, που υπάρχει
νόµος για νέο τηλεοπτικό τοπίο στη χώρα µας και για νέα διαγω-
νιστική διαδικασία, αυτή η διαδικασία να µπλοκαριστεί και να πα-
ραµείνει το παρόν θολό και σε ένα βαθµό διαπλεκόµενο τηλεο-
πτικό τοπίο; Αυτό είναι το πολιτικό ζήτηµα. Και επί του πολιτικού
ζητήµατος κάθε πολιτική δύναµη αύριο θα τοποθετηθεί µε υπέρ,
µε κατά, κάνοντας ενδεχοµένως µια αντιπρόταση ή µια σύνθεση
για µία επιπλέον συµµετοχή.

Εγώ περίµενα σήµερα –και θέλω να είµαι ευθύς, γι’ αυτό µιλάω

δηµόσια- να έρθει επιπλέον πρόταση για ένα ή δύο πρόσωπα από
την πλευρά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, έτσι ώστε να γίνει
µια ευρεία σύνθεση της πρότασης. Αντ’ αυτού ενδεχοµένως υ-
πάρχει µια κωλυσιεργία. Ελπίζω, πιστεύω ότι µέχρι αύριο στη
Διάσκεψη των Προέδρων θα έχουν αρθεί οι όποιες ενστάσεις και
θα υπάρξει µια οµόφωνη, εάν είναι δυνατόν, απόφαση επ’ αυτού
του κρίσιµου ζητήµατος.

Σε κάθε περίπτωση πιστεύω ότι αύριο θα τελειώσει αυτή η δια-
δικασία και εν προκειµένω σας ζητάω για το θέµα των έξι ή οκτώ
να συνηγορήσετε, διότι είναι πολύ καλύτερα να γίνει αυτή η δια-
δικασία µε περισσότερα µέλη.

Και έχετε άδικο όταν λέτε προς τον κ. Παππά ότι αυτά της ει-
σηγητικής έκθεσης είναι παραγεµίσµατα. Ξέρετε γιατί; Διότι, το
ΕΣΡ έχει πάρα πολλή δουλειά. Έχει καθηµερινά τον έλεγχο της
τήρησης των προνοιών που υπάρχουν στο Σύνταγµα από το σύ-
νολο των ραδιοτηλεοπτικών µέσων. Επίσης, έχει τη δυνατότητα
και την υποχρέωση να αφαιρεί άδειες ή να ελέγχει τα οικονοµικά
των συγκροτηµάτων που έχουν τις άδειες και µια σειρά άλλα
πράγµατα. Το να είναι περισσότερα µέλη, αυτής της τάξης δη-
λαδή, πραγµατικά θα βοηθήσει. Θα βοηθήσει αρκετά και στη
δουλειά τους και στη λειτουργία τους καθηµερινά. Ενδεχοµένως
δεν είναι –και σωστά το επισηµάνατε- το πρώτο το οποίο ήταν
στη σκέψη µας.

Ήµουν πάρα πολύ σαφής και αναλυτικός πάνω σε αυτό το ζή-
τηµα και θα παρακαλούσα µέχρι αύριο το πρωί απ’ όλες τις πλευ-
ρές να υπάρξει ένα πνεύµα συναίνεσης και σύνθεσης, για να
προχωρήσουµε και σε αυτήν την ανεξάρτητη αρχή και στις άλλες
που έρχονται ύστερα, όπως είναι το ΑΣΕΠ, ο Συνήγορος του Πο-
λίτη κ.λπ..

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πριν

συνεχίσουµε θα ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», σαράντα
τρεις µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το 5ο Γυµνάσιο Πάτρας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Δένδια, έχει ζητήσει τον λόγο ο κ. Καβαδέλλας από την
Ένωση Κεντρώων, που δεν έχει µιλήσει.

Κύριε Καβαδέλλα, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Εν πρώτοις, η θέση µας είναι θε-

τική ως προς τη διεύρυνση των µελών του Εθνικού Συµβουλίου
Ραδιοτηλεόρασης. Χαιρετίζουµε τη διεύρυνση, αρκεί να γίνεται
µε καλό σκοπό, µε δηµοκρατικές σκέψεις και όχι για αλλοίωση.
Ζητούµε στη διεύρυνση αυτή να υπάρχει η δυνατότητα όλων των
κοµµάτων να έχουν τουλάχιστον ένα µέλος, γιατί έτσι διασφαλί-
ζεται περισσότερο η θέση που έχουµε εµείς, διασφαλίζεται πε-
ρισσότερο η δηµοκρατικότητα και η αναλογικότητα. Εποµένως,
ζητούµε να υπάρχει από κάθε κόµµα τουλάχιστον ένα µέλος.

Έχουµε όµως µια σοβαρή αντίρρηση ως προς τον τρόπο µε
τον οποίο θα δοθούν οι άδειες. Υπάρχει η θέση της Κυβέρνησης
να δοθούν µέσω δηµοπρασίας, δηλαδή όποιος δώσει τα περισ-
σότερα. Αυτό δεν µοιάζει και πολύ αριστερό, όποιος δίνει τα πε-
ρισσότερα, να παίρνει άδεια. Δηλαδή, να πάρουν άδεια οι κροί-
σοι µόνο, χωρίς άλλα κριτήρια. Εµείς µέσα στη διεύρυνση αυτή,
που χαιρετίζουµε, ζητάµε να υπάρχουν και µέλη τα οποία να µπο-
ρούν να κρίνουν µε διαφορετικά κριτήρια, µε κοινωνικά κριτήρια,
µε ποιοτικά κριτήρια.

Επίσης, ζητούµε να ληφθεί σοβαρά υπ’ όψιν η χρονική παρου-
σία ενός σταθµού µε περαιτέρω µόρια. Γιατί ένας σταθµός, ο
οποίος έχει κάνει κάποιες επενδύσεις και έχει υπαλληλικό προ-
σωπικό, θα ήταν παράλογο να χάσει την άδειά του από κάποιον,
ο οποίος δίνει 10.000 ευρώ περισσότερα. Εν πάση περιπτώσει
είµαστε θετικοί.

Επίσης, θα ήθελα να παρατηρήσω ότι, επειδή σήµερα είναι και-
ροί δύσκολοι, θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα στα κανάλια
σταδιακά να αποπληρώσουν το ζητούµενο παράβολο, τη ζητού-
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µενη συµµετοχή τους.
Όσον αφορά στη δεύτερη περίπτωση, τη δυνατότητα κατόπιν

ζήτησης από µία από τις δύο χώρες, µεταξύ Καναδά και Ελλά-
δας, έκδοσης κάποιου προσώπου, υπάρχει µια επιφύλαξη εκ µέ-
ρους µας. Αφορά τη δυνατότητα κατόπιν συναίνεσης του ζητου-
µένου προσώπου, χωρίς επίσηµη διαδικασία εκδόσεως. Αυτό
µπορεί να προκύψει από πίεση προς τον ζητούµενο, από εκβια-
σµό.

Ασφαλώς, αναγνωρίζουµε ότι ο Καναδάς είναι µια προηγµένη
κοινωνία, µια δηµοκρατική κοινωνία, αλλά εδώ υπάρχει µια ασά-
φεια, τουλάχιστον ως προς την περιγραφή. Ποια θα ήταν αυτή η
µη επίσηµη διαδικασία εκδόσεως; Εµείς θα θέλαµε να έχουµε
περισσότερες πληροφορίες επ’ αυτού.

Εν πάση περιπτώσει, το έχουµε υπερψηφίσει, συµφωνούµε δη-
λαδή και περιµένουµε κάποια απάντηση επί των θεµάτων που θέ-
σαµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Δένδια, ελάτε. Τώρα θα αρχίσω να βάζω χρόνο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Τώρα θα βάλετε χρόνο; Για
γέλια είσαστε…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα σεβαστώ τον χρόνο
που θα µου βάλετε έστω και αν είµαι ο πρώτος, ο οποίος υφίστα-
ται τον χρονικό περιορισµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Επειδή
αρχίζει ο δεύτερος γύρος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κατ’ αρχάς θα ήθελα να παρατηρήσω
ότι το να εισάγεται τροπολογία σε κύρωση δεν συνηθίζεται. Δεν
λέω ότι στο αµαρτωλό ελληνικό Κοινοβούλιο –για να είµαστε ει-
λικρινείς, ουδείς αναµάρτητος- δεν έχει παρατηρηθεί στο παρελ-
θόν. Λέω, όµως, ότι εν πάση περιπτώσει είναι ευθέως αντίθετη
µε τον τρόπο που εισάγεται η Κύρωση σήµερα –δηλαδή στα
άρθρα 108 και 112 του Κανονισµού της Βουλής- και κατά συνέ-
πεια, ενέχει και ένα στοιχείο αντικανονικό.

Σε αυτό δε, πρέπει να προσθέσουµε και το στοιχείο του εκ-
προθέσµου, δηλαδή του αιφνιδίου, διότι βεβαίως σέβοµαι απο-
λύτως και θεσµικά και προσωπικά τον κύριο Πρόεδρο της
Βουλής.

Βεβαίως, καθ’ όσον µε αφορά, κυκλοφορούσαν από το πρωί
φήµες περί επικειµένης νοµοθετικής παρέµβασης της Κυβέρνη-
σης, αλλά πρέπει να πω ότι αυτό έχει καταστεί πλέον τόσο σύ-
νηθες, ώστε δεν απασχολεί και κανέναν. Η Κυβέρνηση εκ συνη-
θείας πλέον και εξ επαγγέλµατος αιφνιδιάζει το εθνικό Κοινοβού-
λιο. Εν πάση περιπτώσει, αυτό εδώ το ευθέως αντικανονικό δεν
µπορεί να αποτελέσει το έδαφος, πάνω στο οποίο θα χτιστεί η
συναίνεση του εθνικού Κοινοβουλίου.

Επί του τυπικού, επίσης, το οποίο έχει έννοια, θέλω να πω ότι
δεν υφίσταται εδώ –τα λίγα λεπτά που πρόλαβα να κοιτάξω αυτό
το τρίφυλλο- πίνακας τροποποιουµένων διατάξεων, ως η Κυβέρ-
νηση οφείλει. Δεν υφίσταται η απαραίτητη έκθεση αξιολόγησης,
για κάτι µάλιστα το οποίο σαφώς δηλώνει ότι δηµιουργεί δαπάνη
εις βάρος του κρατικού προϋπολογισµού.

Εκτός αυτού, ευθέως αντίκειται –το είπαµε πριν- όχι µόνο στον
Κανονισµό, αλλά και στο άρθρο 74 του Συντάγµατος. Είναι γνω-
στό ότι απαγορεύεται η συζήτηση ασχέτων τροπολογιών.

Πράγµατι, το Προεδρείο της Βουλής και εσείς, κυρία Πρό-
εδρε, έχετε µε καλοσύνη αντιµετωπίσει πολλές φορές το πρό-
βληµα, έχετε διευρύνει το όριο του σχετικού, αλλά ειλικρινά το
πώς στην παρούσα σήµερα κυρούµενη Πράξη µπορεί να χωρέ-
σει, υφ’ οιονδήποτε τρόπο, διασταλτική ερµηνεία για την πα-
ρούσα εισαγόµενη τροπολογία, ειλικρινά µου διαφεύγει πλήρως.

Επίσης, για να είµαστε τώρα και επί της ουσίας –διότι ορθώς
ο κύριος Πρόεδρος είπε ότι πίσω απ’ όλα αυτά υπάρχει και ένα
θέµα ουσίας- θέλω να πω ότι βεβαίως και υπάρχει, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, ένα θέµα ουσίας. Ποιο είναι το θέµα ουσίας; Τι
έχουµε να αντιµετωπίσουµε εδώ; Εδώ έχουµε να αντιµετωπί-
σουµε –θα µου συγχωρέσετε τη φρασεολογία- κάτι το οποίο θυ-
µίζει παζάρι του αισχίστου είδους. Και τι εννοώ; Βάζουµε άλλες
δύο θέσεις, για να µπορέσουµε να πετύχουµε να βάλουν άλλα
δύο κόµµατα άτοµα, ώστε να µπορέσουµε να πετύχουµε επιτέ-
λους την πρόβλεψη των 4/5.

Αυτή ήταν η πρόβλεψη του νοµοθέτη και του συνταγµατικού

νοµοθέτη; Να προεκτείνουµε επ’ αόριστον και να µεγεθύνουµε
τις συνθέσεις, ο καθένας να έχει τους δικούς του, ώστε να µπο-
ρούµε έτσι να πετυχαίνουµε συναινέσεις, διά της τοποθετήσεως
των ηµετέρων; Αυτό είναι το ήθος, το οποίο εισάγει η Κυβέρνηση
της πρώτης φοράς Αριστερά και στο οποίο καλούµεθα και εµείς
της Αντιπολιτεύσεως να συναινέσουµε;

Θέλω να πω ειλικρινά: Εγώ δεν γνωρίζω τι θέση θα τηρήσουν
τα κόµµατα της ελάσσονος Αντιπολίτευσης, αλλά είµαι βέβαιος
ότι πολύ ηχηρότερα και πολύ δυνατότερα και ισχυρότερα από
εµάς της Νέας Δηµοκρατίας θα αποκρούσουν αυτή τη διάταξη,
γιατί αυτή η διάταξη µας εκθέτει ενώπιον του ελληνικού λαού.
Μας λέει, δηλαδή, αυτή η διάταξη, εάν τη συνοµολογήσουµε και
εάν δεχθούµε πρώτα να τη συζητήσουµε και µετά να την ψηφί-
σουµε, ότι είµαστε έτοιµοι µέσα από κάποιο παζάρι, για να βά-
λουµε κάποιον δικό µας, να δεχθούµε οτιδήποτε. Δεν υπάρχει
κανένα θέµα ουσίας. Η ουσία έγκειται στο να είναι ο δικός µας
άνθρωπος στη θέση που εµείς θέλουµε, για να ασκούµε διά του
δικού µας ανθρώπου τον έλεγχο. 

Εµείς στη Νέα Δηµοκρατία αυτήν τη λογική την αποκρούουµε
κάθετα. Θεωρούµε ότι αντίκειται πλήρως, ούτως ή άλλως στην
ίδια τη λογική όπως και ο ν. 4339 του κ. Παππά, της διάταξης του
15 παράγραφος 2 του Συντάγµατος. Άλλα θέλει ο συνταγµατικός
νοµοθέτης.

Όµως και πέραν του συνταγµατικού νοµοθέτη, άλλα οραµατί-
ζεται σήµερα η ελληνική κοινωνία. Αυτή η διάταξη είναι διάταξη
έκθετη. Εκθέτει το σύνολο του εθνικού Κοινοβουλίου και δεν
αποτελεί µε κανέναν τρόπο θεµέλιο οποιασδήποτε συναίνεσης.
Σας το λέω ξεκάθαρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και αν µου
επιτρέπετε, απευθυνόµενος και προς εσάς κυρία Πρόεδρε: Η
Νέα Δηµοκρατία σε τέτοιες διατάξεις ντροπής, δεν έχει καµµία
πρόθεση να συναινέσει. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχει ζη-

τήσει τον λόγο ο κ. Καρακώστας, ο οποίος δεν έχει πρωτοµιλή-
σει.

Κύριε Καρακώστα, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Ακούσαµε να γίνεται λόγος για

δηµοκρατική πολυφωνία. Φυσικά, δεν υπάρχει ούτε δηµοκρατική
ούτε πολυφωνία, διότι εδώ και τρία τουλάχιστον χρόνια η τρίτη
πολιτική δύναµη του τόπου, ο Λαϊκός Σύνδεσµος-Χρυσή Αυγή,
έχει αποκλειστεί από κάθε µέσο µαζικής ενηµέρωσης, ενώ το
Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης τηρεί ένοχη σιωπή. 

Επικρατεί, λοιπόν, στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, µια ιδιότυπη
οµερτά εις βάρος της Χρυσής Αυγής, την οποία εµείς οφείλουµε
να καταγγείλουµε στον ελληνικό λαό, δηλώνοντας πως επί της
τροπολογίας ψηφίζουµε «παρών». 

Από εκεί και πέρα, άκουσα τον Πρόεδρο της Βουλής, τον κ.
Βούτση, να αναφέρεται σε ένα διαπλεκόµενο τηλεοπτικό τοπίο.
Βεβαίως συµφωνούµε. Όµως, στη διαµόρφωση αυτού του δια-
πλεκόµενου τηλεοπτικού τοπίου έχουν συµβάλει συγκεκριµένα
κόµµατα. Και εκείνο το οποίο θέλω να παρατηρήσω είναι το γε-
γονός ότι σε αυτό το διαπλεκόµενο τηλεοπτικό τοπίο συµµετέ-
χουν, παρελαύνουν, έχουν βρει στασίδι Βουλευτές και του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και στελέχη.

Άρα, είναι κάπως αντιφατικό αυτό που ακούστηκε προηγουµέ-
νως. Γι’ αυτό και θεωρούµε τις προθέσεις της Κυβέρνησης κάθε
άλλο παρά αγαθές. Και βεβαίως πιστεύουµε, ότι νταβατζήδες
της ενηµέρωσης θα συνεχίσουν να αποτελούν όχι την τέταρτη,
αλλά την κυρίαρχη εξουσία αυτού του τόπου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Δένδια, επειδή αναφερθήκατε και σε εµένα για το αντικανονικό,
εν πάση περιπτώσει, της σηµερινής τροπολογίας και, επειδή εγώ
είµαι πολύ νεότερη από εσάς, πριν έρθω εδώ στη συζήτηση
βρήκα και χαρακτηριστικά θα σας αναφέρω, µια κύρωση συµφω-
νίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της κυβέρνησης του
κράτους του Κατάρ, στις 28-2-2013, που την ίδια µέρα ψηφίστηκε
µια τροπολογία –ad hoc, µάλιστα, όπως µε το σηµερινό µας
θέµα- µε την οποία παρατείνεται η λήξη της θητείας των µελών
των ανεξάρτητων αρχών για χρονικό διάστηµα δύο µηνών.
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί σηκωθήκατε, κύριε Δέν-
δια;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Όταν µου απευθύνονται κυρίες και
όταν µάλιστα είµαι µεγαλύτερος, σηκώνοµαι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Είχε
σχέση µε το Κατάρ; Καµµία σχέση. Κρινόταν ότι ήταν ένα έκτα-
κτο γεγονός, όπως κρίνει και η Κυβέρνηση σήµερα ότι είναι έκτα-
κτο γεγονός το να αυξηθούν τα µέλη του Ραδιοτηλεοπτικού
Συµβουλίου µε ένα σκεπτικό συγκεκριµένο, που µπορεί εσείς να
διαφωνείτε, αλλά αν διαβάσετε και τον νόµο που πρόσφατα ψη-
φίστηκε, το Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο θα εξετάζει τους φακέ-
λους όλων των διαγωνιζοµένων. Έχει να κάνει όλη τη διαγωνιστι-
κή διαδικασία. Γιατί κάποιος ανέφερε –ο κ. Αµυράς, ο οποίος
έκανε λάθος- ότι στο άρθρο 1 λέει πως αρµόδιο για τη διαγωνι-
στική διαδικασία είναι το Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Όχι για τον αριθµό, είπα….
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κατα-

λαβαίνετε, επτά άτοµα, ένα να λείπει, ένα να απουσιάζει ή ένα
οποιοδήποτε να δυσαρεστηθεί, ποιος θα κάνει όλες αυτές τις ερ-
γασίες;

Έχω εδώ, λοιπόν, αν θέλετε και για δική σας χρήση, τουλάχι-
στον πενήντα κυρώσεις συµφωνιών, όπου υπήρχαν τροπολογίες
άσχετες µε τις κυρώσεις. Και φυσικά, ο καθένας έχει µια υποκει-
µενική άποψη για το τι είναι έκτακτο, τι είναι επείγον κ.λπ..

Αυτό ήθελα να σας το πω, επειδή αναφερθήκατε σ’ εµένα και
στην καλοσύνη µου. Δεν είναι µόνο καλοσύνη, είναι και µια κα-
τανόηση της κοινοβουλευτικής πρακτικής, η οποία διά των πολ-
λών χρόνων γίνεται, όπως καταλαβαίνετε, µια συνήθεια.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να σας πω;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι,

µπορείτε να µου πείτε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κατ’ αρχάς, ευχαριστώ που µπήκατε

στον κόπο να µου απαντήσετε και, βεβαίως, ως προς το θέµα της
προφανώς, κοινοβουλευτικής νεότητος, ουδέν σχόλιο προτίθε-
µαι να κάνω.

Όµως, σας είπα και προηγουµένως, κυρία Πρόεδρε, και είπα
και προς τους κυρίους συναδέλφους δεν υπάρχουν αναµάρτητοι
στην ελληνική Βουλή. Η ελληνική Βουλή επανειληµµένως όσον
αφορά την τήρηση του Κανονισµού της, τον έχει παραβεί. Και
πολλές φορές έχει παραβεί και τη σχετική διάταξη του άρθρου
74 του Συντάγµατος. Το ότι επικαλείστε, πράγµατι, µια ολόκληρη
σειρά παραβάσεων του Συντάγµατος και του Κανονισµού της
Βουλής, θα µου επιτρέψετε να πω ότι, σε τίποτα δεν εξαλείφει
µια επιπλέον παράβαση.

Θα ήθελα δε να θυµίσω κάτι, το οποίο στην πρωτολογία δεν
ανέφερα –διότι δεν είχα κανέναν λόγο να το κάνω, αντιθέτως
οµολόγησα τα σφάλµατα των προηγουµένων-, ότι η παρούσα
Κυβέρνηση και η παρούσα κυβερνητική πλειοψηφία εξελέγη, ακ-
ριβώς, επικαλούµενη τη µη επανάληψη των οικείων σφαλµάτων.

Πώς είναι δυνατόν λοιπόν, τώρα, µια Κυβέρνηση που εξελέγη
µε αυτό το πρόταγµα και µια κοινοβουλευτική πλειοψηφία που
ήρθε εδώ να νοµοθετήσει µε επιχείρηµα το ηθικό της πλεονέ-
κτηµα, να νοµιµοποιεί τις ενέργειές της επί τη βάσει -θέλετε αν-
τισυνταγµατικών;- αντισυνταγµατικών -σας το συνοµολογώ εγώ
πρώτος- πρακτικών του παρελθόντος; 

Και βεβαίως, κυρία Πρόεδρε, ακόµα και πρωτοετής φοιτητής
της Νοµικής στο παράδειγµα, το οποίο είχατε την καλοσύνη να
µας αναγνώσετε, θα έβρισκε και θα καταλάβαινε την τεράστια
απόκλιση των δυο ρυθµίσεων. Διότι, είναι άλλο θέµα να παρατεί-
νεις για λόγους ανάγκης τα ήδη ισχύοντα και άλλο θέµα είναι να
εισάγεις διάταξη την παραµονή της συζητήσεως στη Διάσκεψη
των Προέδρων, η οποία εµµέσως, όπως είπα και πριν, έχει σκοπό
να εξαγοράσει τη στάση των κοµµάτων, να πετύχει, δηλαδή, να
κλείσει το µάτι στα κόµµατα της Ελάσσονος Αντιπολίτευσης και
να τους πει ότι µην ανησυχείτε, έχει και για εσάς εδώ.

Αυτά, κυρία Πρόεδρε, θα µου επιτρέψετε να σας πω, εµείς οι
κεντροδεξιοί δεν τα αντιλαµβανόµεθα. Σε εσάς της πρώτης
φοράς Αριστερά, ίσως να λένε κάτι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Δένδια, ο συνταγµατικός νοµοθέτης δεν γνώριζε όταν έβαζε τη
ρύθµιση των 4/5 ότι θα έρθει κρίση στη χώρα, ότι θα έρθουν µνη-

µόνια, ή πολύ περισσότερο ότι η Βουλή θα αποκτήσει οκτώ κόµ-
µατα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Έλα Χριστέ και Παναγιά µου!
Αγορεύετε; Ως τι µιλάτε, µας λέτε; Δεν καταργείτε και το Κοινο-
βούλιο καλύτερα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κατα-
λαβαίνετε, λοιπόν, ότι υπάρχουν ζητήµατα, για τα οποία καλείται
η πολιτική να αντιµετωπίσει την πραγµατικότητα. Και όσο δεν την
αντιµετωπίζει, αλλά βγάζει διακηρύξεις αρχών, τότε δεν µπο-
ρούµε να ρυθµίσουµε την πραγµατικότητα, γιατί αυτό που κάνει
η πολιτική είναι αυτό. Αν δεν µπορεί να το κάνει αυτό, δεν µπορεί
να κάνει τίποτα. Υπάρχουν ανεξάρτητες αρχές που δεν έχουν
µέλη. Αυτό πώς το αντιµετωπίζουµε; Σε αυτό καλείστε να απαν-
τήσετε, σαν κόµµατα και σαν Αξιωµατική Αντιπολίτευση, και σε
αυτό δεν απαντάτε. Συγγνώµη, κύριε Δένδια. Λέτε ορισµένα
πράγµατα για αρχές. Ποιες αρχές; Εδώ είναι το ζήτηµα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Θέλετε να απαντήσω πάλι;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Η τροπολογία απαντά σε αυτό; Διά

της επιλογής των προσώπων απαντάτε…;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα

θα δώσω τον λόγο κατά τη σειρά των κοµµάτων. Μίλησε ο κ. Δέν-
διας, θα µιλήσει τώρα ο κ. Γκιόλας εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ. 

Έχετε όλοι 5 λεπτά, και δεν θα τριτολογήσετε, για να µιλήσει
µετά κι ο κύριος Υπουργός, να δούµε τι άλλο µπορεί να προστε-
θεί στη συνέχεια.

Κύριε Γκιόλα, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Όντως, δεν είναι από τις ευτυχέστερες στιγµές να υπερασπί-

ζεται κανείς τροπολογίες οι οποίες δεν έχουν και ιδιαίτερη σχέση
µε το συζητούµενο νοµοσχέδιο-σύµβαση. Απαντήσατε, όµως,
ήδη -και νοµίζω επαρκώς- ότι ήταν από τις στιγµές που κατ’ έθος
πλέον γίνονται, ειδικότερα εάν υπάρχει ανάγκη άφευκτη. Κάτι τέ-
τοιο δεν είδα να γίνεται κατανοητό από τους συναδέλφους της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Ασφαλώς κατανοώ και τους συν-
ταγµατικούς λόγους και τους λόγους τους υπόλοιπους που εξε-
τέθησαν. Όµως, δεν µπορώ να καταλάβω γιατί  επί δυόµισι µήνες
το ακέφαλο του ΕΣΡ, η κατάσταση κατάπτωσης, η κατάσταση
µη διοίκησης στην πραγµατικότητα δεν γίνεται κατανοητή και δεν
κρίνεται αναγκαίο να υπάρξει αντικατάσταση και συµπλήρωση
των µελών του ΕΣΡ, για να µπορέσει τελικώς να διοικήσει έναν
τόσο ευαίσθητο τοµέα για τον οποίο έχει ψηφιστεί νόµος εδώ και
δυόµισι µήνες και δεν µπορεί να γίνει πράξη. Σ’ αυτό το πράγµα
στην ουσία τι απαντούν; Γιατί εκφεύγουν; 

Και κάτι άλλο: αν πλέον εκφυλίζουµε το Κοινοβούλιο µε τους
όρους αυτούς, ότι δηλαδή µε δυο µέλη θα µπορέσει η Κυβέρ-
νηση να βρει δυο άτοµα για να στελεχώσει το διοικητικό συµβού-
λιο, όπου θα αµείβονται –ακούστε!- µε το αστρονοµικό ποσό των
43.000 ευρώ και οι δυο, ε, νοµίζω ότι αυτό το πράγµα δεν πρέπει
να λέγεται από σοβαρά χείλη. Ετησίως µιλάµε και αφαιρουµέ-
νων, βέβαια, και των ποσών των ασφαλίστρων. Δεν πρέπει να
είναι πάνω από 1.500 ευρώ, κατά µήνα. Αν ευτελίσουµε, λοιπόν,
το Κοινοβούλιο και το φτάσουµε τόσο χαµηλά και νοµίζετε ότι
όλες µας οι επιλογές γίνονται µόνο και µόνο γι’ αυτόν τον λόγο,
τότε δεν έχει ανάγκη άλλης απαντήσεως. Απαντήστε εσείς, γιατί
θέλετε επί δυόµισι µήνες ακέφαλο το ΕΣΡ, ενώ το γνωρίζατε και
σας είχε ειπωθεί από επίσηµα χείλη ότι σήµερα θα περάσει αυτή
η τροπολογία ή τουλάχιστον θα έρθει στην Ολοµέλεια; Είσαστε,
λοιπόν, ενήµεροι. Απαντήστε, τι εισηγείστε, προκειµένου να λη-
φθεί απόφαση µε αυτή τη µεγάλη πλειοψηφία την απαιτούµενη,
των 4/5, για να µπορέσουν επιτέλους να αποκτήσουν διοίκηση
και οι ανεξάρτητες αυτές αρχές, κάτι το οποίο είναι τόσο απα-
ραίτητο και για τον συγκεκριµένο λόγο και για την ανάθεση και
για τον καθορισµό των τηλεοπτικών συχνοτήτων.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ. Θε-

οχαρόπουλος έχει τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Με πολλή έκπληξη, πραγ-

µατικά, είδαµε σήµερα αυτήν την τροπολογία στο νοµοσχέδιο
«Κύρωση των διορθωτικών τροποποιήσεων της Σύµβασης Έκδο-
σης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Κυβέρνησης του Καναδά δι’ ανταλλαγής ρηµατικών διακοινώ-
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σεων». 
Και το τονίζω ότι το νοµοσχέδιο το οποίο θα συζητούσαµε σή-

µερα κανονικά -ή εν πάση περιπτώσει αφού υπήρχε η συµφωνία-
θα προχωρούσε, όµως ξαφνικά µάθαµε ότι έρχεται µια τροπο-
λογία εκπρόθεσµη σε ένα τέτοιο νοµοσχέδιο που δεν έχει καµµία
σχέση. Και σας µιλάµε για τη διαδικασία, γιατί εδώ δεν είναι
άσχετη η διαδικασία, για να συζητηθεί, για να µπορέσουµε να
συζητήσουµε για το συγκεκριµένο θέµα. Διότι εκ των προτέρων
θα µπορούσαµε να µην είµαστε αρνητικοί σε κάτι τέτοιο -στην
αύξηση, για παράδειγµα, του αριθµού των µελών- αν µπορού-
σαµε να συζητήσουµε µε µια πιο φυσιολογική διαδικασία.

Και βεβαίως, κύριε Υπουργέ, σας το είπε πριν και ο κ. Παπα-
θεοδώρου εκ µέρους της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, θα µπο-
ρούσατε και να µην δεχθείτε να συζητηθεί σήµερα αυτή η τροπο-
λογία σε αυτό το νοµοσχέδιο.

Κοιτάξτε, λέγαµε -και είµαστε ξεκάθαροι- ότι προχώρησε πρό-
χειρα αυτή η διαδικασία πριν περίπου τρεις µήνες όταν ξεκίνησε.
Για να επιτευχθεί η συναίνεση, γιατί η συναίνεση πραγµατικά
είναι απαραίτητη κι εµείς την επιδιώκουµε σε αυτά τα ζητήµατα,
πρέπει να µην την τορπιλίζουµε. Και νοµίζω ότι µε τη σηµερινή
διαδικασία, χωρίς λόγο, για ένα διαδικαστικό θέµα αυτήν τη
στιγµή, αλλά µπορεί να είναι και πολύ ουσιαστικό αυτό το διαδι-
καστικό θέµα, µπαίνουν εµπόδια στη διαδικασία η οποία θα ακο-
λουθήσει στη Διάσκεψη των Προέδρων. Γιατί η Διάσκεψη των
Προέδρων είναι υπεύθυνη για τα ζητήµατα της σύνθεσης. Συνε-
πώς σήµερα δεν µπαίνουµε σε µια τέτοια συζήτηση. Σήµερα συ-
ζητούµε εάν πρέπει εδώ πέρα, έτσι ξαφνικά, να συζητήσουµε και
να ψηφίσουµε αυτήν την αλλαγή.

Σας λέω, λοιπόν, ότι επειδή η διαβούλευση δεν έχει γίνει -φαί-
νεται ότι δεν είναι ώριµη εν πάση περιπτώσει, σύµφωνα µε όσα
ακούστηκαν µέχρι τώρα- για να µην τορπιλιστεί αυτή η διαδικα-
σία της συναίνεσης η οποία είναι απαραίτητη να επιχειρηθεί και
στη διαδικασία της Διάσκεψης των Προέδρων αύριο, να την απο-
σύρετε την τροπολογία αυτήν τη στιγµή και να συζητηθεί. Περι-
µένουµε τόσο καιρό όλοι και ξαφνικά έρχεται κάτι τέτοιο. 

Ακούσαµε µια επιχειρηµατολογία η οποία διαφέρει από την
επιχειρηµατολογία και της αιτιολογικής έκθεσης. Ακούσαµε πριν,
για παράδειγµα, ότι έρχεται αυτή η αύξηση από επτά σε εννιά
άτοµα, για να επιτευχθεί η συναίνεση. Πουθενά δεν γράφεται
στην αιτιολογική έκθεση κάτι τέτοιο. Στην αιτιολογική έκθεση
γράφεται ότι επιβάλλει αυτή η αύξηση τη µετάβαση στην ψη-
φιακή εποχή και ειδικότερα εν όψει της εκκίνησης της διαδικα-
σίας χορήγησης αδειών, η οποία θα διεξαχθεί µε ευθύνη του
ΕΣΡ. Φαντάζοµαι ότι όλα αυτά που γράφει στην αιτιολογική έκ-
θεση δεν τα καταλάβαµε µισή ώρα πριν από τη σηµερινή διαδι-
κασία. Συνεπώς είναι και αστείο να συζητάµε ότι γι’ αυτούς τους
λόγους έρχεται αυτή η τροπολογία αυτήν τη στιγµή. Μπορεί να
µην έβγαιναν τα νούµερα, µπορεί για οποιονδήποτε λόγο, µπορεί
και κάποιους από αυτούς εδώ να µπορούσαµε να τους συζητή-
σουµε, αλλά δεν γίνεται συζήτηση κάτω από αυτήν τη διαδικασία. 

Συνεπώς νοµίζω ότι µία λύση που θα ξεµπλοκάρει τη διαδικα-
σία µε στόχο στη Διάσκεψη των Προέδρων, να µπορέσει να επι-
τευχθεί, χωρίς τέτοιες αλλοιώσεις όπως οι σηµερινές, η
διαδικασία της συναίνεσης, είναι το να αποσυρθεί η τροπολογία.
Κι εφόσον υπάρξει και ωριµάσει η διαδικασία της διαβούλευσης,
µπορείτε να την επαναφέρετε µε έναν άλλον τρόπο και µε µια
άλλη διαδικασία, η οποία θα έχει και τη συναίνεση των κοµµάτων,
έτσι ώστε να προχωρήσει η διαδικασία σε αυτό που όλοι θέ-
λουµε, στον επανακαθορισµό του νέου τηλεοπτικού πεδίου µε
διαφανείς όρους.

Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα παρακαλώ να τονίσω το εξής: Δεν
είναι δυνατόν για κάθε διαδικασία η οποία γίνεται και η οποία
λέµε ότι είναι σε λάθος κατεύθυνση, για παράδειγµα, ότι έρχεται
µια τροπολογία εκπρόθεσµη, µια τροπολογία που είναι εκτός και
άσχετη από το νοµοσχέδιο, να αναφέρετε εδώ µέσα ότι αυτό γι-
νόταν και παλαιότερα µε αυτά τα παραδείγµατα. Δεν µπορεί να
συνεχίσει έτσι το ελληνικό Κοινοβούλιο. Χρειάζεται τώρα να απο-
φασίσουµε ότι θα νοµοθετούµε σωστά. Το είπε εξάλλου και ο εκ-
πρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ ότι δεν τιµά το ελληνικό Κοινοβούλιο
αυτήν τη στιγµή η διαδικασία αυτή, αλλά θα µπει σε συζήτηση.
Συνεπώς ή θα το αποφασίσουµε ή θα συνεχίσουµε σε µια διαδι-

κασία, η οποία δεν τιµά κανέναν από µας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Συντυχάκη, θέλετε να τοποθετηθείτε; Διότι µετά θα δώσω τον
λόγο στον Υπουργό.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, για το ίδιο
θέµα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για ό,τι
θέλετε. Είναι και για τα δύο θέµατα µαζί. Μιλήστε για τη σύµ-
βαση, για την κύρωση, για ό,τι θέλετε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Εν πάση περιπτώσει, η διαδικα-
σία έγινε «λάστιχο».

Τοποθετηθήκαµε ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας σε σχέση
µε την τροπολογία η οποία ήρθε. Δεν έχω να πω τίποτα περί αυ-
τού. «παρών» ψηφίζουµε.

Σε σχέση µε το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης για
τη σύµβαση ανάµεσα στην Ελλάδα και στον Καναδά, είχαµε το-
ποθετηθεί και στη Διαρκή Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµό-
σιας Τάξης και Δικαιοσύνης. Επιτρέψτε µου, όµως, πολύ συνοπ-
τικά να πω την άποψη του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας. 

Αυτό το σχέδιο νόµου, στην πραγµατικότητα, εισάγει κάποιες
νοµοτεχνικές βελτιώσεις της σύµβασης και φαίνεται ότι είναι και
πρόχειρα διατυπωµένο. Βέβαια, είχε ξαναέρθει το 2002 επί κυ-
βερνήσεως ΠΑΣΟΚ και τότε το είχαµε καταψηφίσει και είχαµε εκ-
φράσει κι εκεί την άποψή µας, δηλαδή τον λόγο για τον οποίο
καταψηφίσαµε αυτή τη σύµβαση. 

Κατ’ αρχάς, να πούµε το εξής: Αυτές οι βελτιώσεις δεν αλλά-
ζουν καθόλου την ουσία της σύµβασης, δηλαδή το αντιδραστικό
περιεχόµενο, από την άποψη ότι αυτές οι προτάσεις οι οποίες
γίνονται δεν έχουν κανένα νόηµα ή –αν θέλετε- δεν υπήρχε ανα-
γκαίος λόγος για την κατάρτιση της συγκεκριµένης σύµβασης
µιας και προϋπήρχε νοµοθετικό πλαίσιο που κάλυπτε τις περι-
πτώσεις των ανθρώπων που έπρεπε πραγµατικά να εκδοθούν
από το ένα κράτος στο άλλο, εξασφαλίζοντας κάποιες προϋπο-
θέσεις δίκαιης διαδικασίας γι’ αυτές. 

Έχουµε εκφράσει –και τις ξαναδιατυπώνω εδώ- ορισµένες σο-
βαρές διαφωνίες σε σχέση µε αυτή τη σύµβαση. 

Σε σχέση µε το άρθρο 1, αναφέρεται ότι τα συµβαλλόµενα
µέρη ανάµεσα στην Ελλάδα και στον Καναδά αναλαµβάνουν την
υποχρέωση να παραδίδουν αµοιβαία κάθε άτοµο, που βρίσκεται
στο έδαφός τους, µεταξύ των οποίων και υπηκόους τους δηλαδή
η Ελλάδα τους πολίτες της. Υποχρεώνονται να παραδίδουν υπη-
κόους και τρίτων χωρών, ανεξάρτητα αν πρόκειται για πρόσφυ-
γες, είτε για µετανάστες, ανθρώπους, δηλαδή, που αγωνίζονται
για την ελευθερία τους, για δηµοκρατικά δικαιώµατα και αγωνί-
στηκαν στη χώρα τους γι’ αυτά τα ζητήµατα. 

Στο άρθρο 2 είναι πολύ χαµηλά τα όρια της απειλούµενης ή
υπολειπόµενης ποινής, των έξι τουλάχιστον µηνών, που προβλέ-
πει ως προϋπόθεση για την έκδοση. Κατά την άποψή µας, µε
αυτήν την πρόβλεψη µειώνονται τα δικαιώµατα, συρρικνώνονται
ελευθερίες πολιτών, αφού για κάποιον που θα έχει διαπράξει
ακόµη και ένα µικρό αδίκηµα θα µπορεί να απαιτείται η έκδοσή
του. Πρόκειται για την παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου. Κατά την
άποψή µας, εκεί γίνεται µία απαράδεκτη γενίκευση. Δεν λαµβά-
νονται υπ’ όψιν τα ουσιαστικά στοιχεία του αδικήµατος, αλλά το
σύνολο των πράξεων, το σύνολο των αδικηµάτων που αποδίδον-
ται στον εκζητούµενο, σε αυτόν δηλαδή του οποίου ζητείται η
έκδοση. 

Το θέµα είναι ότι δεν καθορίζεται ποιος και µε ποιον τρόπο θα
αξιολογήσει αυτά τα κριτήρια, για να καθοριστεί το σύνολο, ώστε
να µην υπάρξει κάποια αυθαιρεσία. 

Στην παράγραφο 4 του ίδιου άρθρου προβλέπεται η έκδοση
να µπορεί να χορηγείται για τις πράξεις, «τα αδικήµατα», όπως
διορθώνεται στο νοµοσχέδιο, που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις
της παραγράφου 1, όταν στην αίτηση έκδοσης προβλέπεται έσ-
τω και µία πράξη, «αδίκηµα» -όπως και πάλι διορθώνεται- που δι-
καιολογεί την έκδοση του ατόµου. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι οι
διωκτικές αρχές ενός κράτους αποκτούν την ευχέρεια να µπο-
ρούν να κατασκευάζουν ή να αξιοποιούν ένα τέτοιο αδίκηµα, για
διάφορους λόγους, να πετυχαίνουν την έκδοση εκείνου του αν-
θρώπου που επιδιώκουν και στη συνέχεια να τον δικάζουν για τα
υπόλοιπα αδικήµατα για τα οποία δεν µπόρεσαν να ζητήσουν την
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έκδοσή του µέχρι σήµερα.
Είναι επίσης το άρθρο 11. Είναι ιδιαίτερα αρνητικό και, κατά

την άποψή µας, εισάγει την επικίνδυνη αρχή, δηλαδή τη συναί-
νεση του εκζητούµενου στην έκδοσή του. Γνωρίζουµε όλοι ποια
µέσα χρησιµοποιούνται προκειµένου να αποσπώνται τέτοιου εί-
δους συναινέσεις. 

Είναι ακόµη το άρθρο 16 που αναιρεί µία δηµοκρατική αρχή
που είχε κατακτηθεί και εξασφάλιζε και κάποιες εγγυήσεις, την
αρχή της ειδικότητας, και το άρθρο 22 όπου αποκλείεται ο δικα-
στικός έλεγχος για τη διαδικασία της έκδοσης, δηµιουργώντας
έτσι σοβαρούς κινδύνους αυθαιρεσιών. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύ-
ριοι Βουλευτές, κύριε Υπουργέ, επαναδιατυπώνουµε την αντί-
θεσή µας στη συγκεκριµένη σύµβαση και για αυτόν τον λόγο
καταψηφίζουµε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο εκ-

πρόσωπος της Χρυσής Αυγής δεν µίλησε για τη σύµβαση, ενώ
έχουν κρατήσει επιφύλαξη. Και επειδή δεν είχατε ολοκληρώσει
και τον χρόνο σας, κύριε Καρακώστα, σας δίνω τον λόγο για τρία
λεπτά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Επί της «Κύρωσης των διορθω-
τικών τροποποιήσεων της Σύµβασης Έκδοσης µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του
Καναδά δι’ ανταλλαγής ρηµατικών διακοινώσεων» θα ψηφίσουµε
«παρών» επί της αρχής και «παρών» σε όλα τα άρθρα, επισηµαί-
νοντας ξανά, όπως πράξαµε και στη συζήτηση που έγινε στην
επιτροπή, το γεγονός ότι η όλη συζήτηση έχει χαρακτήρα υπο-
κριτικό. 

Αναφέραµε ένα συγκεκριµένο παράδειγµα, το οποίο αφορά το
αίτηµα των ιταλικών αρχών για την έκδοση πέντε αριστερών οι
οποίοι ταυτοποιήθηκαν ότι συµµετείχαν σε επεισόδια στο Μιλάνο
της Ιταλίας και τους οποίους, κατόπιν προφανώς πολιτικών πα-
ρεµβάσεων, δεν εκδίδει η Ελλάδα στην Ιταλία. 

Όπως ανέφερα στην επιτροπή, δεν καταδίκασε κανείς τους
συγκεκριµένους κατηγορούµενους. Αντιθέτως η Χρυσή Αυγή
έχει καταδικαστεί από το σύνολο των πολιτικών κοµµάτων και
των δηµοσιογράφων πριν καν δικαστεί. Εµείς, λοιπόν, αυτό το
οποίο λέµε είναι ότι κάθε επαναστάτης οφείλει να αναλαµβάνει
την ευθύνη των πράξεών του. Έπρεπε, λοιπόν, να έχουν εκδοθεί
για να δικαστούν για τις πράξεις τους, αναλαµβάνοντας τις ευ-
θύνες τους.

Αυτό ως παράδειγµα για το τι είδους ισχύ έχουν αυτές οι κυ-
ρώσεις οι οποίες υπογράφονται και ψηφίζονται µέσα στην ελλη-
νική Βουλή.

Ευχαριστώ.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο. Δεν έχω

µιλήσει δεύτερη φορά εγώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Να πεί-

τε τι; Πάλι το ίδιο; Έχει προκύψει κάτι καινούργιο;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Θα µιλήσω για την κύρωση, κυρία Πρό-

εδρε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Μπορώ να µιλήσω επί του Κανονι-

σµού, κυρία Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Βορίδη, µου είπε ο κ. Δένδιας ότι έχω καλοσύνη. Στην παρούσα
διαδικασία δεν είστε ούτε αγορητής ούτε Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος. Οπότε δεν προβλέπεται, αλλά θα το δω µέχρι να φτά-
σει εκείνη η στιγµή.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µου επιτρέπετε; Επί
του Κανονισµού θέλω να µιλήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα
θα µιλήσει ο κ. Αµυράς για τρία λεπτά.

Έχετε τον λόγο, κύριε Αµυρά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Πρώτα απ’ όλα θα επιχειρήσω, µε όλον τον σεβασµό, να εµ-

πλουτίσω λίγο την πληροφόρησή σας και τη γνώση σας, κυρία
Πρόεδρε, για τον ν.4339 για τις τηλεοπτικές άδειες.

Το άρθρο 1 αναφέρει, γενικώς και αορίστως, ότι τη διαδικασία
για την προκήρυξη του διαγωνισµού αναλαµβάνει το ΕΣΡ. Το

ζουµί, όµως, και η ουσία είναι στο άρθρο 2. Στο άρθρο 2, λοιπόν,
ο νόµος ορίζει ότι το ΕΣΡ απλώς υποβάλλει αιτιολογηµένη γνώµη
και όχι αρµοδιότητα για τον αριθµό των αδειών, για παράδειγµα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Σε σχέση µε
τι;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Με τον αριθµό των αδειών.
Αυτή είναι η ουσιώδης, µεγάλη διαφορά και αυτό εµείς θέ-

λουµε να καταγγείλουµε. Λέµε ότι πρέπει να µετατοπιστεί το βά-
ρος της απόφασης από έναν Υπουργό, τον εκάστοτε Υπουργό,
σε µία ανεξάρτητη αρχή. 

Για ποια ανεξάρτητη αρχή µιλάµε εδώ, όταν η τροπολογία για
αύξηση των µελών του ΕΣΡ, από τα επτά στα εννιά µέλη, γίνεται
ξεκάθαρα, όπως ακούσαµε, για να µοιραστούν κάποιες θέσεις
στα κόµµατα; Δηλαδή, έτσι θα αντιµετωπίσουµε τις ανεξάρτητες
αρχές, ως παραµάγαζο των κοµµάτων; «Πάρε και εσύ έναν εκ-
πρόσωπο µπας και συµπληρώσουµε τα 4/5»; Δηλαδή, µία ισοπέ-
δωση προς τα κάτω, µία ισοπέδωση προς το πελατειακό κράτος.
Όχι, η συναίνεση για την πλήρωση, τη νόµιµη σύνθεση του ΕΣΡ
µπορεί να γίνει µόνο αν βρούµε τους άριστους και εµβαθύνουµε
σε αυτούς, όχι µε το να µοιράζουµε θέσεις πελατειακά.

Μια τελευταία παρατήρηση. Το ετήσιο κόστος των 43.000
ευρώ για τα δύο έξτρα µέλη του ΕΣΡ, από τα επτά στα εννιά, που
προτείνει η Κυβέρνηση, έχω την αίσθηση ότι θα έπιανε πολύ πε-
ρισσότερο τόπο εάν το ΕΣΡ µπορούσε να στελεχωθεί µε ανθρώ-
πους της πρώτης γραµµής -και αναφέροµαι σε υπαλλήλους-,
διότι υπολειτουργεί και δεν µπορούν να έχουν κάτοψη όλου του
τηλεοπτικού τοπίου, όπως επίσης και εάν, επιτέλους, αποφασί-
ζαµε να µην αφήσουµε εκτεθειµένη τη θεσµική διαδικασία, όπως
είπε ο Πρόεδρος της Βουλής, µε το να έχουµε όλες τις ανεξάρ-
τητες αρχές ακέφαλες και ορφανές.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Αµυρά, έτσι κι αλλιώς µε αυτά τα δύο άτοµα δεν συµπληρώνον-
ται τα 4/5. Κάντε και την αριθµητική. Δεν υπάρχει τέτοιο ζήτηµα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Η συµφωνία είναι…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αφήστε

το τώρα αυτό.
Κύριε Βορίδη,…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κάνετε σαν την κ. Κωνσταντοπούλου,

σχολιάζετε το καθετί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Υπάρ-

χουν και όρια. Δεν µπορώ να µένω και άφωνη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Κυρία Πρό-

εδρε, µε συγχωρείτε. Θα ήθελα µισό λεπτό, αν είναι δυνατόν, να
απευθυνθώ προς τον κ. Αµυρά και να απαντήσει, διότι εδώ είναι
Ολοµέλεια της Βουλής. Όλοι έχουµε συνείδηση ότι δεν είναι
ούτε τηλεοπτικό κανάλι ούτε αµφιθέατρο. 

Μίλησε ευθέως για πελατειακό σύστηµα, µε αφορµή τους δύο
και λοιπά. Επαναλαµβάνω, χωρίς να έχει διαρρεύσει οτιδήποτε
από την πλευρά µου ή από το γραφείο µου, ότι είναι γνωστό εδώ
και δεκαπέντε µέρες το «πρώτο καλάθι» των υποψηφιοτήτων το
οποίο είχαµε σκεφτεί. Θα παρακαλούσα τον κ. Αµυρά -χρησιµο-
ποιώ το ρήµα «παρακαλώ» και όχι κάτι άλλο- ευθύτατα να πει για
ποιον από αυτούς τους οκτώ, εννέα ανθρώπους ή και για τις επι-
πλέον προτάσεις δύο, τριών που έχουν έρθει και από άλλα κόµ-
µατα και από το κόµµα του, υπαινίσσεται πως έχει οποιαδήποτε
σχέση µε πελατειακό σύστηµα ή ότι δεν είναι υψηλής αξίας. 

Προφανώς µπορεί να βρεθούν δέκα συνθέσεις αξίων. Αλίµονο!
Όµως επειδή είναι ονοµαστικοποιηµένα τα πράγµατα, επειδή
έχουν ονοµατεπώνυµο εδώ και δεκαπέντε µέρες κι επειδή µας
βλέπει τώρα ο κόσµος κι αυτά όλα περνάνε και δηµοσίως, δεν
είναι σωστό αβρόχοις ποσί και ξεπερνώντας τα ονόµατα, τα
οποία ήδη έχουν κατατεθεί, να υπαινισσόµαστε ή να λέµε περί
πελατειακού συστήµατος και πελατειακών σχέσεων και λοιπά. 

Αυτό το καλαµπούρι, εάν δεν έχει όνοµα και επώνυµο, εκτός
αυτού που το εκφέρει, θα σταµατήσει σε αυτήν την Αίθουσα. Πα-
ρακαλώ πάρα πολύ για ένα-ένα από τα ονόµατα τα οποία έχουν
κατατεθεί, άσχετα µε το αν συµφωνούµε ή διαφωνούµε, ο κ. Αµυ-
ράς -δεν µιλάω για κανέναν άλλον- να πει εάν έστω και για έναν
ισχύει η βαρύτατη κατηγορία που και προς εµένα προσωπικά και
ενδεχοµένως και προς την πλειοψηφία εκτόξευσε. 
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Δεν µπορούν αυτά τα πράγµατα πλέον να περνάνε χωρίς εξη-
γήσεις, όταν από την πλευρά µας ακολουθούµε 100% τη θεσµική
διαδικασία πρότυπα και χωρίς να έχουµε, δυστυχώς, παρελθόν
επ’ αυτού από άλλους στην προηγούµενη φάση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε,…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Αµυρά, ορίστε, απαντήστε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Βεβαίως θα απαντήσω και θα πω: Πρώ-

τον, περιµένω από τον Πρόεδρο της Βουλής επισήµως να κατα-
θέσει τώρα, εδώ, τα ονόµατα που εκείνος προτείνει κι όχι η
κουβέντα να γίνεται πάνω σε διαρροές που άθελα ή ηθεληµένα
βγήκανε. Ένα το κρατούµενο. Και, δεύτερον, η πελατειακή οσµή
-για να µην κοιτάξω το ευρύτερο περιβάλλον, διορίζονται αδέρ-
φια, ξαδέρφια, πεθερές και συννυφάδες, στο γενικότερο πλαί-
σιο- προκύπτει διότι λέει ο Πρόεδρος της Βουλής, υποκαθιστώ-
ντας εν µέρει και την αυριανή Διάσκεψη των Προέδρων, «θα δώ-
σω περισσότερες θέσεις στο ΕΣΡ να προτείνουν τα κόµµατα, για
να πετύχω συναίνεση». 

Είναι ποσοτικό το θέµα ή ποιοτικό; Αυτή είναι η διαφορά µε-
ταξύ της αριστείας, που λέµε εµείς ότι πρέπει να υπάρχει, είτε
είναι πέντε οι του ΕΣΡ είτε είναι επτά είτε είναι τρεις. Εάν τα κόµ-
µατα πραγµατικά έχουν αναλάβει την ευθύνη να βγάλουν αυτήν
την ανεξάρτητη αρχή από τον λήθαργο, θα µπορέσουν να συµ-
φωνήσουν. 

Έχει βεβαίως την πρωτοβουλία των κινήσεων η Κυβέρνηση,
αλλά περιµένω από τον κ. Βούτση να καταθέσει εδώ, για τα Πρα-
κτικά, τα επίσηµα ονόµατα εκείνων που προτείνει και πολύ ευχα-
ρίστως να τοποθετηθούµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν θα

υποκαταστήσουµε τώρα εδώ τη Διάσκεψη των Προέδρων και ο
καθένας καταλαβαίνει, κύριε Αµυρά, τι είπατε και τι απαντήσατε.

Εδώ τώρα, µε εσάς, κύριε Βορίδη, λέω ότι δεν έχετε οριστεί
ως εισηγητής ή αγορητής. Είναι ο κ. Γεωργαντάς. Σας δίνει τη
σειρά του;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Δεν ζητώ µε αυτήν τη διάταξη τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με ποια
διάταξη; Δεν έχουµε άλλη διάταξη για οµιλίες. Την ανακοίνωσα
από πριν.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Άρθρο 67. Θέλω να µιλήσω για πα-
ρεµπίπτον ζήτηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Παρεµ-
πίπτον, ωραία. Έχετε δύο λεπτά. Θέλει και δύο υπογραφές.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Σας ενηµερώνουν ότι θέλει και δύο
υπογραφές. Θα πρότεινα, πριν µπω στη διαδικασία να µαζέψω
τις υπογραφές, να µου δώσετε τον λόγο για δύο λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ωραία,
θα µου φέρετε όµως και τις υπογραφές. Ευχαριστώ.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ένα ζήτηµα το οποίο δηµιουργείται

και φαίνεται να είναι τυπικό -και το λέω και στον κύριο Πρόεδρο
αλλά και σε εσάς, κυρία Πρόεδρε-, είναι ότι κατατέθηκε µία τρο-
πολογία. Σε ποιο κείµενο κατατέθηκε η τροπολογία; Σε ένα κεί-
µενο κυρώσεως, η οποία συζητείται µε ποια διάταξη; Με το 112.

Με το άρθρο 112, όπως ξέρετε, είναι περιορισµένη η συζή-
τηση. Μιλούν οι αρχηγοί των Κοινοβουλευτικών Οµάδων ή οι Κοι-
νοβουλευτικοί Εκπρόσωποι ή όσοι έχουν αντίρρηση. 

Εξ ου και, κυρία Πρόεδρε, ακολουθήσατε αυτήν τη διαδικασία.
Αυτό γίνεται µόνο για τις κυρώσεις διεθνών συµβάσεων, γιατί
είναι διαπραγµατευµένα κείµενα και η Βουλή δεν µπορεί να πα-
ρέµβει. Μα, εδώ εισάγεται µία διάταξη ουσιαστική, µία διάταξη
επί της οποίας πρέπει να γίνει συζήτηση και, µάλιστα, διευρυ-
µένη. Πρέπει να εγγραφούν Βουλευτές, πρέπει να γίνει ευρεία
συζήτηση, να δούµε τη σκοπιµότητά τους, να δούµε τι εξυπηρε-
τεί. 

Άρα ήδη εδώ υπάρχει ένα ζήτηµα Κανονισµού. Εγώ λέω, λοι-
πόν, επειδή προφανώς αυτή είναι µία διάταξη εντελώς αποσπα-
σµατική, η οποία αφορά τώρα ένα περιορισµένου πεδίου ζήτηµα
-αυξάνω τα επτά µέλη του ΕΣΡ στα εννέα-, προσέξτε τι ζητήµατα
δηµιουργούνται.

Λέτε, σεβαστή κυρία Πρόεδρε, «µα, ξέρετε, έγινε οκτακοµµα-
τική η Βουλή και, εποµένως, τώρα τι να κάνουµε;». «Να τα αυξή-
σουµε, για να υπάρξει και να κτιστεί», λέει ο κύριος Πρόεδρος,
«η απαιτούµενη συναίνεση». Αυτό δεν λέτε, κύριε Πρόεδρε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Βεβαίως.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ξέρετε τι λέει επ’ αυτού το Σύν-

ταγµα; Κατ’ αρχάς, το Σύνταγµα δεν θέλει 4/5. Ξέρετε τι λέει ο
συνταγµατικός νοµοθέτης; Οµοφωνία εύχεται. Οµοφωνία εύχε-
ται κατά µείζονα λόγο. Θέλει 100% συναίνεση. Αυτό, δηλαδή, τι
σηµαίνει; Ότι θα αυξάνουµε συνεχώς τα µέλη, προκειµένου να
επιτευχθεί αυτή η οµοφωνία; 

Η έννοια της συναινέσεως του 80% είναι για να συµφωνήσουν
οι πολιτικές δυνάµεις σε πρόσωπα ακέραια, σε πρόσωπα τα ο-
ποία εκφράζουν το σύνολο, σε πρόσωπα πλατιάς και ευρείας συ-
ναινέσεως. Εκεί είναι η συζήτηση που πρέπει να διεκδικήσετε,
στην ευρεία συναίνεση επί των προσώπων.

Διερωτώµαι, όµως, κυρία Πρόεδρε, αν οικοδοµείται αυτή η συ-
ναίνεση, όταν η Κυβέρνηση, για ένα ζήτηµα που από τη συνταγ-
µατική ερµηνεία µας προκύπτει ότι θέλει, ο συνταγµατικός
νοµοθέτης και η έννοµή µας τάξη, ευρεία συναίνεση, έρχεται και
νοµοθετεί ο κύριος Υπουργός, αδιαφορώντας πλήρως για τις
σκέψεις, τις ενστάσεις και τις προτάσεις της Αντιπολίτευσης.
Έτσι θα την οικοδοµήσετε τη συναίνεση, κύριε Υπουργέ;

Δεύτερον, οικοδοµείται η ευρεία συναίνεση που θέλει ο νοµο-
θέτης, όταν ουσιαστικά έρχεται να µας πει να συνοµολογήσουµε
-ωραία το εξέθεσε ο κ. Δένδιας- λέγοντας: «Ε, θα σας δώσουµε
και δύο θέσεις παραπάνω για να πείτε το «ναι».»; Αυτό είναι το
νόηµα του συνταγµατικού νοµοθέτη; Προφανώς, λοιπόν, δεν
είναι αυτό.

Λέω, λοιπόν, κυρία Πρόεδρε, ότι εδώ µε αυτήν τη νοµοθετική
παρέµβαση, που κάνει ακριβώς πριν από τη Διάσκεψη των Προ-
έδρων, δεν συµβάλλει ο κύριος Υπουργός. Χειροτερεύει τα
πράγµατα. Εξακολουθεί να φέρεται αλαζονικά. Εξακολουθεί να
φέρεται µονοµερώς.

Τελειώνω µε την πιο κριτική και επικριτική παρατήρηση του
αξιοτίµου κυρίου Προέδρου της Βουλής. Τι έρχεται και µας λέει;
Εάν δεν συναινείτε ουσιαστικά µε εµάς και τις προτάσεις µας,
συναινείτε µε τη διατήρηση του αδιαφανούς και διαπλεκόµενου
καθεστώτος αδειών στην τηλεόραση. Αυτό µας λέτε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Αύριο αυτά. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ναι, αυτό θα µας το πείτε αύριο. 
Εµείς, λοιπόν, επ’ αυτού να σας απαντήσουµε προκαταβολι-

κώς. Ζητούµε ευρύ διάλογο όσο θέλετε και πλατιά συζήτηση, την
οποία, όµως, ο κύριος Υπουργός δεν έκανε ούτε έλαβε υπ’ όψιν
του τις παρατηρήσεις της Αντιπολίτευσης. 

Επίσης –προσέξτε- ζητούµε, βεβαίως, πρόσωπα κύρους και
αδιάβλητα και ανεξάρτητα για τη στελέχωση του ΕΣΡ, αλλά συ-
ναίνεσή µας σε µεθοδεύσεις οικοδόµησης του κοµµατικού κρά-
τους του ΣΥΡΙΖΑ από τη Νέα Δηµοκρατία δεν πρόκειται να έχετε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Βορίδη, θέσατε ένα παρεµπίπτον ζήτηµα, για το οποίο αποφασί-
ζει ο Πρόεδρος –η Πρόεδρος εν προκειµένω- τι θα γίνει, αν θα
το θέσει σε ψηφοφορία διά ανατάσεως και λοιπά.

Ποιο είναι το θέµα, λοιπόν; Ποιο είναι το θέµα που θα θέσω µε
δύο λέξεις;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Επιτρέψτε µου. Είναι ποια διαδικασία
εφαρµόζεται. Κατά την εισαγωγή -αυτό είναι το παρεµπίπτον-
του νοµοσχεδίου η διαδικασία, µε την οποία η Διάσκεψη των
Προέδρων αποφάσισε να συζητήσουµε το νοµοσχέδιο, είναι η
διαδικασία του άρθρου 112 του Κανονισµού της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Του άρ-
θρου 108.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εφαρµόζει το άρθρο 112, που παρα-
πέµπει στο 108.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ακριβώς αυτό είναι το παρεµπί-
πτον. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εγώ λέω, λοιπόν, ότι αυτή η διαδικα-
σία είναι περιορισµένη συζήτηση. Ισχύει, όµως, µόνο για την κύ-
ρωση διεθνών συµβάσεων. Εδώ εισάγεται ουσιαστική διάταξη
τυπικού νόµου. Θα εφαρµόσετε τώρα την κανονική διαδικασία
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για τη συζήτηση αυτή;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι.

Μα, την εξήγησα στην αρχή. Δεν είχατε έρθει, κύριε Βορίδη.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Μα την εφαρµόζετε, κυρία Πρό-

εδρε!
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εµάς η θέση µας, λοιπόν, είναι εδώ

ότι πρέπει, εφόσον δεχθεί η Βουλή να ξεπεράσει το εκπρόθεσµο,
να ανοίξει πλήρως τη συζήτηση, να ανοίξει κατάλογος οµιλητών,
να µιλήσουν οι συνάδελφοι, να µιλήσουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι, σε
όλες τις αντίστοιχες διαδικασίες, κύριε Βορίδη…

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Παραβιάζετε τις διατάξεις του Κανο-
νισµού µε τις οποίες ψηφίζουµε διατάξεις τυπικού νόµου!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σε όλες
τις αντίστοιχες διαδικασίες έχουν πάρει τον λόγο µόνο ειδικοί
αγορητές, εισηγητές ή Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Μόνο σε κύρωση, κυρία Πρό-
εδρε!

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Για τη συζήτηση µιλάµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ελάτε

να τα δείτε εδώ, κύριε Βορίδη. Εσείς τα κάνατε επί της δικής σας
κυβέρνησης, για να ξέρετε πώς κάνατε τις αντίστοιχες τροπολο-
γίες για θέµατα άσχετα µε τις κυρώσεις των συµφωνιών.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, θέλω κι εγώ τον
λόγο

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Γεωργαντά, έχουµε χρόνο. Δεν θα έχετε πρόβληµα.

Θα δώσω τώρα τον λόγο στον κ. Παππά, για να τοποθετηθεί
επ’ αυτών. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ο κ. Παρα-
σκευόπουλος να πάρει τον λόγο, κυρία Πρόεδρε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μόνο ένα θέµα
θέλω να θίξω, κυρία Πρόεδρε, για τη σύµβαση έκδοσης. Εκτός
εάν κρίνετε ότι πρέπει να τελειώσει ο κ. Παππάς το θέµα και να
πάρω τον λόγο µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
πείτε ό,τι θέλετε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Για δύο λεπτά
µόνο, θα ήθελα να πω ότι νοµίζω πως δεν πρέπει να µιλάµε για
«παζάρι», αλλά για µια διευκόλυνση της συναίνεσης, στο µέτρο
που είναι δυνατόν πλέον να έχουµε µια διευρυµένη σύνθεση σε
ό,τι αφορά στο εθνικό ραδιοτηλεοπτικό συµβούλιο. 

Η διευρυµένη σύνθεση είναι αυτή, η οποία δίνει τη δυνατότητα
όχι µόνο στην αξιοκρατία και στην αριστεία αλλά επίσης και στην
πολιτική να εκφραστεί ενώπιον της επιλογής της συνθέσεως του
ΕΣΡ.

Δεν έχω να προσθέσω κάτι άλλο σε ό,τι αφορά στην τροπολο-
γία. Εποµένως, µπορούµε να περάσουµε στο θέµα της συµβά-
σεως εκδόσεως. 

Η σύµβαση έκδοσης υπογράφηκε το 1999 µεταξύ της χώρας
µας και του Καναδά, χωρίς την απαραίτητη περίσκεψη και χωρίς
τον απαραίτητο χρόνο ώστε να επιληφθούν επαρκώς µεταφρα-
στικά προβλήµατα τα οποία υπήρχαν. Αυτό σηµαίνει ότι υπήρχε
ανάγκη να γίνει και αυτή η µεταφραστική επεξεργασία. Η ταχύ-
τητα οφειλόταν στο ταξίδι του Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών
τότε στον Καναδά.

Υπογράφτηκε, λοιπόν, η σύµβαση χωρίς να λυθούν τα µετα-
φραστικά ζητήµατα των τριών γλωσσών και αφέθηκε η επίλυση
των προβληµάτων και η πραγµατοποίηση των αναγκαίων αλλα-
γών σε χρόνο µετά την υπογραφή της συµβάσεως. 

Ωστόσο, από το ελληνικό Κοινοβούλιο η σύµβαση τελικά κυ-
ρώθηκε το έτος 2002 µε τον ν. 3008, χωρίς να έχουν γίνει οι µε-
ταφραστικές επεµβάσεις. Στη συνέχεια αδρανήσαµε και οι δύο
χώρες και µόνο το 2012 ο Καναδάς ειδοποίησε τη χώρα µας ότι
υπάρχουν µεταφραστικά προβλήµατα, τα οποία δηµιουργούν ου-
σιαστικές δυσκολίες στην εφαρµογή της Συµβάσεως. Μας κά-
λεσε τότε να τα δούµε µαζί και τα είδαµε σε τηλεδιάσκεψη.
Συµφωνήθηκαν οι µεταφραστικές επεµβάσεις και στη συνέχεια

ο Καναδάς, πρώτος, κύρωσε τη σύµβαση και στη συνέχεια, σή-
µερα, ερχόµαστε και εµείς να κυρώσουµε από τη δική µας πλευ-
ρά το τροποποιηµένο κείµενο. 

Το δεδοµένο είναι ότι πριν από την υπογραφή του τροποποι-
ηµένου κειµένου η Σύµβαση Έκδοσης η οποία εφαρµόζεται είναι
η παλαιά, αυτή του 1910, η οποία είχε υπογραφεί µεταξύ της
χώρας µας και της Μεγάλης Βρετανίας, της Ιρλανδίας και των
εκείθεν των θαλασσών βρετανικών κτήσεων. Οπότε, νοµίζω ότι
ήταν αυτονόητο ότι δεν υπήρχε δυνατότητα παράτασης του πα-
λαιού καθεστώτος. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κατόπιν

της τοποθέτησης του κ. Βορίδη για το παρεµπίπτον θέµα, ότι
πρέπει να συζητηθεί µε µια άλλη διαδικασία, δηλαδή να γίνει κα-
τάλογος οµιλητών κ.λπ., επειδή κρίνω ότι ήδη έχει περάσει µιά-
µιση ώρα µε το θέµα της συζήτησης, έχουν τοποθετηθεί οι
περισσότεροι εκπρόσωποι των κοµµάτων, τα επιχειρήµατα επα-
ναλαµβάνονται και είναι ταυτόχρονα τα ίδια, θεωρώ ότι µπορώ
να θέσω το θέµα σε ψηφοφορία. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, δεν ακούστηκε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Γεωργαντά, θέλετε τον λόγο; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Συνολικά επί της κυρώσεως, κυρία

Πρόεδρε, δεν έχω τοποθετηθεί. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. Θα τοποθετηθείτε για το παρεµ-
πίπτον ή συνολικά;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Μου δίνετε τον λόγο, κυρία Πρό-
εδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι, κύ-
ριε Γεωργαντά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, επί της κυρώσεως,
όπως αναφέραµε και στην επιτροπή, δεν έχει καµµία αντίρρηση
η Νέα Δηµοκρατία. 

Όµως, είµαι υποχρεωµένος να πω δύο πράγµατα και εγώ επί
της τροπολογίας και µάλιστα επί της ουσίας. Η αιτιολογική έκ-
θεση της τροπολογίας αναφέρει ως λόγο της αύξησης των µε-
λών του ΕΣΡ τις αυξηµένες αρµοδιότητες τις οποίες πρόκειται
να έχει µε βάση τον ν. 4339. Αυτή είναι η επίσηµη αιτιολόγηση
της τροπολογίας. 

Όµως, εδώ ακούστηκε –και νοµίζω ότι όλοι το καταλαβαί-
νουµε- ότι ουσιαστικός σκοπός είναι να µπορέσει µέσω –θα µου
επιτραπεί η έκφραση- συναλλαγών και συµφωνιών να επέλθει µία
συµφωνία στη σύνθεση του ΕΣΡ. Το παραδέχθηκε εκπρόσωπος
κόµµατος της ελάσσονος Αντιπολίτευσης. 

Κυρία Πρόεδρε, όταν η Κυβέρνηση επισήµως λέει ότι είναι δύ-
σκολο να βρεθεί µία συµφωνία για επτά µέλη, φανταστείτε πόσο
δυσκολότερο είναι να βρεθεί µία συµφωνία για εννέα µέλη. Άρα
από µόνο του αυτό που φέρνει σήµερα η Κυβέρνηση, είναι αντι-
φατικό σε σχέση µε την επιχειρηµατολογία, δηλαδή δεν κατορ-
θώνουµε να βρούµε επτά µέλη, αλλά θα µπορέσουµε να βρούµε
εννέα. Γιατί θα µπορέσουµε να βρούµε εννέα µέλη; Διότι µε τα
εννέα µέλη θα µπορέσουµε να δώσουµε τη δυνατότητα και σε
άλλα κόµµατα να ορίσουν ένα από αυτά. Η συναίνεση, η οποία
απαιτεί το Σύνταγµα, δεν είναι ποσοτική, δεν είναι αριθµητική,
είναι ποιοτική και θα συµφωνήσω µε τον εκπρόσωπο του Ποτα-
µιού. 

Κυρία Πρόεδρε, η συναίνεση επιτυγχάνεται µε την πρόταση
των προσώπων, των υποψηφίων για να πληρούν αυτές τις θέσεις,
µε το κύρος τους, µε τα εχέγγυα τα οποία προσφέρει η προσω-
πικότητά τους και η επιστηµοσύνη τους. Νοµίζω, λοιπόν, ότι µε
το να ερχόµαστε εδώ σήµερα και να λέµε ότι η αύξηση των
µελών από επτά σε εννιά είναι αυτή που θα δώσει τη δυνατότητα
µιας συναίνεσης κοροϊδεύουµε και τους εαυτούς µας αλλά και
τον ελληνικό λαό. Εάν θέλει κάτι να πει ευθέως η Κυβέρνηση, ας
το πει. Άλλως, ας µην επιδιώκει συναινέσεις µε αιφνιδιασµούς
και µε τέτοιες µεθοδεύσεις. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κατ’

αρχάς, να κάνω γνωστό στο Σώµα ότι δεκαεπτά Βουλευτές της
Νέας Δηµοκρατίας υπέβαλαν αίτηµα ονοµαστικής ψηφοφορίας,
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πράγµα που σηµαίνει ότι κρίνουν ότι η συζήτηση επί της τροπο-
λογίας είναι ουσιαστική και νόµιµη και θέτουν ζήτηµα ονοµαστι-
κής ψηφοφορίας για να µετρήσουµε πόσοι θα ψηφίσουµε υπέρ
ή κατά. 

Σε κάθε περίπτωση, νοµίζω, αν είναι και αληθή όσα δηµοσιο-
ποιήθηκαν σήµερα στο διαδίκτυο, ότι το πρόβληµα της Νέας Δη-
µοκρατίας είναι να παραιτηθεί ο Υπουργός από τις αρµοδιότητες
που έχει από τον νόµο που ψηφίστηκε, προκειµένου να γίνει δυ-
νατή η συζήτηση…

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Κύριοι συνάδελφοι, αυτό ως κίνηση δε συνάδει µε την ασηµαν-

τότητα της ρύθµισης. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Γιατί κάνετε ουσιαστική τοποθέτηση;

Το είχαµε ξεπεράσει αυτό! Ήταν στην προηγούµενη Προεδρία. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, συγγνώµη…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Γεωργαντά, θα δώσω τον λόγο στον Υπουργό να τα πει, απλώς...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Δεν είστε Πρόεδρος του ΣΥ-

ΡΙΖΑ, είστε Πρόεδρος του Κοινοβουλίου. Επιτέλους, πρέπει να
προσαρµόζεστε στα καθήκοντά σας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν εί-
µαι Πρόεδρος ούτε θέλω να είµαι. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μα, δεν είναι η δουλειά
σας αυτή!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αυτό
που θέλω να πω είναι ότι επειδή ήδη έχει γίνει µία πόλωση, ενώ
τα επιχειρήµατα είναι πάρα πολύ αδύναµα, ήδη είπε ο κ. Γεωρ-
γαντάς…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Συγγνώµη, εσείς θα το κρίνετε
αυτό; Θα κρίνετε την τοποθέτηση του εισηγητή; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τα επτά
ή τα εννιά δεν έχουν διαφορά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Έχετε το δικαίωµα του σχολια-
σµού; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εν πά-
ση περιπτώσει, µη διαµαρτύρεστε. Είστε…

Εγώ θα δώσω τον λόγο στον κύριο Υπουργό για να τοποθετη-
θεί και επί του αιτήµατος αυτού, αλλά και συνολικά επί όσων
ακούστηκαν και θα αποφασίσουµε στη συνέχεια για το τι θα κά-
νουµε. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Το Προεδρείο δεν έχει άποψη
για ονοµαστική ψηφοφορία. Η Αξιωµατική Αντιπολίτευση δι-
καιούται να καταθέσει αίτηµα για ονοµαστική ψηφοφορία και
εσείς το εφαρµόζετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο Υ-
πουργός δεν έχει άποψη; Ναι, κυρία Μπακογιάννη, τα ξέρουµε
αυτά. Δεν θα µας µάθετε εσείς. Σχολιάζω, µπορώ να σχολιάζω
παρεµπιπτόντως. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ζηλέψατε τη δόξα της Ζωής! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν

αναλαµβάνω άλλα καθήκοντα! Δεν αντικαθιστώ ούτε υποκαθιστώ
ρόλους! Κάντε υποµονή! 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Εµείς είµαστε στην Αίθουσα
του Κοινοβουλίου και είµαστε υποχρεωµένοι να προασπίζουµε
τα δηµοκρατικά δικαιώµατά µας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς
τώρα τι κάνετε, κύριε Τζαβάρα και όλοι εκεί; Εσείς ούτε σε αµφι-
θέατρο δεν είσαστε! Θα έλεγα σε τι νοµίζετε ότι είστε. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και αυτό, το να φωνασκείτε, από ποιον Κανονισµό προκύπτει; 
Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ελπίζω και εύ-

χοµαι αυτή η κίνηση να µην είναι προµήνυµα άρνησης συναινέ-
σεως για τη διαµόρφωση και τη στελέχωση του Εθνικού Συµ-
βουλίου Ραδιοτηλεόρασης.

Ελπίζω και εύχοµαι ότι θα το διαπιστώσουµε πάρα πολύ σύν-
τοµα. Ο οµιλών προφανώς, προφανέστατα ουδέποτε ανακατεύ-
θηκε -µετά τη ψήφιση του νόµου, βεβαίως- στη στελέχωση του
Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, διότι δεν είναι αρµοδιό-
τητα της Κυβερνήσεως.

Γνωρίζουµε ότι το Προεδρείο της Βουλής έχει κάνει τεράστιες

προσπάθειες για την εξεύρεση συναινέσεων. Δόθηκε πάρα πολύ
µεγάλος χρόνος να τελειώσουν οι εσωκοµµατικές σας διαδικα-
σίες. Δεν καταλαβαίνω, κύριε Βορίδη, γιατί οι βολές περί έλλει-
ψης διάθεσης συναινέσεων. Βεβαίως, και εµείς θα µπορούσαµε
να επισπεύσουµε. Όµως, δεν κάναµε τίποτα τέτοιο. 

Ολοκληρώσατε την εσωκοµµατική σας διαδικασία, έχετε νέα
ηγεσία που καλείται να δείξει δείγµατα γραφής και νοµίζω ότι
πάρα πολύ όµορφα θα µπορέσει αύριο η Διάσκεψη των Προ-
έδρων να συγκροτήσει το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης
και να προχωρήσει η διαδικασία της αδειοδότησης, στην οποία
φαντάζοµαι θα είστε υπέρ για το ότι πρέπει να γίνει διαγωνισµός.
Λέω ξανά ότι ελπίζω και εύχοµαι. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τα έχουµε πει αυτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Άρα θα σας

έλεγα ότι δεν θα πρέπει να χρησιµοποιούµε διαδικαστικά επιχει-
ρήµατα και να επικαλούµαστε τον Κανονισµό της Βουλής όταν η
ουσία βρίσκεται αλλού. 

Βεβαίως, ο Κανονισµός της Βουλής πρέπει να τηρείται. Επι-
τρέψτε µου, όµως, να σας πω ότι σε κύρωση πράξης νοµοθετι-
κού περιεχοµένου που αφορά την ΓΓΔΕ υπήρξαν τρεις τροπο-
λογίες, στις 16-10-2014. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Δεν είναι το ίδιο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κύρωση Σύµ-

βασης δωρεάς στο Νοσοκοµείο Αγίων Αναργύρων, πέντε τροπο-
λογίες, στις 5-8-2014. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Δεν είναι το ίδιο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Κύρωση που

αφορά την «ΚΑΒΑΛΑ OIL», εννέα τροπολογίες. 
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Δεν είναι το ίδιο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Δεν είναι διεθνής σύµβαση

αυτή. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Εντάξει, εν-

τάξει. Όποιος δεν θέλει να ζυµώσει, δέκα µέρες κοσκινίζει, λέω
εγώ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-
ρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, κάντε λίγη ησυχία και υποµονή.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Επικρατείας): Νοµίζω, λοι-
πόν, ότι ολοκληρώνεται µία συζήτηση. Σας καλώ να αναλογι-
στείτε αν αυτή η τροπολογία διευκολύνει τη συναίνεση στην
οποία και εσείς ορκίζεστε ή την εµποδίζει. Είναι σαφές ότι τη δι-
ευκολύνει, διότι περισσότερες προτάσεις µπορούν να εισακου-
στούν.

Νοµίζω ότι ρίχνει και το επίπεδο ένα επιχείρηµα που λέει «πάρε
εσύ το δικό µου, να βάλω εγώ το δικό σου και να τα βρούµε κά-
που στη µέση». Δεν είναι επιχείρηµα αυτό. Προφανώς ακούγον-
ται γνώµες απ’ όλες τις πτέρυγες. Βεβαίως και νοµίζω ότι υπάρ-
χει καλή διάθεση για να καταλήξουµε. Εδώ θα κριθούµε όλοι.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχει

κατατεθεί από τους συναδέλφους της Νέας Δηµοκρατίας αίτηση
ονοµαστικής ψηφοφορίας επί της τροπολογίας. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων, της τροπολογίας και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των: «Κύρωση των διορθωτικών τροποποιήσεων της Σύµβασης
Έκδοσης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης του Καναδά δι’ ανταλλαγής ρηµατικών δια-
κοινώσεων». 

Συνεπώς δέχεστε στο σηµείο αυτό να διακόψουµε τη συνε-
δρίαση για αύριο Τρίτη 19 Ιανουαρίου και ώρα 13.00’, για να διε-
ξαχθεί η ονοµαστική ψηφοφορία και να ολοκληρωθεί η ψήφιση
του σχεδίου νόµου και της τροπολογίας; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, µου επιτρέπετε; Προς
διευκόλυνση των εξ επαρχίας συναδέλφων, µήπως θα ήταν φρο-
νιµότερο να γίνει η συνεδρίαση στις έξι ή επτά το απόγευµα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αφού
δεν υπάρχει κάτι άλλο στην ηµερήσια διάταξη, παίρνω την πρω-
τοβουλία και σας λέω ότι αύριο στις 18.00’ το απόγευµα θα κά-
νουµε την ονοµαστική ψηφοφορία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,
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Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κυρία Πρόεδρε, θα
ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ. Πα-
ρασκευόπουλος έχει τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κυρία Πρόεδρε,
θέλω απλώς να πω ότι ο τίτλος πρέπει να διαµορφωθεί πλέον ως
εξής: «Κύρωση των διορθωτικών τροποποιήσεων της Σύµβασης
Έκδοσης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης του Καναδά δι’ ανταλλαγής ρηµατικών δια-
κοινώσεων και άλλες διατάξεις». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθου-
σας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, τριάντα επτά µαθητές και µαθήτριες και πέντε συ-
νοδοί εκπαιδευτικοί από το 1ο Γυµνάσιο Πολίχνης Θεσσαλονί-
κης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

4530 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εισερ-
χόµεθα στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη θα συζητηθεί η µε αριθµό 380/12-1-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση του Βουλευτή Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς τον Υπουργό
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την επέκταση µί-
σθωσης ακινήτου του Δήµου Σαρωνικού στην εταιρεία «VODA-
FONE Α.Ε.».

Κύριε Σκουρολιάκο, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αυτή είχε γίνει γραπτώς κατά την

προηγούµενη περίοδο, στις 23-06-2015, και δεν πρόλαβε να
απαντηθεί λόγω των εκλογών. Την επαναφέρουµε ως επίκαιρη.
Έχει να κάνει µε την επέκταση της µίσθωσης ακινήτου του Δή-
µου Σαρωνικού στην εταιρεία «VODAFONE».

Στις 18 Μαρτίου 2015 συνεδρίασε το δηµοτικό συµβούλιο Σα-
ρωνικού. Το έκτο θέµα της ηµερήσιας διάταξης του δηµοτικού
συµβουλίου είχε να κάνει µε τη λήψη απόφασης περί παράτασης
του ιδιωτικού συµφωνητικού µίσθωσης στην εταιρεία κινητής τη-
λεφωνίας «VODAFONE». 

Το δηµοτικό συµβούλιο του Σαρωνικού, χωρίς να λάβει υπ’
όψιν του τις κατά το παρελθόν έντονες αντιδράσεις των κατοίκων
στην περιοχή του Ελαιώνα Σαρωνικού, όπου έχει τοποθετηθεί η
κεραία, αποφάσισε, σύµφωνα µε την εισήγηση της οικονοµικής
επιτροπής, την παράταση του συµφωνητικού µίσθωσης για εννέα
έτη και µάλιστα, µε µείωση του καταβαλλόµενου µηνιαίου µισθώ-
µατος κατά 20%. 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάσθε, πρώτον, αν τηρείται η νο-
µοθεσία σχετικά µε τις θέσεις και τους όρους εγκατάστασης για
κεραίες που τοποθετούνται κοντά σε οικισµούς και, δεύτερον,
αν υπάρχει έκθεση του εθνικού παρατηρητηρίου ηλεκτροµαγνη-
τικών πεδίων για τις επιπτώσεις της ηλεκτροµαγνητικής ακτινο-
βολίας στους κατοίκους της περιοχής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Σπίρτζη, έχετε τον λόγο για µια πρώτη απάντηση, για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ως προς τον τύπο, αγαπητέ Πάνο, σας διαβιβάζουµε τις απαν-

τήσεις των αρµόδιων φορέων. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε την
ΕΕΤΤ, υπάρχει άδεια και ενηµερώνει στο έγγραφό της για την
ιστοσελίδα που είναι αναρτηµένες όλες οι αδειοδοτήσεις κατα-
σκευής κεραιών, τα στοιχεία, τα πιστοποιητικά πληρότητας και
τροποποίησης αδειών, όπου µπορεί να έχει πρόσβαση κάθε πο-
λίτης. 

Επίσης, θα σας καταθέσω τα έγγραφα του δήµου Σαρωνικού
και της Ανεξάρτητης Αρχής Ατοµικής Ενέργειας, η οποία έχει
κάνει ήδη µετρήσεις –αν θυµάµαι καλά- δύο φορές, απ’ ό,τι φαί-
νεται στο έγγραφό της, και µετά τη δική µας όχληση θα ξανακά-
νει. 

Τα καταθέτω όλα αυτά στα Πρακτικά, για να ενηµερωθούν και
οι πολίτες της ευρύτερης περιοχής. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προ-
αναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρα-
κτικών της Βουλής)

Αυτά ως προς τον τύπο. Τώρα ως προς την ουσία. 
Λειτουργεί ήδη ένα παρατηρητήριο τιµών για την ακτινοβολία,

το οποίο στηρίζουµε και θα αναπτύξουµε περαιτέρω τη λειτουρ-
γία του και το θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας του. Ο στόχος είναι
να γνωρίζουν όλοι –υπηρεσίες και πολίτες- τα ακριβή επίπεδα εκ-
ποµπής και ακτινοβολίας και τις µετρήσεις.

Το δεύτερο είναι το θεσµικό πλαίσιο που έχουµε, δηλαδή ο ση-
µερινός νόµος, ο οποίος εφαρµόζει οριζόντια για όλες τις περιο-
χές χαµηλότερα όρια – αυτή είναι η αλήθεια- από τις ευρωπαϊκές
τιµές. 

Συγκεκριµένα, προβλέπεται όριο εκποµπής το 70%. Προβλέ-
πονται, µάλιστα, ακόµα χαµηλότερα όρια εκποµπής, όταν κοντά
στις κεραίες υπάρχουν ευαίσθητες εγκαταστάσεις, δηλαδή πη-
γαίνει στο 60%.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κυρία Πρόεδρε, ολοκληρώνω, γιατί δεν θα χρειαστεί να δευ-
τερολογήσω.

Παρά ταύτα, η άποψή µας είναι ότι αυτά τα επίπεδα δεν µπορεί
να εφαρµόζονται σε όλη τη χώρα οριζόντια. Δηλαδή, δεν µπορεί
να είναι τα ίδια εντός των αστικών περιοχών, των περιαστικών
περιοχών ή των περιοχών όπου δεν έχουµε καθόλου δραστηριό-
τητες σαν κι αυτές που έχουµε µέσα στις πόλεις µας. Για να
εφαρµοστεί αυτή η πολιτική, δυστυχώς δεν υπάρχει εύκολος
τρόπος. Εποµένως θα πρέπει να πυκνώσουν τα κεραιοσυστή-
µατα. Αυτό θέλουµε να το κάνουµε θεσµικά προβλέποντας όχι
από την αγορά αλλά από τον νόµο, τη συνεγκατάσταση κεραι-
οσυστηµάτων των διαφόρων εταιρειών. Θα πρέπει να πυκνώσουν
αλλά να έχουν πολύ µικρότερη ακτινοβολία, για να έχουν πολύ
µικρότερα όρια εκποµπής, ειδικά µέσα στις αστικές περιοχές.
Όσον αφορά στις αγροτικές περιοχές, δεν µας νοιάζει και τόσο
πολύ.

Τέλος, οι αδειοδοτήσεις των κεραιοσυστηµάτων θα επανέλ-
θουν ως αρµοδιότητα στο Υπουργείο. Δυστυχώς η ΕΕΤΤ σ’ αυτό
τον τοµέα δεν τα έχει καταφέρει. Χιλιάδες άδειες είναι σε εκκρε-
µότητα και θα ενταχθούν, όχι ως τυπική αρµοδιότητα αλλά ως
ουσιαστική, για να µην είναι σε παρανοµία οι κεραίες ή για να
µην υπάρχουν παράνοµες κεραίες, όπου έχουν γίνει, µέσα από
ένα διαφανές ηλεκτρονικό σύστηµα, που έχει προβλεφθεί για
όλες τις αδειοδοτήσεις, που προβλέπονται και για τα κτήρια και
για τις υπόλοιπες δραστηριότητες που υπάρχουν.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Σκουρολιάκο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ για την απάντησή σας, αλλά πρέπει

να επιµείνω και να κάνω σαφές ότι είναι κατοικηµένη περιοχή.
Υπάρχουν σπίτια και σχολεία. Είναι ψηλά, έτσι ώστε να έχει
άνοιγµα όχι µόνο προς τη Σαρωνίδα αλλά και προς την Ανά-
βυσσο από τη µια µεριά και προς το Λαγονήσι από την άλλη. Κα-
τά τη γνώµη µας, λοιπόν, υπάρχει άµεσος κίνδυνος και γι’ αυτό
θα πρέπει ίσως να προσαρµοστεί σε νεότερα στοιχεία η άδεια
και όλη η φροντίδα που χρειάζεται. 

Θέλω να σηµειώσω ότι παρά το ότι ο Παγκόσµιος Οργανισµός
Υγείας έχει προτείνει όρια αποδεκτής έκθεσης του κοινού στην
ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία και το Συµβούλιο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης έχει εκδώσει τη σύσταση 1999/519/ΕΚ µε βάση τις
κατευθυντήριες γραµµές της διεθνούς Επιτροπής για την προ-
στασία από τις µη ιονίζουσες ακτινοβολίες, σήµερα παρατηρείται
µία µεγάλη ανοµοιοµορφία ως προς τα όρια αποδεκτής έκθεσης,
µε αποτέλεσµα αρκετές χώρες και µεγάλες πόλεις να έχουν θε-
σπίσει πολύ αυστηρότερα όρια από τα προτεινόµενα. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη, µάλιστα, στην ειδική έκθεσή του το
2003, δίνοντας έµφαση στην αρχή της προφύλαξης, αναφέρθηκε
αναλυτικά στα προβλήµατα, που προκύπτουν από τα υψηλά επι-
τρεπόµενα όρια της εκπεµπόµενης ηλεκτροµαγνητικής ακτινο-
βολίας και από τα θέµατα νοµιµότητας τοποθέτησης και λειτουρ-
γίας αυτών των κεραιών.

Παρά την προσπάθεια που έγινε µε τον ν. 3431/2006 για τη
ρύθµιση αυτών των θεµάτων, δεν επήλθαν τα προσδοκώµενα
αποτελέσµατα, αφού δεν ελήφθησαν υπ’ όψιν οι απόψεις του Συ-
νηγόρου του Πολίτη και της επιστηµονικής κοινότητας. Νοµίζω
ότι σ’ αυτή την κατηγορία ανήκει και το θέµα για το οποίο συζη-
τούµε. Οπότε περιµένουµε, πραγµατικά, να δείτε ξανά το θέµα
και να εναρµονίσετε τα στοιχεία στις τρέχουσες ανάγκες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα συ-

ζητήσουµε την τρίτη µε αριθµό 363/11-1-2016 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
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Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις προθέσεις του Υπουργείου
για επανεξέταση της επιβολής ειδικού φόρου κατανάλωσης στο
κρασί.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Τρύφωνας Αλεξιά-
δης.

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, σε πρώτη φάση έχετε δύο λεπτά
για να τοποθετηθείτε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ο ειδικός φόρος στο κρασί ναρκοθετεί τον αµ-

πελοοινικό τοµέα.
Αυτό το υποστηρίξαµε όλες σχεδόν οι πολίτικες δυνάµεις,

ακόµη και Βουλευτές της Συµπολίτευσης σε αυτή την Αίθουσα,
όταν είχατε φέρει τη σχετική ρύθµιση. Αυτό φωνάζουν µε όλη
τους τη δύναµη οι άνθρωποι του αµπελοοινικού τοµέα. Ο φόρος
αυτός είναι άδικος, αντιαναπτυξιακός και επιπλέον ανεφάρµο-
στος. Ως εκ τούτου, δεν θα επιτελέσει καν τον ρόλο του ως ένας
νέος εισπρακτικός µηχανισµός του Υπουργείου Οικονοµικών. Αν-
τίθετα, θα διαλύσει έναν πολύ σηµαντικό παραγωγικό τοµέα,
έναν πολύ σηµαντικό κλάδο και, µάλιστα, ανερχόµενο. Κι αυτό
θα έχει αρνητικές οικονοµικές συνέπειες εν τέλει. 

Σας ζητούµε να πράξετε το αυτονόητο, να πάρετε πίσω αυτή
τη διάταξη ή, αν αυτό δεν είναι εφικτό για λόγους, που έχουν να
κάνουν µε τη συµφωνία µε τους εταίρους, να αναστείλετε για
έναν χρόνο την εφαρµογή αυτού του νόµου. Στον έναν χρόνο θα
µπορέσετε και να ξανασκεφτείτε το µέτρο αυτό καθαυτό, επί της
ουσίας, αλλά και να επανεξετάσετε τον τρόπο εφαρµογής του. 

Ο φόρος αυτός είναι ανεφάρµοστος. Κι αυτό φαίνεται γιατί µι-
κρές οινοποιητικές επιχειρήσεις, µικροµεσαίες µε κάτω από
εκατό τόνους –αλλά όχι µόνο αυτές µε κάτω από εκατό τόνους
µα και µεγαλύτερες- δεν µπορούν, ακόµα κι αν θέλουν, να δηµι-
ουργήσουν φορολογική αποθήκη, γιατί χρειάζονται επενδύσεις.
Δεν είναι απλά τυπικό το θέµα. Δεν είναι λογιστικό. Χρειάζονται
εγγυήσεις από τις τράπεζες. Δεν υπάρχουν όλα αυτά. 

Όσον αφορά τώρα επιχειρήσεις, που είναι κάτω από εκατό τό-
νους και τους δίνεται –υποτίθεται- το δικαίωµα να µην έχουν,
τους υποχρεώνετε να προκαταβάλλουν τον φόρο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα χρειαστώ λίγο χρόνο από τη δευτερολογία µου, κυρία Πρό-
εδρε. 

Αλίµονο, εάν µία µικροµεσαία επιχείρηση είχε να προκαταβά-
λει φόρο, είχε όλες αυτές τις προϋποθέσεις. Πραγµατικά, δεν θα
χρειαζόταν συνέχεια να κάνει εµπόριο. Δεν θα χρειαζόταν να
κάνει παραγωγή. 

Θα σας πω ένα παράδειγµα: Ογδόντα τόνοι απόθεµα από προ-
ηγούµενες χρονιές -που σηµαίνει ότι πρέπει να πληρώσουν πάνω
σε αυτό φόρο- και σαράντα τόνοι τρέχουσα παραγωγή. Στους
εκατόν είκοσι τόνους πρέπει να πληρώσει είκοσι 24.000 ευρώ
άµεσα και µετά να κάνει οποιαδήποτε συναλλαγή, ακόµα κι αν
αφορά εξαγωγή. 

Τι σηµαίνει αυτό; Αυτό σηµαίνει ότι παγώνουν οι συναλλαγές.
Μα, οι συναλλαγές έχουν παγώσει ήδη. Το είπαν στις συναντή-
σεις που είχαν µε τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης. Δεν ξέρω
εάν είχαν συνάντηση και µαζί σας. 

Σας ζητάµε, λοιπόν, αν όχι την απόσυρση του µέτρου, µε τη
φιλοσοφία του οποίου εµείς δεν συµφωνούµε -εάν επιµένετε,
είναι δικό σας θέµα- τουλάχιστον να το αναστείλετε για έναν χρό-
νο, προκειµένου να µπορέσει να επανεξεταστεί ή να εφαρµοστεί
σωστά αυτό µέτρο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Αλεξιάδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Κύριε Κεγκέρογλου, απορώ µε την επιµονή να επαναλαµβά-
νουµε στο Κοινοβούλιο επιχειρήµατα, τα οποία κατατέθηκαν,
όταν συζητήθηκε η σχετική διάταξη κι ακόµη απορώ µε την προ-
σπάθεια διαστρέβλωσης της πραγµατικότητας. 

Πρώτα από όλα, ως προς το αίτηµά σας να αποσυρθεί το
µέτρο, έχω να σας ρωτήσω το εξής: να αποσυρθεί και να αντικα-
τασταθεί µε τι; Νοµίζω µε την κοινοβουλευτική πείρα, που έχετε
και µε το πολιτικό παρελθόν, ξέρετε πολύ καλά ότι δεν µπορούµε

να προσθέτουµε και να αφαιρούµε φόρους χωρίς να είναι ενταγ-
µένοι σε έναν συνολικό σχεδιασµό. Εάν πηγαίναµε σε αυτή τη
λογική, θα είχαµε καταργήσει ήδη τον άδικο και αντιαναπτυξιακό
ΕΝΦΙΑ, για τον οποίο φτάνετε να κατηγορείτε εµάς ή µία σειρά
από άλλες φορολογικές διατάξεις. Μέχρι να βρεθεί κάτι όµως να
αντικαταστήσει έναν φόρο, πρέπει να επιβληθεί αυτός ο φόρος.

Άρα, λοιπόν, ως προς το να αποσύρουµε τον φόρο ή να τον
αναστείλουµε για έναν χρόνο, θα ήθελα µε την πολιτική υπευθυ-
νότητα, που σας χαρακτηρίζει, να µου πείτε µε τι να αντικατα-
σταθεί. Εκτός κι αν πετάµε διάφορες προτάσεις στον αέρα,
χωρίς να στηρίζονται αυτές σε µία οικονοµική λογική ή σε µία λο-
γική ισοδύναµων µέτρων. Διότι γνωρίζετε πολύ καλά το πώς και
το γιατί πήραµε αυτή την απόφαση. 

Σε ό,τι αφορά το «ανεφάρµοστος», έχουµε συζητήσει και συ-
ζητούµε συνεχώς κι έχουµε ξανά αύριο συνάντηση, η οποία συ-
νέπεσε τυχαία µε οινοπαραγωγούς γι’ αυτά τα θέµατα. Βεβαίως
και συζητάµε. Το Υπουργείο Οικονοµικών κάνει έναν διαρκή διά-
λογο. Άλλο πράγµα όµως είναι οι νόµοι που ψηφίζει η Βουλή και
πρέπει να τους εφαρµόσουµε και άλλο είναι ο διάλογος για να
αντιµετωπίζουµε και να λύνουµε προβλήµατα. 

Σε ό,τι αφορά όλα αυτά τα οποία λέτε –τα οποία είναι πολύ
σωστά- περί φορολογικής αποθήκης, περί προκαταβολής του
φόρου, να σας θυµίσω ότι αυτές δεν είναι διατάξεις, οι οποίες
ψηφιστήκαν από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, αυτές είναι δια-
τάξεις που προϋπήρχαν. 

Όταν σε ένα προϊόν επιβληθεί ειδικός φόρος, αυτό µπαίνει σε
µία ειδική διαδικασία. Η οδηγία είναι συγκεκριµένη. Δεν µπο-
ρούµε να πούµε ότι για το άλφα προϊόν, που µπαίνει σε ειδικό
φόρο ακολουθούµε αυτή την οδηγία και για το βήτα ακολουθού-
µε την άλλη. Άρα είναι συγκεκριµένα τα πράγµατα και δεν µπο-
ρούµε να παρεκκλίνουµε απ’ αυτά.

Εµείς, λοιπόν, αναµένουµε από εσάς να καταθέσετε κάποια
στιγµή τις προτάσεις σας, για να δούµε µέσα απ’ αυτές το τι
ακριβώς έπρεπε να γίνει. Διότι η διαρκής κριτική δεν προάγει την
πολιτική ζωή του τόπου. Θέλουµε και προτάσεις για να προχω-
ρήσουµε τα πράγµατα και να τα πάµε πιο πέρα.

Εγώ δεν χρησιµοποιώ άλλο από τον χρόνο µου, για να έχετε
εσείς περισσότερο χρόνο και να µου απαντήσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε, που
µου δίνετε τον λόγο.

Κατά την προσφιλή µέθοδο του Υπουργού –βέβαια, τον δικαιο-
λογώ γιατί δεν είναι Κοινοβουλευτικός- έρχεται και ρωτάει τους
Βουλευτές, ενώ η κοινοβουλευτική διαδικασία και ο κοινοβου-
λευτικός έλεγχος, όπως σας έχω ξαναπεί, είναι να ρωτάµε εµείς
και εσείς να απαντάτε. Εάν δεν το έχετε κατανοήσει, δεν πειράζει
αλλά τουλάχιστον µην έρχεστε κάθε φορά µε τη δευτεροµιλία -
γιατί το συνηθίζετε σε όσες ερωτήσεις έχω κάνει- να βγάζετε
έναν συνδικαλιστικό λόγο ξύλινου τύπου -γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά να τον βγάζετε, σας το αναγνωρίζω- και να µην απαντάτε
στα συγκεκριµένα ερωτήµατα.

Κοιτάξτε, εσείς πρέπει να σκεφτείτε µε ποιον τρόπο θα ξεµ-
πλοκάρετε το πάγωµα που έχει επέλθει στις συναλλαγές για τον
οίνο. Εσείς πρέπει να σκεφτείτε πώς δεν θα διαλυθούν οι µικρο-
µεσαίες οινοποιητικές επιχειρήσεις, οι οποίες και δεν µπορούν
να κάνουν φορολογική αποθήκη, αλλά και δεν έχουν τα κεφά-
λαια, για να σας προκαταβάλουν τον φόρο για προϊόν που θα
πουλήσουν, αν το προϊόν εξελιχθεί καλά.

Σας το λέω αυτό γιατί µου έκαναν ερώτηση οινοποιοί και έβα-
λα ερωτηµατικό. Μου λέει: «αν από τις πέντε δεξαµενές οι δύο
µου ξιδιάσουν ή αν δεν ευοδωθεί η οινοποίηση, θα έχω πληρώσει
τον φόρο και δεν θα µπορώ και να τις πουλήσω. Τότε τι γίνετε;».
Του λέω: «ρώτησες το τελωνείο;». Μου είπε: «ρωτήσαµε γρα-
πτώς και δεν µπορεί να µας απαντήσει». Σας λέω τώρα µία επι-
µέρους ερώτηση για να δείτε ότι το µέτρο δεν µπορεί να εφαρ-
µοστεί µε τον τρόπο τον οποίο έχει νοµοθετηθεί. Αυτό είναι δε-
δοµένο.

Να σας πω ότι, για να γίνει ογκοµέτρηση µίας δεξαµενής, πρέ-
πει η δεξαµενή να είναι άδεια. Για να είναι άδεια, πρέπει να φύγει
το προϊόν από µέσα, να µπει νερό για να ογκοµετρηθεί. Με νερό
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ογκοµετρούνται, σύµφωνα µε τον νόµο, οι δεξαµενές, ακόµα και
των καυσίµων, αν δεν το ξέρετε. Έτσι, λοιπόν, θα πρέπει να έχει
µία διακοπή στην παραγωγή, για να µπορέσει πρακτικά να γίνουν
όλα αυτά τα οποία προβλέπονται από τον νόµο, ακόµα και να θέ-
λετε να τον εφαρµόσετε. Γι’ αυτό σας είπα, µήπως το επανεξετά-
ζατε και µήπως το ξανασκεφτείτε, για να δείτε µία αναβολή της
εφαρµογής αυτού του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο κρασί,
η θέσπιση του οποίου έφερε αυτές τις υποχρεώσεις. 

Μας φωτίσατε ότι υπάρχουν στον κανονισµό, αν υπάρχει ειδι-
κός φόρος κατανάλωσης κρασιού. Μα, τον ειδικό φόρο κατανά-
λωσης κρασιού για πρώτη φορά τον φέρατε εσείς στην Ελλάδα!
Άρα φέρατε και αυτές τις υποχρεώσεις, οι οποίες πράγµατι
υπάρχουν όπου υπάρχει ειδικός φόρος κρασιού. Βεβαίως! Αλλά
τι µας είπατε τώρα; Ότι είχε νοµοθετηθεί ο φόρος του κρασιού
πρωτύτερα; Αν είναι δυνατόν!

Εδώ, λοιπόν, να µιλάµε σοβαρά και να είµαστε συνεπείς και µε
τον ρόλο µας και µε τα αιτήµατα. Γιατί, όπως πολύ σωστά είπατε,
έχουν συνεχείς επαφές. Γιατί τις έχουν τις συνεχείς επαφές; Θέ-
λουν να χάνουν χρόνο; Προβλήµατα έχουν και έρχονται και σε
εσάς για να λυθούν και στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
προφανώς, αν χρειαστεί, θα πάνε και στις Υπηρεσίες. Προβλή-
µατα έχουν οι άνθρωποι. Πρέπει να δούµε, λοιπόν, πώς µπορού-
µε µε τον καλύτερο τρόπο να συνδυάσουµε την επίλυση αυτών
των προβληµάτων µε κάποιες πρωτοβουλίες δικές σας. 

Εµείς σας κάναµε µία πρόταση. Αυτή την πρόταση θέλουµε να
εξετάσετε, εάν µπορείτε. Εάν δεν µπορείτε, πάλι φίλοι, εµείς Αν-
τιπολίτευση, εσείς Κυβέρνηση. Θα σας ξαναελέγξω µετά από
λίγο καιρό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Αλεξιάδη, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Κεγκέρογλου, δεν πρόκειται να µου συγχωρέσετε,
από ό,τι καταλαβαίνω, ότι έγινα Υπουργός χωρίς να είµαι Βου-
λευτής και κάθε φορά θα το τονίζετε αυτό. Βεβαίως, δεν ζητάω
να µε συγχωρέσετε γι’ αυτό. Άλλωστε πιστεύω ότι οι Υπουργοί
κρίνονται από το αποτέλεσµα της δουλειάς τους και όχι από το
αν ήταν ή δεν ήταν Βουλευτές. Άρα επ’ αυτού να µιλήσουµε κά-
ποια φορά.

Σε ό,τι αφορά όµως την αναφορά σας για τον συνδικαλιστικό
λόγο, εντυπωσιάζει το από πού προέρχεται αυτή η κριτική, γιατί
θεωρώ ότι ο χώρος από τον οποίο προέρχεστε, το ΠΑΣΟΚ, τί-
µησε και ανέδειξε ικανά συνδικαλιστικά στελέχη, µερικά από τα
οποία είναι και στην Κοινοβουλευτική σας Οµάδα. Όµως, εν
πάση περιπτώσει, αυτό είναι θέµα πλέον αυτών που σας στηρί-
ζουν. 

Όσον αφορά τώρα στην ουσία της ερώτησής σας, απαντή-
σαµε πριν καν αυτή κατατεθεί. Απαντήσαµε και στο γιατί επιβλή-
θηκε ο φόρος. Μάλιστα, έχουµε πει πάρα πολλές φορές, και σε
γραπτές ερωτήσεις και εδώ, ότι έχουµε µια πολιτική υπευθυνό-
τητα και δεν είναι δυνατόν να ερχόµαστε ανέξοδα και να καταρ-
γούµε φόρους, για να κάνουµε έναν φθηνό λαϊκισµό, όταν η χώ-
ρα είναι µπροστά σε µεγάλες κοινοβουλευτικές, εθνικές και ευ-
ρωπαϊκές συνθήκες, που επιβάλλουν συγκεκριµένα πράγµατα. 

Έχουµε πει πάρα πολλές φορές -και ευχαριστώ που µου δί-
νετε τη δυνατότητα να το επαναλάβουµε- ότι δεν είµαστε ευτυ-
χείς για τη φορολογική πολιτική που ακολουθούµε. Όµως,
είµαστε αναγκασµένοι να το κάνουµε. 

Εκείνο που αποφεύγετε να πείτε –και αυτό είναι κάτι που πραγ-
µατικά εντυπωσιάζει- είναι ότι ξεκινάτε την πολιτική κριτική από
ένα σηµείο. Λέτε «επέβαλε η Κυβέρνηση τον φόρο στο κρασί».
Μήπως ξεχάσατε ότι έχετε ψηφίσει και εσείς µεταξύ άλλων δια-
κοσίων είκοσι οκτώ Βουλευτών την επιβολή του ΦΠΑ 23% στα
φροντιστήρια τον Ιούλιο του 2015; Μήπως ξεχνάτε ότι ψηφίσατε
µαζί µε άλλους διακόσιους είκοσι Βουλευτές την επιβολή του
ΦΠΑ στα ιδιωτικά σχολεία; Ο φόρος αυτός µπήκε, για να µην
έχουµε ΦΠΑ στα φροντιστήρια και στα σχολεία. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ)

Βεβαίως, καταλαβαίνω πως θεωρείτε ότι κακώς µπήκε ο
φόρος και έπρεπε να µείνει ο ΦΠΑ. Εµείς πήραµε την πολιτική

ευθύνη, βρήκαµε ισοδύναµα και είπαµε ότι µεταξύ δύο κακών
διαλέγουµε το µικρότερο. Έτσι, καταφέραµε και δεν βάλαµε τον
ΦΠΑ στα σχολεία και στα φροντιστήρια για συγκεκριµένους λό-
γους και µπήκε αυτός ο φόρος. 

Δεν είµαστε ευτυχείς γι’ αυτήν τη φορολογική πολιτική. Όµως,
όπως έχουµε πει µε σαφήνεια –και ευτυχώς τα νούµερα επιβε-
βαιώνουν ότι θα το κάνουµε πράξη-, εάν µέσα στο 2016 οι στόχοι
για τη φοροδιαφυγή υπερκαλυφθούν και µπορούν τα οικονοµικά
ζητήµατα της χώρας να δώσουν αυτή τη δυνατότητα, θα επανε-
ξετάσουµε τους συντελεστές ΦΠΑ και εκεί που επεκτάθηκαν και
εκεί που επιβλήθηκαν νέοι, για να ωφεληθούν οι πολίτες. Δεν
έχουµε κάποιον λόγο να κρατάµε άδικες και αντιαναπτυξιακές
φορολογίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, θα
πρέπει να βάλετε µια τελεία. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Θα βάλω µια τελεία, κύριε Πρόεδρε. Όµω ς, δεν υπάρχει
χρόνος και µπερδεύοµαι.

Σε ό,τι αφορά δε το θέµα του ειδικού φόρου κατανάλωσης, οι
διαδικασίες είναι συγκεκριµένες και δεν ψηφίστηκαν από την Κυ-
βέρνηση, αλλά προϋπήρχαν. Εµείς είµαστε αναγκασµένοι να τις
υλοποιούµε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Προχωράµε στην

πέµπτη µε αριθµό 371/11-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δη-
µητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την επικύρωση προστίµου 50 εκατοµµυρίων ευρώ στην εταιρεία
«VODAFONE» από το Σ.τ.Ε.. 

Τον λόγο έχει ο κ. Καµµένος. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε αποκαλύψεις που έγιναν από το

2006, την περίοδο 2004-2005 πολλά δηµόσια πρόσωπα, µεταξύ
των οποίων δυστυχώς και ο τότε Πρωθυπουργός της Ελλάδας
κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής, έπεσαν θύµατα τηλεφωνικών υπο-
κλοπών, αποκαλύπτοντας ένα από τα µεγαλύτερα σκάνδαλα
όλων των εποχών, θα έλεγα –αυτό είναι προσωπικό µου σχόλιο-
, στη χώρα. 

Όπως αποκαλύφθηκε, µέσω ειδικού λογισµικού που είχε εγ-
κατασταθεί στην εταιρεία «VODAFONE» την περίοδο 2004-2005
παρακολουθούνταν περίπου εκατό τηλέφωνα, των οποίων οι συ-
νοµιλίες µεταφέρονταν σε δεκατέσσερα-δεκαέξι «καρτοκινητά
τηλέφωνα-σκιές».

Από τη δικαστική έρευνα δύο ετών, που δεν απέδωσε αποτε-
λέσµατα, η υπόθεση µπήκε στο αρχείο τον Αύγουστο του 2008.
Με νέα στοιχεία που προέκυψαν αργότερα, το 2010, βγήκε ξανά
η υπόθεση από το αρχείο. 

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να θυµίσω ότι µε την υπόθεση των
υποκλοπών, συνδέεται και η υπόθεση, δυστυχώς, του θανάτου
του υπαλλήλου της «VODAFONE» Κώστα Τσαλικίδη. 

Αρχικά η ΑΔΑΕ, ο επιβλέπων οργανισµός, επέβαλε πρόστιµο
76 εκατοµµυρίων ευρώ στη «VODAFONE» για παράβαση νοµο-
θεσίας περί απορρήτου των επικοινωνιών, καθώς δεν έλαβε όλα
εκείνα τα απαραίτητα µέτρα, ώστε να διασφαλίσει το απόρρητο
των συνοµιλιών. Ωστόσο, το 2010 το πρόστιµο ακυρώθηκε εξαι-
τίας συνεδριάσεων της ΑΔΑΕ, που, σύµφωνα µε την τότε νοµο-
θεσία, ήταν παράνοµες. 

Έπειτα από τροποποίηση της νοµοθεσίας, το Συµβούλιο της
Επικρατείας τελικά αναγνώρισε εκ νέου το πρόστιµο στα 50,6
εκατοµµύρια ευρώ, γεγονός το οποίο προκάλεσε αντίδραση της
«VODAFONE», ζητώντας εκ νέου ακύρωση του προστίµου.   

Τελειώνω λέγοντας ότι ήρθε νέα απόφαση, η απόφαση 4309/
2015, από το Συµβούλιο της Επικρατείας, η οποία επικύρωσε το
τελικό πρόστιµο και ακύρωσε την ένσταση της «VODAFONE» στα
50 εκατοµµύρια ευρώ. 

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, πότε αναµένεται να λάβει το δηµό-
σιο το πρόστιµο που επεβλήθη στην εταιρεία. Έχει ξεκινήσει η
διαδικασία είσπραξής του; Αυτή είναι η βασική ερώτηση. 

Είµαστε σε µία δύσκολη περίοδο και πρέπει ο ελληνικός λαός
και η Βουλή να µάθει εάν η Κυβέρνησή µας έκανε τα πάντα για
να εισπράξει αυτά τα 50,6 εκατοµµύρια ευρώ, το οποίο είναι και
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το τελεσίδικο και αµετάκλητο πρόστιµο µετά την απόφαση του
Συµβουλίου της Επικρατείας.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Καµµένε, όπως είπατε και εσείς στην επίκαιρη ερώ-
τησή σας αναπτύσσοντάς την, το θέµα του Υπουργείου Οικονο-
µικών είναι στην πρώτη ερώτηση, οι άλλες δύο ερωτήσεις αφο-
ρούν συναρµόδια Υπουργεία. Παρ’ όλα αυτά, εγώ θα καταθέσω
για τα Πρακτικά έγγραφο του Υπουργείου Υποδοµών, σχετικά µε
το ζήτηµα αυτό, καθώς και έγγραφο της ΑΔΑΕ και έγγραφο της
ΓΓΔΕ, για να έχετε µία πληρέστερη ενηµέρωση γι’ αυτά τα ζητή-
µατα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

Σε ό,τι αφορά, τώρα, την ουσία του ερωτήµατός σας για την
είσπραξη του προστίµου, κάθε ένταλµα πληρωµής, κάθε χρηµα-
τικός κατάλογος που έρχεται στις εφορίες από οποιαδήποτε
Υπηρεσία ή αρχή, βεβαιώνεται και ξεκινούν οι διαδικασίες εί-
σπραξης. Το ίδιο συµβαίνει και µε αυτή τη συγκεκριµένη περί-
πτωση. Υπάρχει το φορολογικό απόρρητο, για το οποίο δεν µπο-
ρούµε να δώσουµε πληροφορίες, αλλά το συγκεκριµένο πρό-
στιµο βασίζεται πάνω σε δηµόσιο έγγραφο, όπως είναι η από-
φαση δικαστηρίου, άρα, ως προς το ύψος του ποσού, δεν υπάρ-
χει κάποιο φορολογικό απόρρητο. Και µπορούµε να πούµε µε
σαφήνεια από τις πληροφορίες που έχουµε από την αρµόδια
Υπηρεσία, ότι έχει εισπραχθεί το πρόστιµο και έχει επιβληθεί ο
νόµος σε αυτήν την περίπτωση.

Σε ό,τι αφορά το Υπουργείο Οικονοµικών, δεν έχουµε εδώ κά-
ποια εκκρεµότητα. Η ερώτησή σας βάζει πάρα πολλά και ενδια-
φέροντα θέµατα, τα οποία αφορούν άλλα Υπουργεία. Σε ό,τι
αφορά το Υπουργείο Οικονοµικών, όµως, το Υπουργείο Οικονο-
µικών µπόρεσε και εισέπραξε αυτό το πρόστιµο και δεν υπάρχει
οφειλή για τον συγκεκριµένο τίτλο βεβαίωσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Καµµένε, έχετε
τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ.
Θα έλεγα ως πολίτης, αν δεν ήµουν στη Βουλή, ότι εκπλήσσο-

µαι το πώς µία Κυβέρνηση κατάφερε να εισπράξει 50 εκατοµµύ-
ρια ευρώ. Νοµίζω, είναι το νέο της ηµέρας -πέρα από αυτά που
ζήσαµε δύο ώρες για το ΕΣΡ- το ότι καταφέραµε να εισπράξουµε
ένα πρόστιµο 50 εκατοµµυρίων ευρώ από µία εταιρεία, η οποία
σαφώς και καταφανώς παραβίαζε τον ελληνικό νόµο. Είναι στα
υπέρ της Κυβέρνησης. Και θέλω να ελπίζω ότι είναι ένας οδηγός
προς πρόστιµα –και θα το αναφέρω για τα Πρακτικά της Βου-
λής- τα οποία έχουν επιβληθεί ή συµφωνίες, όπως είναι η σύµ-
βαση συµβιβασµού της «SIEMENS», να ελέγξουµε κάποια στιγµή
–και θα το φέρω να το ελέγξω- κατά πόσον εκτελείται, όπως έχει
συνυπογραφεί. Όπως είπαµε και µε τον κ. Σπίρτζη, τον αγαπητό
Υπουργό, όταν έρθει η ώρα της άσκησης δίωξης κατά της
«VOLKSWAGEN», για την απάτη για τους Έλληνες πολίτες σε
σχέση µε την παραποίηση του λογισµικού στα αυτοκίνητα Volk-
swagen, όταν και τότε επιβληθούν πρόστιµα, είµαι σίγουρος ότι
θα εισπραχθούν.

Σας ευχαριστώ πολύ για το πολύ καλό νέο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Αλεξιάδη,

έχετε τον λόγο. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Μία παρατήρηση µόνο, κύριε Πρόεδρε.
Να είστε σίγουροι και εσείς, κύριε Βουλευτά, και οι υπόλοιποι

Βουλευτές ότι για το Υπουργείο Οικονοµικών, η διάταξη του άρ-
θρου 4 του Συντάγµατος στο «χωρίς διακρίσεις» είναι σαφέ-
στατη. Δεν υπάρχει καµµία διάκριση σε κανέναν. Η φορολογική
δικαιοσύνη λειτουργεί ανεξάρτητα, κάνουµε ελέγχους σε όλα τα
επίπεδα, καταλογίζουµε ποσά, πιέζουµε όσο µπορούµε περισσό-
τερο, διότι έχουµε ευθύνη απέναντι στους πολίτες να υλοποι-
ήσουµε τον προϋπολογισµό και να ανακουφίσουµε όσο µπορού-

µε τους ασθενείς πολίτες από µία άδικη και δύσκολη φορολογία. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Τα χρήµατα πού πήγαν, σε ποιον

λογαριασµό; 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Βεβαιώνονται στον φορέα που έκανε τη βεβαίωση. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Στην ΑΔΑΕ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα ήθελα να κάνω

µία ανακοίνωση προς το Σώµα.
Ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας του Ποταµιού ορίζεται ο Βουλευτής Αττικής κ. Μαυρω-
τάς.

Η δεύτερη µε αριθµό 387/12-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αι-
κατερίνης Παπακώστα-Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, σχετικά µε την υλοποίηση της απόφασης 2194/2014 του
Σ.τ.Ε. για την αποκατάσταση των αποδοχών των στελεχών των
Ενόπλων Δυνάµεων, δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Υπουργού, απουσία στο εξωτερικό. 

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 381/12-1-2016 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαρούλας (Χαράς) Καφαντάρη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε το
Πάρκο Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙ-
ΤΣΗΣ», δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού. 

Επίσης, η τέταρτη µε αριθµό 385/12-1-2016 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε τα προβλήµατα των εργαζοµένων στον όµιλο «EURO-
MEDICA», δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού. 

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 388/12-1-2016 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την αύξηση του ειδικού φόρου καυσίµων (ΕΦΚ) στο
πετρέλαιο κίνησης το 2016.

Ορίστε, κύριε Στύλιο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε την επίκαιρη ερώτησή µου έρχοµαι σε δη-

λώσεις στις οποίες είχατε προβεί στις αρχές Δεκεµβρίου του
2015. Σύµφωνα, λοιπόν, µε τις πρόσφατες δηλώσεις σας, είναι
στη σκέψη της Κυβέρνησης οι αυξήσεις στον φόρο καυσίµων,
προκειµένου να µειωθούν τα τέλη κυκλοφορίας. Προφανώς, η
λογική του φόρου είναι η ενσωµάτωση των τελών κυκλοφορίας
στη βενζίνη και τα λοιπά καύσιµα, έτσι ώστε να επιβαρύνεται πε-
ρισσότερο όποιος κάνει µεγαλύτερη χρήση του αυτοκινήτου του.

Ωστόσο, δεδοµένου ότι τα τέλη κυκλοφορίας για το έτος 2016
έχουν ήδη πληρωθεί -στις περισσότερες περιπτώσεις, µάλιστα,
αυξηµένα-, δεν µπορεί να υπάρξει αύξηση στη φορολόγηση των
καυσίµων κατά το έτος 2016. Επιπλέον, η διεθνής µείωση της
τιµής του ακατέργαστου αργού πετρελαίου έχει παρασύρει πτω-
τικά τις τιµές πώλησης των καυσίµων στη χώρα µας -όπως φαί-
νεται και από σχετικό πίνακα που θα καταθέσω για τα Πρακτικά
της Βουλής-, οπότε αναµένεται αύξηση της κατανάλωσης. Εν-
δεικτικά να αναφέρω ότι σήµερα που συζητούµε, στις  18 Ιανουα-
ρίου του 2016, η τιµή του αργού πετρελαίου κυµαίνεται στα 28
δολάρια το βαρέλι και έχει σπάσει ρεκόρ πτώσης.

Συνεπώς είναι εύλογο το συµπέρασµα ότι η ενσωµάτωση των
τελών κυκλοφορίας στο πετρέλαιο κίνησης και τα λοιπά καύσιµα
είναι άλλοθι για περαιτέρω αύξηση της φορολογίας. 

Δοθέντων των παραπάνω, κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε: Θα υ-
πάρξει αύξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο
κίνησης µέσα στο 2016; Δεσµεύεστε ότι δεν θα υπάρξει αύξηση
και στο πετρέλαιο θέρµανσης; Διότι έχει υπάρξει εξοµοίωση του
ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο της κίνησης µε το
πετρέλαιο της θέρµανσης. Μήπως, τελικά, σκοπός είναι η αύ-
ξηση αυτή να χρησιµοποιηθεί ως ισοδύναµο, µε δυσµενείς επι-
πτώσεις στη συνολική οικονοµία της χώρας; 

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Στύλιος καταθέτει
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για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κύριε Βουλευτά, δίνεται µια ευκαιρία να ξεκαθαρίσουµε
ένα ζήτηµα για το οποίο χύθηκε πολύ µελάνι και χάθηκε πολύς
τηλεοπτικός και ραδιοφωνικός χρόνος, για να παραπληροφορη-
θούν οι πολίτες. Ευτυχώς, όµως, τα δεδοµένα και η Βουλή σή-
µερα δίνει τη δυνατότητα να ενηµερώσουµε σωστά τους πολίτες.

Η απάντηση και στα δύο ερωτήµατά σας είναι: «Όχι». Δεν σχε-
διάζουµε, δηλαδή, µέσα στο 2016 να αυξήσουµε τον ειδικό φόρο
κατανάλωσης, διότι τα τέλη κυκλοφορίας για το 2016 έχουν ει-
σπραχθεί, ούτε έχουµε σκοπό να χρησιµοποιήσουµε την αύξηση
στον φόρο, για να βρεθεί κάποιο ισοδύναµο ή κάτι τέτοιο. Είναι
σαφέστατη, λοιπόν, η απάντηση, ότι όχι, δεν σχεδιάζουµε κάτι
τέτοιο. 

Άλλωστε από την αρχή ήταν σαφέστατο και αυτό που είπαµε.
Σε ερώτηση, δηλαδή -και ευτυχώς υπάρχει το βίντεο-, σχετικά µε
το τι σχεδιάζεται για τα τέλη κυκλοφορίας µελλοντικά, είπαµε ότι
εξετάζουµε πάρα πολλά εναλλακτικά σενάρια, ένα από τα οποία
είναι αυτό που γίνεται σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, µε το έναν ή
τον άλλον τρόπο, δηλαδή η µείωση των τελών κυκλοφορίας και
η ενσωµάτωση ενός µέρους τους -όχι του συνόλου, ενός µέ-
ρους- σαν αύξηση στα καύσιµα, µε την απλή λογική ότι αυτός
που κάνει πολλά χιλιόµετρα, θα πληρώνει και πιο πολλά τέλη κυ-
κλοφορίας, σε σχέση µε το τωρινό άδικο καθεστώς. Διότι στη
φορολογία έχεις να συγκρίνεις πράγµατα. Βγάζεις έναν φόρο ή
βάζεις έναν άλλο και πρέπει να πας µε τη λογική της φορολογι-
κής δικαιοσύνης. 

Τα τέλη κυκλοφορίας σήµερα είναι µια άδικη φορολογία. Αυ-
τοκίνητα των οποίων η εµπορική αξία αυτήν τη στιγµή ανέρχεται
στις δύο και τρεις χιλιάδες ευρώ, πληρώνουν χίλια ευρώ τέλη κυ-
κλοφορίας. Είναι άδικο. Επίσης αδικίες έχουµε και στα θέµατα
των πολύτεκνων και σε µια σειρά από άλλα ζητήµατα, τα οποία
έχουν ειπωθεί εδώ. 

Με αυτήν τη λογική, λοιπόν, εξετάζουµε αλλαγές στα τέλη κυ-
κλοφορίας, για το 2017, το 2018 και τα επόµενα χρόνια. Για το
2016 δεν σχεδιάζουµε κάτι τέτοιο, δεν σχεδιάζουµε καµµία νέα
φορολογική επιβάρυνση. Και για να µην υπάρχει καµµία ανησυ-
χία, να πω ότι οι φορολογικές παρεµβάσεις που σχεδιάζουµε για
το 2016, είναι αυτές που µε σαφήνεια περιγράφονται στον ν.4336
του Αυγούστου του 2015. Δεν υπάρχει πιθανότητα επιβολής κα-
νενός νέου φόρου, διότι είναι συγκεκριµένο το πλαίσιο µέσα στο
οποίο κινούµαστε. Και τα οικονοµικά δεδοµένα που έχουµε από
το 2015 στα φορολογικά ζητήµατα, µας δείχνουν ότι πήγαµε
πολύ καλύτερα σε σχέση µε το 2014, ότι πιάσαµε τους στόχους
του προϋπολογισµού, άρα δεν έχουµε λόγο να βάλουµε επιπλέον
φορολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Στύλιο, έχετε
τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Σας ευχαριστώ.
Θα κάνω µερικές παρατηρήσεις στα όσα απάντησε ο κύριος

Υπουργός. 
Κύριε Υπουργέ, αντιλαµβάνοµαι ότι το θέµα είναι ανοικτό. Κα-

ταλαβαίνω ότι στόχος σας είναι να αυξήσετε τα έσοδα του κρά-
τους σε ένα περιβάλλον πάρα πολύ επιβαρυµένο φορολογικά,
όταν η χώρα µας βρίσκεται µέσα στην χειρότερη οικονοµική
κρίση για έξι και πλέον χρόνια. Άρα δεν τίθεται θέµα δικαιοσύνης.
Τίθεται θέµα αύξησης των εσόδων. 

Επεκτείνω τη σκέψη µου: Πιστεύω ότι προσπαθείτε να εκµε-
ταλλευθείτε την περιστασιακή µείωση της διεθνούς τιµής των
καυσίµων και του πετρελαίου, ούτως ώστε να ενσωµατωθεί αυτή
η αύξηση. Μιλήσατε, αν θυµάµαι καλά, για δύο, τρία λεπτά το
λίτρο, αλλά οι εκτιµήσεις είναι ότι θα είναι δέκα, δώδεκα, δεκα-
πέντε.

Θέλω, επίσης, να παρατηρήσω και να επισηµάνω, κύριε Υ-
πουργέ, ότι θα µπορούσαν οι δηλώσεις σας να έχουν συνέχεια
και να αναφέρετε ότι ετοιµάζετε µία µελέτη, ότι ετοιµάζετε έναν
τρόπο υπολογισµού των εσόδων που θα υπάρξει από τη µετακύ-

λιση ενός µέρους από τα τέλη κυκλοφορίας στην κατανάλωση. 
Επίσης, θα ήθελα να σας επισηµάνω ότι η µετακύλιση στην κα-

τανάλωση θα έχει ως συνέπεια την αύξηση του κόστους παρα-
γωγής. Αυτό, όπως καταλαβαίνετε, θα σηµάνει επιβάρυνση της
οικονοµίας της χώρας όταν θέλουµε να δουλέψουµε, να αυξή-
σουµε την παραγωγή για να έχουµε περισσότερα έσοδα.

Τέλος, θα ήθελα να σας κάνω µία άλλη παρατήρηση σε σχέση
µε τη φοροδιαφυγή. Δεν αναφερθήκατε καθόλου στο λαθρεµπό-
ριο καυσίµων. Γνωρίζετε ότι ήδη στο 90% µε 95% των πρατηρίων
της χώρας έχει εγκατασταθεί το σύστηµα εισροών-εκροών. Σύµ-
φωνα µε µελέτη του ΣΕΠΕ που δηµοσιεύτηκε πρόσφατα, η φο-
ροδιαφυγή στα καύσιµα υπολογίζεται στα 125 µε 130 εκατοµµύ-
ρια ευρώ. 

Η απάντηση από το Υπουργείο είναι ότι δεν µπορούν να αξιο-
ποιηθούν τα στοιχεία του συστήµατος εισροών-εκροών από τη
Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων διότι δεν υπάρ-
χει κατάλληλο προσωπικό. 

Αντ’ αυτού, η Κυβέρνηση επέλεξε να προσλαµβάνει καθαρί-
στριες, να στελεχώνει το Υπουργείο Δικαιοσύνης και όχι να κάνει
µετακινήσεις οικονοµολόγων ή µία εθελούσια κινητικότητα για
να στελεχώσει τη συγκεκριµένη υπηρεσία.

Καταλήγοντας, θα ήθελα να πω ότι η τοποθέτησή σας ήταν
άκαιρη και άσκοπη και προσπαθήσατε να καλύψετε το κενό που
εµφανίστηκε στα πρόσφατα αποτελέσµατα της εξέλιξης των
εσόδων του κράτους. Ενδεικτικά µπορώ να σας αναφέρω ότι
έχουµε υστέρηση στα έσοδα του κράτους σε σχέση µε τον στόχο
για το 2015 κατά 2,5 δισεκατοµµύρια και υστέρηση κατά 450 εκα-
τοµµύρια σε σχέση µε τα έσοδα του 2014. 

Ερωτάσθε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, αν θα υπάρξει µέριµνα για
τους Έλληνες πολίτες, την παραγωγική οικονοµία, τους επαγ-
γελµατίες, τους αγρότες, όλες τις κατηγορίες, οι οποίες θα επι-
βαρυνθούν τελικά απ’ αυτό και αν θα το υπολογίσετε σε πιθανή
µελέτη που θα κάνετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Βουλευτά, η δίκη προθέσεων ή η ανταλλαγή καταγ-
γελιών είναι κάτι θεµιτό, αλλά νοµίζω ότι δεν προσθέτει στον
πολιτικό λόγο και κυρίως στην ενηµέρωση των πολιτών. Έχετε
το δικαίωµα να κάνετε οποιαδήποτε κριτική στην Κυβέρνηση,
αλλά υπάρχουν και συγκεκριµένα στοιχεία στο «TAXIS», στη Γε-
νική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων. 

Είναι αλήθεια ή όχι ότι στη σύγκριση της εποχής του success
story του 2014 µε το 2015, το 2015 προµηθεύτηκαν τέλη κυκλο-
φορίας εκατό χιλιάδες πεντακόσια εβδοµήντα οκτώ αυτοκίνητα;
Αυτό µπορείτε να το διαπιστώσετε. 

Είναι αλήθεια ή όχι ότι σε σχέση µε το 2014 το δηµόσιο µπό-
ρεσε και ελάφρυνε σηµαντικά τα φθηνά αυτοκίνητα και µετέφερε
φορολογικό βάρος σε άλλα αυτοκίνητα και καταφέραµε και ει-
σπράξαµε επιπλέον 8.283.000 ευρώ; Καταλαβαίνω ότι αυτό είναι
κάτι που είναι έξω από τις ιδεολογικές σας αρχές, αλλά αυτό λέει
το Σύνταγµα στο άρθρο 4. 

Είναι αλήθεια ή όχι ότι σε σχέση µε την εποχή του success
story του 2014, το 2015 κατατέθηκαν οκτώ χιλιάδες εκατόν τριά-
ντα τρεις λιγότερες πινακίδες; Το νούµερο για το 2014 ήταν εκα-
τόν εξήντα τέσσερις χιλιάδες διακόσιες τριάντα έξι και για το
2015 είναι εκατόν πενήντα έξι χιλιάδες εκατόν τρεις.

Άρα η σύγκριση των στοιχείων –γιατί περί προθέσεων  καταγ-
γέλλετε- είναι σαφέστατη. Να κάνουµε µια φορά συζήτηση και
για τα δεδοµένα και τον απολογισµό του 2015. Για ό,τι θέλετε
µπορούµε να κάνουµε συζήτηση. Προσοχή, όµως, στα νούµερα
που συγκρίνετε, διότι εγώ αναφέρθηκα µόνο σε σύγκριση µέχρι
και τις 31-12-2015. Θα έχουµε είσπραξη και τον Ιανουάριο και
τον Φεβρουάριο που θα υπολογίζεται για το 2015 και τα στοιχεία
θα είναι πολύ πιο θετικά. Σχετικά, όµως, µε αυτό, όταν έρθει η
ώρα και µιλήσουµε µε συγκεκριµένα στοιχεία, θα  µπορείτε να
δείτε ακριβώς τι έχει γίνει. 

Στη γενικότερη κριτική σας τώρα σε σχέση µε τους φόρους,
εµείς έχουµε συγκεκριµένη άποψη. Έχουµε την άποψη, την
οποία έχω αναφέρει πενήντα φορές -και θα το ξαναπώ- δηλαδή
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να υλοποιήσουµε αυτό που ορίζει το άρθρο 4 του Συντάγµατος.
Για µας οι φόροι δεν είναι µικροί ή µεγάλοι. Για µας οι φόροι είναι
δίκαιοι ή άδικοι. Και εµείς θέλουµε δίκαιους φόρους. 

Αν κατηγορείτε εµάς για υπερφορολόγηση, να σας υπενθυ-
µίσω τι έκανε ο πολιτικός σας φορέας τα προηγούµενα χρόνια.
Από 600 εκατοµµύρια περίπου φορολογία ακινήτων προ µνηµο-
νίων, την εποχή των µνηµονίων έφτασε σε βεβαίωση τα 3,3 δισε-
κατοµµύρια. Τόσος είναι ο ΕΝΦΙΑ. Άλλο η εισπραξιµότητα των
2,65. Εµάς κατηγορείτε για υπερφορολόγηση; Θα µπορούσα να
δώσω πάρα πολλά στοιχεία. 

Είπατε, επίσης, για το λαθρεµπόριο καυσίµων. Θα ενηµερώσω
τη Βουλή, όποτε µου ζητηθεί, για το λαθρεµπόριο καυσίµων.
Πάµε πολύ καλύτερα από τα προηγούµενα χρόνια. Προχωρούµε
σε πάρα πολλούς ελέγχους, σε πάρα πολλές διασταυρώσεις.
Μέσα στο 2016 εξοπλίζουµε νοµοθετικά, θεσµικά, από άποψη
προσωπικού και τεχνολογίας τις υπηρεσίες για πολύ περισσότε-
ρους ελέγχους. Βεβαίως και υπάρχει λαθρεµπόριο καυσίµων, το
οποίο, όµως, αντιµετωπίζουµε. 

Αυτό για το οποίο πρέπει να µας κρίνετε εσείς είναι αν είµαστε
καλύτεροι ή χειρότεροι από την εποχή τη δική σας, διότι ερχό-
µαστε και στο πολιτικό ζητούµενο που είπατε πριν. Αυτό που θέ-
λετε εσείς είναι να επανέλθουµε σε µια εποχή που θα απολύονται
καθαρίστριες, δάσκαλοι, άνθρωποι από τα νοσοκοµεία. Αυτό επι-
διώκετε. Το καταλαβαίνω. Το είπατε για τις καθαρίστριες. Το έ-
χουµε καταλάβει. Θέλετε και µια άλλη εποχή που θα γυρίσουµε
στη δική σας φορολογική εποχή. Έχουµε διαφορετική πολιτική
άποψη. Εµείς τα καταφέρνουµε χωρίς να απολύουµε καθαρί-
στριες, δασκάλους ή άτοµα από τα νοσοκοµεία. Τα καταφέρ-
νουµε γιατί το παλεύουµε και έχουµε αποτελέσµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θα συζητηθεί η τέ-
ταρτη µε αριθµό 384/12-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την αντιµετώπιση των προβληµάτων στα χειρουργεία του Γενικού
Νοσοκοµείου Σάµου. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Παύλος Πολάκης. 
Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, µε τον κίνδυνο να κλείσουν απειλούνται τα χει-

ρουργεία  του Γενικού Νοσοκοµείου Σάµου λόγω των σοβαρών
προβληµάτων που αντιµετωπίζουν, µε κύριο αυτό της κεντρικής
αποστείρωσης του νοσοκοµείου λόγω βλάβης των κλιβάνων.

Στο νοσοκοµείο δεν υπάρχει πλέον η δυνατότητα αποστείρω-
σης εργαλείων και υλικών για την τέλεση εκτάκτων και τακτικών
χειρουργείων καθώς και µικροεπεµβάσεων. Η αποστείρωση των
εργαλείων και υλικών που γίνονταν προσωρινά από το στρατιω-
τικό νοσοκοµείο, δεν είναι πλέον ούτε αυτή εφικτή, καθώς ο κλί-
βανος παρουσίασε βλάβη. Δεδοµένου ότι ο κλίβανος είναι ο
µοναδικός στο νοµό, τίθεται άµεσα πρόβληµα ασφάλειας όλων
των κατοίκων.

Ο κλίβανος της κεντρικής αποστείρωσης λειτουργεί από το
1989 και υποστηρίζει όλα τα τµήµατα του νοσοκοµείου, κλινικές,
εξωτερικά ιατρεία και µονάδες. Πλέον η λειτουργία του είναι επι-
κίνδυνη και δεν υπάρχει ασφάλεια για τους εργαζοµένους που
τον χειρίζονται. Υπάρχει ακόµα ένας δεύτερος κλίβανος για έκτα-
κτες ανάγκες, ο οποίος εγκαταστάθηκε το 1991, αλλά ούτε αυ-
τός λειτουργεί σωστά και µε ασφάλεια.

Από την τεχνική υπηρεσία του νοσοκοµείου έχει κατατεθεί έκ-
θεση στη διοίκηση και σε όλους τους αρµόδιους του νοσοκο-
µείου για την κατάσταση και την επικινδυνότητα των κλιβάνων
πριν από ενάµιση χρόνο. Ωστόσο, η διοίκηση φέρει ευθύνες γιατί
δεν έχει φροντίσει, ώστε να αντικατασταθούν οι κλίβανοι έγκαιρα
και να αποκατασταθούν και τα υπόλοιπα προβλήµατα, διότι η
αδυναµία αποστείρωσης δεν είναι το µόνο πρόβληµα του χει-
ρουργείου. Υπάρχουν σηµαντικές βλάβες στις κτηριακές υποδο-
µές, όπως εισροή υδάτων από την οροφή, κατεστραµµένες ψευ-
δοροφές και πατώµατα, που εµποδίζουν την ασφαλή χρήση του
χώρου και εµπεριέχουν µεγάλο κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία.

Οι ευθύνες της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ είναι µεγάλες γιατί
συνεχίζει να εφαρµόζει πιστά την πολιτική υποχρηµατοδότησης,
υποστελέχωσης και εµπορευµατοποίησης της υγείας των προ-

ηγούµενων κυβερνήσεων, ανοίγοντας από τη µια τον δρόµο της
επιχειρηµατικής δράσης στον χώρο και από την άλλη διαµορφώ-
νοντας µια ιδιαίτερα επικίνδυνη κατάσταση για την υγεία του
λαού.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τι µέτρα θα λάβετε, ώστε
άµεσα να αντικατασταθούν οι κλίβανοι αποστείρωσης και να
αποκατασταθούν οι βλάβες στον χώρου του χειρουργείου, ώστε
να διασφαλιστεί η ασφάλεια της λειτουργείας τους και να µην
µπει σε κίνδυνο η υγεία εργαζοµένων και ασθενών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Τάσσο, ευχαριστώ για την ερώτηση. Η πραγµατική αλληλουχία
των γεγονότων, όπως διαδραµατίστηκαν, είναι η εξής: Στις 21-
12-2015 τέθηκε εκτός λειτουργίας ο ένας κλίβανος, ο παλιός,
αποστείρωσης του νοσοκοµείου. Αυτό έγινε στις 21 Δεκεµβρίου.
Το νοσοκοµείο εξυπηρετήθηκε, µετά από συνεννόηση της Διοί-
κησης και του Διευθυντή Ιατρικής Υπηρεσίας, από τον κλίβανο
του Στρατού µέχρι την επισκευή.

Στις 6-1-2016 τέθηκε εκτός λειτουργίας ο κλίβανος του Στρα-
τού. Στις 7-1-2016 επισκευάστηκε προσωρινά ο κλίβανος του νο-
σοκοµείου. Στις 12-1-2016 επισκευάστηκε από εξειδικευµένο
τεχνικό ο εφεδρικός κλίβανος. Σε περίπτωση ανάγκης αυτήν τη
στιγµή µπορεί να χρησιµοποιηθεί προσωρινά και ο κύριος κλίβα-
νος. 

Σε όλο αυτό το διάστηµα υπήρχε εφεδρεία και αποστειρωµέ-
νων υλικών και εργαλείων για επείγουσες χειρουργικές επεµβά-
σεις και δεν υπήρξε διακινδύνευση της ζωής των ασθενών.

Τώρα, ας πάµε σε ένα παλιότερο ιστορικό για το τι έχει συµβεί,
το οποίο δείχνει και την κακοδαιµονία και την κακοµοιριά όλου
αυτού του γραφειοκρατικού πράγµατος που έχουν φτιάξει σα-
ράντα χρόνια οι προηγούµενες κυβερνήσεις. 

Τον Ιούνιο του 2014 ο κλίβανος κρίθηκε ακατάλληλος µετά από
τεχνική έκθεση. Μιλάµε για τον κύριο κλίβανο του νοσοκοµείου.
Ζητήθηκε και εγκρίθηκε από τη Β’ ΥΠΕ έκτακτη επιχορήγηση
80.000 ευρώ για την προµήθεια του κλιβάνου. Και αρχίζει ο γρα-
φειοκρατικός λαβύρινθος! Το αίτηµα του νοσοκοµείου για την
προκήρυξη του διαγωνισµού µέχρι και σήµερα που µιλάµε, δεν
έχει ικανοποιηθεί από την ΕΠΥ –την Επιτροπή Προµηθειών Υ-
γείας-, παρά το ότι έγιναν όλες οι ενέργειες που ζητήθηκαν.

Προσέξτε µε. Επειδή τις τελευταίες µέρες ασχοληθήκαµε µε
το ζήτηµα επισταµένως, η κατάσταση αυτήν τη στιγµή είναι η
εξής: Έχουν κατατεθεί όλα τα χρήµατα που υπάρχουν -έχει επι-
καιροποιηθεί το ζήτηµα αυτές τις µέρες από τη Β’ Υγειονοµική
Περιφέρεια προς την ΕΠΥ- έχουν εγκριθεί από την ΕΠΥ και από
το ΕΚΑΠΤΥ οι τεχνικές προδιαγραφές και θα προκηρυχθεί αυτός
ο διαγωνισµός µέσα στις επόµενες µέρες. 

Το θέµα είναι ότι αυτήν την Επιτροπή Προµηθειών Υγείας οι
προηγούµενοι από εµάς πρακτικά την έβαλαν για ξεκάρφωµα.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Ένα προκάλυµµα διαφάνειας, το
οποίο τελικά δεν κάνει τίποτα. Αυτή είναι η ιστορία. Γιατί έγιναν
αυτά, εγκρίθηκαν τώρα και θα προκηρυχθεί ο διαγωνισµός για
τον καινούργιο κλίβανο. Υπάρχει πίστωση και στη Β’ ΥΠΕ που
είναι υπεύθυνη για την περιοχή και θα γίνει ο διαγωνισµός. Τις
αµέσως επόµενες µέρες θα προκηρυχθεί. Όταν κάνεις δύο χρό-
νια να εγκρίνεις τεχνικές προδιαγραφές, τότε υπάρχει κάτι σάπιο
σε αυτό το βασίλειο.

Το ίδιο συµβαίνει και µε µία σειρά από άλλους διαγωνισµούς,
σε άλλα και µεγαλύτερα υλικά και µεγαλύτερες εγκαταστάσεις
κ.λπ.. Πάντως, δεν υπήρξε θέµα διακινδύνευσης της ζωής των
ασθενών. Έχει επισκευαστεί ο εναλλακτικός κλίβανος και νοµίζω
ότι αυτήν τη στιγµή το πρόβληµα προσωρινά λύνεται. Θα αγο-
ραστεί και ο καινούργιος, γιατί ασχοληθήκαµε επισταµένως και
τις ηµέρες των γιορτών και τώρα για να προχωρήσει αυτή η δια-
δικασία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Κύριε Τάσσο, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, πρώτον, από τα δύο χρόνια στα οποία αναφέ-
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ρεστε, το ένα ήσασταν εσείς στην εξουσία.
Δεύτερον, το «σάπιο» που υπάρχει δεν είναι µόνο στις διαδι-

κασίες που γίνονται οι προκηρύξεις. Σάπιο είναι το σύστηµα, το
οποίο, δυστυχώς, υπηρετείτε. Ο καπιταλισµός έχει πια σαπίσει,
έχει φτάσει στο σηµείο εξήντα δύο άνθρωποι σε όλη τη γη να
έχουν τόσο πλούτο όσο τρεισήµισι δισεκατοµµύρια, ο µισός πλη-
θυσµός της γης.

Στο πλαίσιο αυτού του συστήµατος δηµόσια και δωρεάν υγεία
µε µόνιµη και σταθερή εργασία στους εργαζόµενους στην υγεία
δεν µπορεί να εξασφαλιστεί. Δεν µπορεί να εξασφαλιστεί! Ο στό-
χος είναι και η υγεία να ιδιωτικοποιηθεί και να εµπορευµατοποι-
ηθεί. Γιατί; Διότι είναι ένα πρόσφορο πεδίο κερδοσκοπίας του
κεφαλαίου.

Το κεφάλαιο ψάχνει να βρει τώρα τρόπους να επενδύσει µε
υψηλό κέρδος τα λιµνάζοντα κεφάλαιά του. Η υγεία και η παιδεία
είναι τοµείς που είναι πρόσφοροι για αυτό, γιατί ο άλλος δεν µπο-
ρεί να τους αποφύγει. Όταν είσαι άρρωστος, θα ξεπουληθείς για
να γίνεις καλά. Όταν θέλεις το παιδί σου να µάθει γράµµατα, θα
ξεπουληθείς για να το στείλεις να µάθει γράµµατα. Και, βέβαια,
ισχύει ο κανόνας: «Έχεις λεφτά; Θα γίνεις καλά. Δεν έχεις λεφτά;
Θα πεθάνεις. Έχεις λεφτά; Θα µάθεις γράµµατα. Δεν έχεις
λεφτά; Είσαι έξω».

Αυτό είναι το πρόβληµα, κύριε Υπουργέ. Το πρόβληµα είναι
ότι αν δεν συγκρουστείς µε  τη λογική, αν δεν παλέψεις ενάντια
σε  τη λογική, λύσεις φιλολαϊκές αυτού του συστήµατος δεν µπο-
ρούν να υπάρξουν. Υπάρχει πρόβληµα µε την υποστελέχωση και
την υποχρηµατοδότηση όχι µόνο αυτού του  αλλά και όλων των
νοσοκοµείων. 

Τι κάνετε τώρα; Προωθείτε τους οκταµηνίτες. Το ΚΕΕΛΠΝΟ
έχει εγκρίνει. Το Νοσοκοµείο της Σάµου -όπως και της Λέσβου-
µε το κύµα των προσφύγων, που υπάρχει τώρα, έχει προβλήµατα
υποστελέχωσης και υποχρηµατοδότησης. Και αντί να πάρουν
µόνιµο προσωπικό, µε µόνιµη και σταθερή σχέση εργασίας, πάνε
στους οκταµηνίτες. Ποιος γιατρός θα πάει να δουλέψει οκτώ
µήνες µην ξέροντας αν θα ανανεωθεί η σύµβασή του, να πάει να
πιάσει σπίτι, να µείνει κ.λπ. και µε µισθούς πείνας; 

Λοιπόν, αυτό είναι το πρόβληµα, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Πο-

λάκη, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Τάσσο, τον έναν χρόνο από τους δύο ήµασταν στην Κυβέρνηση,
αλλά την εξουσία τώρα αρχίζουµε να την παίρνουµε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Α, εντάξει! Σωστά τα λέτε!
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ακρι-

βώς όπως σας το λέω. 
Αυτές τις µέρες έχει δεχτεί η ηγεσία του Υπουργείου Υγείας

µια µεγάλη επίθεση και για διάφορα θέµατα. Κι ένας από τους
λόγους τους πολλούς είναι και η ιστορία της αποµάκρυνσης των
διοικητικών συµβουλίων από το νοσοκοµείο. 

Θα σας πω ένα συγκεκριµένο παράδειγµα για τη Σάµο, κύριε
Τάσσο.

Το ξέρετε ότι το Νοσοκοµείο της Σάµου είχε ταµειακό διαθέ-
σιµο 11,5 εκατοµµύρια ευρώ και δεν πλήρωνε; Είχε 11,5 εκατοµ-
µύρια ευρώ ταµειακά διαθέσιµα -αυτή τη στιγµή έχει 5,5 εκα-
τοµµύρια ευρώ ταµειακά διαθέσιµα- και δεν εξοφλούσε προµη-
θευτές, δεν εξοφλούσε φάρµακα. Αυτή την απόφαση δεν την
παίρνει ο Υπουργός, την παίρνει το Διοικητικό Συµβούλιο του νο-
σοκοµείου, το οποίο δεν την έπαιρνε. Αυτές οι διαδικασίες, που
προχώρησαν µέσα σε δέκα µέρες, προχώρησαν µε τον προσω-
ρινό διοικητή του νοσοκοµείου, που είναι ο διευθυντής της Ιατρι-
κής Υπηρεσίας. Δεν µπορούσε αυτός να κυνηγήσει νωρίτερα
κάποια άλλα πράγµατα; Δεν το έκανε όµως.

Άρα είναι ένα ζήτηµα το ποιος έχει την πραγµατική εξουσία
και ποιος έχει την κυβέρνηση, όµως, εµείς έχουµε βάλει σκοπό
να πάρουµε την πραγµατική εξουσία και θα την πάρουµε. Προ-
σέξτε, σε αυτή τη ζωή, σε αυτά τα χρόνια και όχι σε µια µελλον-
τική ύπαρξη.

Θέσατε κάποια θέµατα. Ο καπιταλισµός δεν πέφτει µε την επί-
κληση της αδυναµίας τού να λύσεις τα κοινωνικά προβλήµατα.
Ο καπιταλισµός πέφτει ή ανατρέπεται ή αλλάζει κι έρχεται µια
άλλη ελπίδα για τις κοινωνίες και για τους ανθρώπους, όταν δη-

µιουργείς συγκεκριµένους κοινωνικούς συσχετισµούς και πραγ-
µατικά κοινωνικά µέτωπα και όταν έχεις γραµµή για να ανατρέ-
πεις την κατάσταση σήµερα και όχι µετά από δυόµισι χιλιάδες
χρόνια και «πάλι µε χρόνια και καιρούς, πάλι δικά µας θά ’ναι». 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κύριε Υπουργέ, αυτά δεν…
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν

σας διέκοψα, κύριε Τάσσο.
Από κει και πέρα, είναι σαφές -και τουλάχιστον οι εργαζόµενοι

στο χώρο της υγείας το αναγνωρίζουν αυτό και οι γιατροί- ότι
για πρώτη φορά µετά από έξι, επτά χρόνια προκηρύσσονται µό-
νιµες θέσεις -και πολλές µόνιµες θέσεις- ότι για πρώτη φορά
µετά από έξι, επτά χρόνια, πληρώθηκαν τις εφηµερίες στην ώρα
τους, τουλάχιστον στη συντριπτική πλειοψηφία, εκτός από ένα
δύο σηµεία, που υπάρχει διαχειριστική ανεπάρκεια συγκεκρι-
µένη, η οποία θα λυθεί µέσα στις επόµενες µέρες. Επίσης, για
πρώτη φορά µετά από πολλά χρόνια υπάρχει αύξηση του ποσού,
το οποίο δίνει ο κρατικός προϋπολογισµός και µια σαφής δέ-
σµευση από τον ΕΟΠΥΥ ότι θα στηρίξει τις δηµόσιες δοµές
υγείας. Και το 2016 θα είναι µια καλύτερη χρονιά για την υγεία,
κύριε Τάσσο, και να είστε σίγουρος γι’ αυτό.

Για το άλλο ζήτηµα που θέσατε, για τις θέσεις, επειδή έχει
θέσει µια αντίστοιχη ερώτηση ο κ. Κεγκέρογλου, θα απαντήσω
µαζί µε αυτό σε σχέση µε το τι προτείνουµε. 

Οι θέσεις, οι οποίες προκηρύχθηκαν στη Σάµο, στη Χίο, στη
Μυτιλήνη κ.λπ. από το ΕΚΑΒ, είναι από χρηµατοδότηση από το
προσφυγικό, που αυτά τα 3 εκατοµµύρια ευρώ είναι η πρώτη
πραγµατική χρηµατοδότηση που πήραµε για να αντιµετωπίσουµε
τις υγειονοµικές ανάγκες του προσφυγικού ρεύµατος. 

Φυσικά, θα χρησιµοποιήσουµε οποιοδήποτε µέτρο και τρόπο
προκειµένου να µπορέσουµε να ανακουφίσουµε καταστάσεις. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Μπορώ να πω δυο λόγια, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η συνεδρίαση πρέπει

να τελειώσει, κύριε Τάσσο, πριν την πτώση του καπιταλισµού, δυ-
στυχώς!

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ναι, αλλά ο καπιταλισµός δεν πέφτει µε
µισθούς και συντάξεις πείνας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριοι συνάδελφοι,
η πέµπτη µε αριθµό 362/11-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Θεσπρωτίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βα-
σιλείου Γιόγακα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, σχετικά µε την παραµετροποίηση της επαύξησης των
τιµών πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας από τους κατ’ επάγγελµα
αγρότες - ιδιοκτήτες φωτοβολταϊκών σταθµών, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Βουλευτή. 

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 349/5-1-2016 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την «πριµοδότηση µουσουλµάνων
της Θράκης σε προκηρύξεις πρόσληψης υγειονοµικού προσω-
πικού του Υπουργείου Υγείας».

Θα συζητηθεί αµέσως τώρα η δεύτερη µε αριθµό 1919/14-12-
2015 ερώτηση του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων
του ΕΚΑΒ.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είχαµε την ευκαιρία στο πλαίσιο της συνεδρία-

σης της Υποεπιτροπής Νησιωτικών και Ορεινών Περιοχών να
ενηµερωθούµε για ορισµένους από τους σχεδιασµούς, που αφο-
ρούν το ΕΚΑΒ και για θέµατα που έχουν να κάνουν µε τον τεχνο-
λογικό εξοπλισµό, µε θέµατα που τρέχουν, µιας και ολοκλη-
ρώθηκε η προµήθεια, που είχε ταλαιπωρηθεί πάρα πολύ από τις
όλες διαδικασίες και είσαστε έτοιµοι πλέον να παραδώσετε τα
ασθενοφόρα, να δούµε και τα άλλα θέµατα, που θέτουν οι εργα-
ζόµενοι, τα θεσµικά, που έχουν να κάνουν µε τον κανονισµό,
αυτά που έχουν να κάνουν µε την παράταση λειτουργίας του ΙΕΚ
ΕΚΑΒ, να δούµε τα οικονοµικά ζητήµατα που έχουν να κάνουν
µε τις πληρωµές εκτός έδρας, δαπάνες στολής, τα ασφαλιστικά
- συνταξιοδοτικά τους. Όλα αυτά τα θέµατα σας τα έχουν θέσει
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κατ’ επανάληψη και δεν ξέρω µε ποιον προγραµµατισµό -θα θέ-
λαµε να µάθουµε σήµερα- σκέπτεστε να τα φέρετε, είτε προς νο-
µοθέτηση, αν χρειάζεται, είτε προς επίλυση µε αποφάσεις του
Υπουργείου. 

Θέλω, όµως, συγκεκριµένα να µας πείτε για την κατανοµή προ-
σωπικού από τις τελευταίες προσλήψεις πόσες προβλέπονται για
την Κρήτη και σε ποιες Υπηρεσίες. Είναι το 2015 και το 2016…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Για
το ΕΚΑΒ µιλάτε ή συνολικά;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Για το ΕΚΑΒ, γιατί πράγµατι,
όπως είπατε απαντώντας στην προηγούµενη ερώτηση, από το
2015 προβλέπονταν κιόλας δεκαπέντε χιλιάδες προσλήψεις,
αλλά λόγω των γραφειοκρατικών διαδικασιών, που προβλέ-
ποντα,ι δεν έγινε κατορθωτό να καλυφθούν. Τουλάχιστον, µέσα
στο 2016, ελπίζουµε ότι για τον χώρο της υγείας θα έχουµε έναν
πολύ µεγάλο αριθµό από αυτές τις προσλήψεις. Να δούµε, λοι-
πόν, τι προβλέπεται για την Κρήτη και πόσους επικουρικούς σκο-
πεύετε να προσλάβετε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο χρόνο από τη δευτερολογία
µου.

Αυτό αφορά και τα νοσοκοµεία και έχει σχέση µε το ΕΚΑΒ,
γιατί, όπως ξέρετε, εάν δεν αντιµετωπίζονται στις αντίστοιχες
κλινικές τα προβλήµατα στα περιφερειακό νοσοκοµεία, τότε
έχουµε υπερφόρτωση του ΕΚΑΒ µε µεταφορές προκειµένου να
πάνε σε άλλα νοσοκοµεία, άρα έχει σηµασία και αν έχουµε κα-
τανοµές προσωπικού στα νοσοκοµεία.

Πόσοι από τους προσληφθέντες µέσω ΚΕΕΛΠΝΟ θα διατε-
θούν στην Κρήτη; Δεν ξέρω αν τα χρήµατα είναι µόνο από το
προσφυγικό. 

Τι σκοπεύετε να πράξετε µε τους νέους σταθµούς του ΕΚΑΒ
για την εξυπηρέτηση της ενδοχώρας της Κρήτης; 

Ο χαρακτηρισµός βαρέα και ανθυγιεινά, µιας και τις επόµενες
µέρες θα συζητηθεί το συνταξιοδοτικό – ασφαλιστικό, έχει προ-
ωθηθεί ούτως ώστε να προβλεφθεί για τους διασώστες;

Είναι θέµατα, που είχαν τεθεί σε γραπτή ερώτηση, γι’ αυτό
είναι πολλά τα ερωτήµατα, αλλά συζητείται σήµερα ως αναπάν-
τητη. Από τον Κανονισµό, κύριε Πρόεδρε, προβλέπονται µόνο
δύο ερωτήσεις όταν είναι επίκαιρες, η συγκεκριµένη όµως συζη-
τείται σήµερα ως αναπάντητη, γι’ αυτό έχει πολλαπλά ερωτή-
µατα.

Περιµένω τις απαντήσεις, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
πενήντα µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το Γενικό Λύκειο Παραµυθιάς Θεσπρωτίας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Πολάκη, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κεγκέρογλου, είναι πραγµατικά πολλά τα ερωτήµατα.

Θα ξεκινήσω από αυτά που αφορούν, κατ’ αρχάς, το ΕΚΑΒ και
γενικότερα την Κρήτη.

Όσον αφορά τα γενικότερα αιτήµατα που έχουν θέσει οι ερ-
γαζόµενοι, στο νοµοσχέδιο για την επιτάχυνση του κυβερνητικού
έργου προβλεπόταν -και προβλέπεται µε την επανακατάθεσή του
σε πολύ-πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα τις επόµενες ηµέρες-
η λύση µιας σειράς από ζητήµατα, τα οποία µας έθεσαν οι εργα-
ζόµενοι.

Το πρώτο είναι ότι εξαιρούµε την περικοπή των µετακινήσεως
εκτός έδρας, επανέρχεται κανονικά η αµοιβή γι’ αυτή τη δραστη-
ριότητα. Επαναφέρουµε την αποζηµίωση για την προµήθεια της
στολής. Έχει προβλεφθεί ήδη και στον προϋπολογισµό, ο οποίος
έχει ψηφιστεί και τον προϋπολογισµό του ΕΚΑΒ.

Προβλέπεται η συνέχιση της ασφάλισης του προσωπικού µε

τα εναέρια µέσα και επίσης προβλέπεται η επαναφορά -µετά από
πολλά χρόνια- της χορήγησης της ειδικής αποζηµίωσης του πτη-
τικού επιδόµατος, όχι µόνο για τους γιατρούς, αλλά και για τους
διασώστες, που είναι µέσα στα πτητικά µέσα, στα ελικόπτερα και
στα αεροπλάνα, οι οποίοι πηγαίνουν µαζί µε τους πιλότους και
τους γιατρούς για να κάνουν τις αεροδιακοµιδές.

Είναι τέσσερα ζητήµατα τα οποία µας είχαν τεθεί και τα οποία
τα προβλέπουµε στο νοµοσχέδιο. Θα το είχατε δει και τότε που
είχε κατατεθεί ότι αυτά τα προέβλεπε.

Επίσης, µε βάση και τα αιτήµατα που µας έκαναν και οι εργα-
ζόµενοι, αλλά και η διοίκηση του ΕΚΑΒ, που βάζει και την πρό-
βλεψη για την αύξηση του προσωπικού του ΕΚΑΒ τον επόµενο
χρόνο, αυξήσαµε σηµαντικότατα την αµοιβή της υπερωριακής
απασχόλησης του προσωπικού του ΕΚΑΒ για το 2016 από
10.300.000 ευρώ σε 11.800.000 ευρώ, για να καλύψουµε και τις
πραγµατικές ανάγκες, που  υπάρχουν, αλλά και το παραπάνω
προσωπικό, το οποίο υπολογίζουµε σε διακόσια ογδόντα επτά
άτοµα τον χρόνο.

Επίσης, υπήρξε µία σοβαρή αύξηση, µε βάση τα αιτήµατα και
του σωµατείου των γιατρών του ΕΚΑΒ, στις αµοιβές των εφηµε-
ριών των γιατρών του ΕΚΑΒ από 2.200.000 ευρώ σε 2.550.000
ευρώ, προκειµένου να µπορεί να καλυφθεί µε τον τρόπο που µας
είχαν περιγράψει συνολικά και πανελλαδικά οι ανάγκες.

Τα οικονοµικά έχουν προβλεφθεί στον προϋπολογισµό και
έχουν ψηφιστεί. Τα θεσµικά θα περάσουν µε το νοµοσχέδιο, το
οποίο έρχεται τις επόµενες ηµέρες.

Τώρα, όσον αφορά για το προσωπικό και πιο ιδιαίτερα για την
Κρήτη, είπα διακόσια ογδόντα επτά άτοµα γιατί; Τα εκατόν
ογδόντα επτά είναι αυτά που αυτή τη στιγµή είναι για δηµοσί-
ευση στο ΦΕΚ. Και εδώ πάλι έχουµε µια άλλη ιστορία. Στις 21
Δεκεµβρίου µας ήρθε η έγκριση από το Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους ότι υπάρχει η πρόβλεψη στον προϋπολογισµό και του
2015 για να διοριστούν αυτοί οι άνθρωποι, γιατί έχει δηµιουργη-
θεί ένα θέµα. Εγώ ο ίδιος προσωπικά είχα πει ότι την πρώτη-δεύ-
τερη εβδοµάδα θα διορίζονταν οι άνθρωποι. Προσέξτε, λοιπόν,
να δείτε τι έγινε. Γιατί είπα, έχουµε την Κυβέρνηση αλλά την
εξουσία την παίρνουµε, δεν την έχουµε ακόµη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Έχει σηµασία αυτό, κύριε Πρόεδρε, και είναι και αρκετά τα ζη-
τήµατα που έχει θέσει ο κ. Κεγκέρογλου.

Στις 21 του µήνα ήρθε από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους
η έγκριση ότι και για το 2015 είχε προβλεφθεί η πρόσληψη των
εκατόν ογδόντα επτά ανθρώπων. Από εκεί και µετά δεν το κυνη-
γήσαµε, γιατί τι ήθελε; Μια τυπική διαδικασία, η οποία ήταν να
πάει στην Υπηρεσία Δηµοσιονοµικού Ελέγχου να βάλει και αυτή
µια σφραγίδα και µετά να φτιάξει το ΕΚΑΒ την απόφαση για να
πάει για ΦΕΚ. Δυστυχώς η αρµόδια Υπηρεσία του Υπουργείου
Υγείας, µε σαφείς ευθύνες τής τότε διευθύντριας, αυτή την από-
φαση του Γενικού Λογιστηρίου ξέρετε πότε την έστειλε στην
ΥΔΕ; Στις 7 του Γενάρη. Όχι στις 22 του Δεκέµβρη. Άρα δεν ίσ-
χυε η προηγούµενη απόφαση και κάναµε, βέβαια, σε τριάντα έξι
ώρες ξανά τη διαδικασία. Ξανά τη διαδικασία πάλι, γιατί αυτό
είναι συνειδητό σαµποτάζ, δεν µπορώ να το πω αλλιώς, νέα έγ-
κριση από το Γενικό Λογιστήριο, νέα έγκριση από την Υπηρεσία
Δηµοσιονοµικού Ελέγχου, εγγραφή στα µητρώα της µισθοδο-
σίας του ΕΚΑΒ και αυτή τη στιγµή είναι για δηµοσίευση. Αυτό
είναι και σαν µια απολογία προς τους εργαζόµενους που είχαµε
πει ότι από 1ης Γενάρη θα τους διορίζαµε, αλλά αυτό έγινε, αυτή
είναι η πραγµατικότητα.

Δεύτερον, η προκήρυξη, η οποία υπάρχει και που θα βγει τον
Φλεβάρη, προβλέπει εκατό διασώστες του ΕΚΑΒ. Σε αυτούς
τους εκατό διασώστες θα προβλεφθούν και για τις περιοχές που
δεν είχαν προβλεφθεί για τους εκατόν ογδόντα επτά. Γιατί για
τους εκατόν ογδόντα επτά την κατανοµή τη βρήκαµε από πιο
παλιά και δεν θελήσαµε να την αλλάξουµε, γιατί όντως υπήρχαν
ανάγκες και για εκεί που είχαν προκηρυχθεί και γιατί µετά θα έλε-
γαν, βέβαια, ότι «να, κάνετε ανακατανοµές, ενώ αυτές ήταν πα-
λαιότερες προτάσεις». 

Συγκεκριµένα, αυτοί οι εκατόν ογδόντα επτά θα πάνε: εκατόν
εννιά στον τοµέα ΕΚΑΒ Αθηνών, οκτώ στο ΕΚΑΒ Θεσσαλονίκης,
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δώδεκα στο ΕΚΑΒ Πάτρας, τέσσερις στο ΕΚΑΒ Ιωαννίνων, ένας
στο ΕΚΑΒ Λαµίας, ένας στο ΕΚΑΒ Αλεξανδρούπολης, τέσσερις
στο ΕΚΑΒ Τρίπολης και σαράντα τέσσερις στο ΕΚΑΒ Μυτιλήνης
που πιάνει όλα τα νησιά, Λέσβο, Σάµο, Χίο, Ρόδο, Κάρπαθο, Κω,
Σύρο, Πάρο, Νάξο, Θήρα, Μύκονο, Τήνο, Άνδρο, Ίο.

Είναι προφανές ότι στους εκατό, που θα βγουν τον Φλεβάρη,
θα υπάρξει κάλυψη των τοµέων που δεν καλύφθηκαν από αυτήν
εδώ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε και δευτερο-
λογία, κύριε Υπουργέ.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Να
σταµατήσω εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Κεγκέρογλου
έχει τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Να τα πει ενιαία ο κύριος Υπουρ-
γός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ενιαία και τη δευτε-
ρολογία;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Να ολοκληρώσει την απάντηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, εντάξει, πάρτε

εσείς τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Να πάρω τον λόγο πριν ολοκλη-

ρώσει την απάντηση, κύριε Πρόεδρε, εµείς όµως αναµένουµε
απάντηση και για τα υπόλοιπα ερωτήµατα, τα οποία είναι πολλά,
όπως είπαµε, και καλό θα ήταν να του δώσετε τον χρόνο να τα
απαντήσει ο Υπουργός στην πρωτοµιλία και να είναι ολοκληρω-
µένη η απάντηση.

Αυτό που λέµε είναι ότι, πράγµατι, χρειάζεται πάρα πολλή δου-
λειά, ούτως ώστε µια απόφαση που παίρνει ο Υπουργός –όποιος
είναι- να υλοποιηθεί.  Την απόφαση για το εκατόν ογδόντα επτά
την είχε πάρει, προφανώς, κάποιος προηγούµενος, δεν ξέρω αν
ήταν ο κ. Κουρουµπλής ή κάποιος άλλος, πάντως την είχε πάρει
και µέχρι να υλοποιηθεί έφτασε Γενάρης του 2016. Δεν ξέρω και
πότε θα διατεθούν αυτοί οι άνθρωποι.  

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Είναι
στο ΦΕΚ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εποµένως, και όλες οι άλλες
προβλέψεις που κάνουµε για τις προσλήψεις χρειάζονται πάρα
πολλή δουλειά για να ολοκληρωθούν. 

Εγώ για το πρώτο κοµµάτι, τα θεσµικά και όλα όσα αφορούν
τους εργαζόµενους συνολικά, αναµένω το νοµοσχέδιο και τις
αποφάσεις του Υπουργού, σύµφωνα και µε τα αιτήµατα των ερ-
γαζοµένων και αυτά που έχουµε θέσει κι εµείς µε την ερώτηση.
Και βεβαίως, µε το που θα ολοκληρώσει τη διαδικασία, να πω
µόνο ότι υπάρχουν τεράστια κενά στην Κρήτη, και στα δύο κοµ-
µάτια και στο ΕΚΑΒ, αλλά και στα νοσοκοµεία. 

Εν µέρει, µε την τροπολογία που έγινε για τους επικουρικούς
δεν δηµιουργήθηκε περισσότερο πρόβληµα, χωρίς να σηµαίνει
ότι από µόνη της λύνει το θέµα. Θα πρέπει να προχωρήσετε στην
πρόσληψη των επικουρικών, οι οποίοι σε ένα βαθµό θα λύσουν
το πρόβληµα και βέβαια στη συνέχεια µε τις µόνιµες προσλή-
ψεις, από τη στιγµή που έχουµε τώρα µια σχετική ελευθερία –
γιατί δεν θα έχετε, πιστεύω, και απεριόριστο αριθµό- σε σχέση
µε τα προηγούµενα χρόνια για να προχωρήσετε σε διαδικασίες
προσλήψεων.  

Να ολοκληρώσει την ενηµέρωση και εµείς θα είµαστε εδώ να
περιµένουµε την υλοποίηση όσων ο κύριος Υπουργός µας λέει
σήµερα.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Να
συνεχίσω, λοιπόν, την ενηµέρωση που σταµάτησα στη µέση. Να
ενηµερώσω και τη Βουλή και τον κόσµο που µας παρακολουθεί,
ότι ολοκληρώθηκε η προκήρυξη των εννιακοσίων ογδόντα πέντε
θέσεων, πλην ιατρών, από την προκήρυξη η οποία βγήκε στα
τέλη Οκτώβρη, αρχές Νοέµβρη. Ήδη, εκδόθηκαν τα προσωρινά
αποτελέσµατα για τους πρώτους διακόσιους και την επόµενη
εβδοµάδα ολοκληρώνεται η έκδοση των προσωρινών αποτελε-
σµάτων για τους υπόλοιπους. 

Αυτό που είπατε ισχύει. Αν δεν το κυνηγάς από πίσω, σκαλο-
πάτι το σκαλοπάτι, µε όλη αυτή τη διαδικασία που έχει φτιαχτεί

τριανταπέντε χρόνια τώρα, συνέχεια καθυστερεί. Ήδη, έχουµε
έρθει σε επικοινωνία µε το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης και τον κ. Βερναρδάκη, για να µας δώσει την πράξη κατανο-
µής, για να προχωρήσουµε και να αρχίσουµε τους διορισµούς
µε βάση τα προσωρινά αποτελέσµατα. 

Δεύτερον, υπάρχει κατανοµή την οποία έχουµε στείλει στις
υγειονοµικές περιφέρειες και έχει έρθει η απάντηση από όλους
και για τα χίλια επτακόσια άτοµα λοιπό προσωπικό νοσοκοµείων,
εκατό για το ΕΚΑΒ και εξακόσιους γιατρούς που είναι ανά υγει-
ονοµική περιφέρεια. 

Για την Κρήτη αυτό σηµαίνει ογδόντα πέντε άτοµα νοσηλευ-
τικό προσωπικό, πενήντα άτοµα λοιπό προσωπικό, πενήντα πέντε
γιατροί. Αυτό είναι για µόνιµες θέσεις από την προκήρυξη του
Φεβρουαρίου. Από την προκήρυξη την οποία τώρα βγάλαµε και
στην οποία βγαίνουν τα αποτελέσµατα, η κατανοµή η οποία
υπήρχε, η οποία ολοκληρώνεται και θα αρχίσουµε να διορίζουµε
τις επόµενες µέρες, είναι. Είκοσι επτά θέσεις λοιπό προσωπικό
για το Ηράκλειο, επτά θέσεις για το Ρέθυµνο, δέκα θέσεις για το
Νοσοκοµείο Χανίων και δεκαέξι θέσεις για το Νοσοκοµείο Λασι-
θίου. Αυτές είναι οι θέσεις που υπάρχουν από αυτήν την προκή-
ρυξη για τα τέσσερα νοσοκοµεία που υπάρχουν εκεί.

Επίσης, να ξέρετε ότι το 2016 θα συνεχιστεί αυτό που κάναµε
για τους επικουρικούς γιατρούς το τελευταίο τρίµηνο-τετράµηνο
του 2015. Διορίσαµε εξακόσιους δεκαεπτά επικουρικούς για-
τρούς, κύριε Κεγκέρογλου, σε όλη την Ελλάδα. Από αυτούς ανέ-
λαβαν τελικά υπηρεσία οι τετρακόσιοι εβδοµήντα. Οι υπόλοιποι
δεν πήγαν στη θέση τους, στην οποία εµείς τους διορίσαµε. Αρ-
νήθηκαν. 

Υπάρχει µια πολύ µεγάλη αύξηση του κονδυλίου για τους επι-
κουρικούς γιατρούς, τόσο για τα νοσοκοµεία, όσο –και αυτό έχει
σηµασία- και για τις ΔΥΠΕ. Όλα τα αιτήµατα, τα οποία πιστεύου-
µε ότι θα µας καταθέσουν, θα είµαστε σε θέση να τα καλύψουµε,
διότι προβλέψαµε 60 εκατοµµύρια ευρώ για επικουρικό προσω-
πικό νοσοκοµείων -γιατρούς και λοιπό προσωπικό- και 27 εκα-
τοµµύρια ευρώ για το προσωπικό των ΔΥΠΕ, που σηµαίνει
κέντρα υγείας και µονάδες ΠΕΔΥ που θέλουµε να αναπτύξουµε.          

Τέλος, στην προκήρυξη του ΚΕΕΛΠΝΟ υπάρχει κατανοµή -
βγαίνει αυτή τη στιγµή η πράξη υπουργικού συµβουλίου που
αφορά τις ΜΕΘ και αφορά όλη την Ελλάδα και ΜΕΘ στην Κρήτη-
και είναι τετρακόσια άτοµα νοσηλευτικό προσωπικό και εκατό
γιατροί προκειµένου να µπορέσουµε για δύο χρόνια εν αναµονή
και των νέων διορισµών -αυτών που ανακοίνωσα πριν και αυτών
που θα έρθουν µετά την καινούργια κατανοµή για το 2016- να
ανοίξουµε εκατόν είκοσι κρεβάτια. Υπάρχουν αιτήµατα και από
τα νοσοκοµεία της Κρήτης, τα οποία καλύπτονται µε βάση την
κατανοµή την οποία έχουν.

Να πω µια κουβέντα όσο αφορά την προκήρυξη από τη χρη-
µατοδότηση του προσφυγικού, δηλαδή τα τρία εκατοµµύρια
ευρώ, που αυτές τις µέρες τρέχει για τα εκατόν σαράντα πέντε
άτοµα που βγήκαν. Υπάρχει µάλιστα και αρκετά µεγάλη ζήτηση.
Είναι πενήντα διασώστες, ογδόντα άτοµα νοσηλευτικό και λοιπό
προσωπικό και περίπου τριάντα πέντε γιατροί. Αυτή η προκή-
ρυξη, λοιπόν, δεν προέβλεπε θέση για την Κρήτη. Αφορά τα
νησιά του ανατολικού Αιγαίου τα οποία δέχονται το προσφυγικό
ρεύµα.

Νοµίζω ότι έχει γίνει µια πολύ µεγάλη δουλειά τον τελευταίο
καιρό στο Υπουργείο Υγείας και σε σχέση µε την αύξηση της
χρηµατοδότησης και σε σχέση µε την κίνηση αυτών των διαδι-
κασιών, οι οποίες είναι γραφειοκρατικές, είναι χρονοβόρες, είναι
ένα απίστευτο πλέγµα. Πιστεύω, όµως, ότι στην πορεία θα µπο-
ρέσουµε σιγά σιγά να αλλάξουµε όλη του την οργάνωση.

Θέλω να πω και ένα τελευταίο. Το ξέρετε για τα ασθενοφόρα.
Ξεµπλοκάραµε τον διαγωνισµό για τα ενενήντα. Για τα άλλα ενε-
νήντα έξι θα γίνει νέος διαγωνισµός για τις περιφέρειες αυτές.
Αυτή τη στιγµή τα ενενήντα ασθενοφόρα είναι έξι για τα Ιόνια
νησιά, είκοσι πέντε για την Κρήτη, δύο για το βόρειο Αιγαίο, οκτώ
για το νότιο Αιγαίο, έντεκα για την Ήπειρο, δεκατέσσερα για τη
δυτική Μακεδονία, δεκατέσσερα για την ανατολική Μακεδονία
και Θράκη και δέκα για την Πελοπόννησο.

Για τις υπόλοιπες υγειονοµικές περιφέρειες, στις οποίες δυ-
στυχώς είναι µέσα και η Αττική, που έχει και µεγάλο θέµα, θα
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υπάρξει νέος διαγωνισµός. Έχει εξασφαλιστεί η µεταφορά των
πιστώσεων στο επόµενο ΕΣΠΑ, θα επιταχύνουµε αυτές τις δια-
δικασίες και θα κάνουµε το παν για να µην ξαναµπλέξουµε σε
αυτό το πράγµα που έγινε την προηγούµενη περίοδο, όπου πή-
γαινε και ερχόταν ο διαγωνισµός, γιατί κάποιοι δεν έβρισκαν τα
παράπλευρα οφέλη τα οποία περίµεναν.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Ανακοινώνω ότι η έβδοµη µε αριθµό 356/8-1-2016 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανε-
ξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την κύρωση του Πρωτοκόλλου της Σύµβασης
Πλαίσιο του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας (Π.Ο.Υ.) για τον
έλεγχο του καπνού, δεν συζητείται µετά από συνεννόηση του
ερωτώντος Βουλευτή µε τον αρµόδιο Υπουργό.

Και τέλος, η πρώτη µε αριθµό 745/38/2-11-2015 ερώτηση και
αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλα-
µάνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την παραµονή
του κ. Κιµ Γκλεν ως Συµβούλου της Κυβέρνησης, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, να πω µια κου-
βέντα συµπληρωµατικά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, φέρνω σε γνώση

σας ότι τον Δεκέµβρη του ’14 βγήκε µια προκήρυξη από το
Υπουργείο Εργασίας που αφορά τις προστατευόµενες οµάδες,
αλλά αφορά κυρίως νοσοκοµεία. Ήταν περίπου εννιακόσιες θέ-
σεις για διάφορες ειδικότητες, οι µισές από τις οποίες είναι σε
νοσοκοµεία. Οπότε και αυτό είναι στο πλαίσιο του ν. 2643, που
είναι για τις προστατευόµενες οµάδες, δηλαδή τρίτεκνους, πο-
λύτεκνους, οικογένειες µε παιδιά µε αναπηρία. 

Και από αυτήν την προκήρυξη, λοιπόν, προβλέπονται περίπου
πεντακόσιες θέσεις βοηθητικό και νοσηλευτικό προσωπικό για
τα νοσοκοµεία. Οπότε, βάλτε στην παρακολούθησή σας και
αυτόν τον διαγωνισµό, προκειµένου να έχουµε τα αποτελέσµατα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα
το βάλουµε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ήδη έχει περάσει ένας χρόνος
και έχουν βγει οι πρώτοι προσωρινοί πίνακες ακόµα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν έχουν βγει;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είναι ακόµα οι πρώτοι προσωρι-

νοί πίνακες. Αλλά να πιέσετε παραπάνω.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 374/11-1-2016 επίκαιρη ερώτηση

δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε την εφαρµογή πρόβλεψης του ν. 4162/
2013 για τη δηµιουργία του Ταµείου Αλληλεγγύης Γενεών (Εθνι-
κός Λογαριασµός Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γενεών «ΕΛΚΑΓ»),
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 355/7-1-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένω-
σης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την ενεργοποίηση µονάδας εσωτερικού ελέγχου του
Υπουργείου Υγείας και τα κριτήρια επιλογής διοικητών – υποδι-
οικητών των νοσοκοµείων από την επιτροπή αξιολόγησης.

Τον λόγο έχει ο κ. Σαρίδης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε το ν. 3492/2006 στο άρθρο 12 µε

προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µετά από πρόταση του
Υπουργείου Εσωτερικών, Δηµόσιας Διοίκησης και Αποκέντρω-
σης, Οικονοµίας και Οικονοµικών συνιστώνται εσωτερικές µονά-
δες ελέγχου σε όλα τα Υπουργεία και τις περιφέρειες της χώρας
µε αποκλειστικό σκοπό να διαφυλάξουν τα οικονοµικά τους συµ-
φέροντα. 

Το σχετικό προεδρικό διάταγµα δεν έχει εκδοθεί για τους φο-
ρείς εκείνους που εποπτεύονται από το Υπουργείο Υγείας, µε
αποτέλεσµα το θεσµικό πλαίσιο το οποίο υπάρχει να είναι ανε-

νεργό και να µην µπορεί να αξιοποιηθεί. Μάλιστα, στην εισηγη-
τική έκθεση του προϋπολογισµού, στο κεφάλαιο για την καταπο-
λέµηση της απάτης και της διαφθοράς, προβλέπεται ενίσχυση
του ρόλου των µονάδων εσωτερικού ελέγχου των Υπουργείων. 

Επιπλέον, µε την απόφαση 85701/10-11-2015 συγκροτήθηκε
επιτροπή για την αξιολόγηση των διευθυντών, των διοικητών και
των αναπληρωτών διοικητών των νοσοκοµείων, αποτελούµενη
από µέλη τα κριτήρια της επιλογής των οποίων είναι αδιευκρίνι-
στα και στα οποία µάλιστα περιλαµβάνεται και ένα µέλος το
οποίο δεν έχει, κατά την άποψή µας, σχέση µε το Υπουργείο Υ-
γείας.

Ως εκ τούτου, ερωτάται ο κύριος Υπουργός: Γιατί µέχρι σή-
µερα δεν έχει εκδοθεί προεδρικό διάταγµα ειδικά για τους φο-
ρείς που εποπτεύονται από το Υπουργείο Υγείας; Με ποιο
σκεπτικό στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισµού αναφέ-
ρεται ο Υπουργός στην ενίσχυση του ρόλου των µονάδων εσω-
τερικού ελέγχου των Υπουργείων τη στιγµή που δεν έχουν καν
δηµιουργηθεί αυτές οι µονάδες; Ποια είναι τα κριτήρια επιλογής
των µελών που συνιστούν την επιτροπή αξιολόγησης των διοικη-
τών και των αναπληρωτών διοικητών στα νοσοκοµεία; Και ποιο
είναι το ακριβές περιεχόµενο της συνέντευξης της κρίσεως των
διοικητών και των αναπληρωτών διοικητών;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο Υ-
πουργός Υγείας, κ. Ανδρέας Ξανθός, για την απάντησή του.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Αγαπητέ συνάδελφε, αναδεικνύετε ένα θέµα που αφορά τους
ελεγκτικούς µηχανισµούς που έχουν προβλεφθεί και όντως είναι
εν υπνώσει. 

Αυτή η ρύθµιση για τις µονάδες εσωτερικού ελέγχου υπήρξε
όντως στον νόµο αυτόν που αναφερθήκατε του 2006. Στη συνέ-
χεια υπήρξε µεταγενέστερος νόµος το 2012, ο ν. 4081 που δεν
απαιτεί την έκδοση προεδρικού διατάγµατος, αλλά απλής κοινής
υπουργικής απόφασης. Υπήρξε η σύσταση αυτών των γραφείων
στα Υπουργεία και στο δικό µας το Υπουργείο το 2014 ενσωµα-
τώθηκε στον οργανισµό η σύσταση αυτής της διεύθυνσης εσω-
τερικού ελέγχου. Και αυτό το οποίο, πραγµατικά, εκκρεµεί είναι
να υπάρξουν αντίστοιχες µονάδες εσωτερικού ελέγχου στους
εποπτευόµενους φορείς του Υπουργείου, δηλαδή στα νοσοκο-
µεία ή σε άλλους φορείς του δηµοσίου που εποπτεύονται από
το Υπουργείο Υγείας.

Το να υπάρχουν µηχανισµοί ελέγχου είναι απαραίτητο σήµερα,
όταν µάλιστα έχουµε µία περίοδο επί δεκαετίες ανυπαρξίας µη-
χανισµών ελέγχου και ιδιοτελούς διαχείρισης και του κράτους
και του δηµόσιου χρήµατος. Νοµίζω ότι αυτό, λοιπόν, είναι µια
αναγκαιότητα. Αλλά θεωρώ ότι το κρίσιµο ζήτηµα είναι να βρού-
µε τις θεσµικές αυτές βαλβίδες ασφαλείας που θα επιτρέπουν
την καλή λειτουργία και της κεντρικής διοίκησης, των Υπουρ-
γείων, αλλά και των υπόλοιπων υπηρεσιών, θα δίνουν τη δυνα-
τότητα σε πραγµατικό χρόνο να ελέγχονται οι υπηρεσίες, να
ελέγχεται η προκλητή ζήτηση υπηρεσιών, να ελέγχεται η σωστή
συνταγογράφηση, για παράδειγµα στο κοµµάτι το δικό µας, η
ορθή παραπεµπτικογραφία, να ελέγχεται µε λίγα λόγια µε όρους
επιστηµονικούς και ορθής ιατρικής πρακτικής ότι γίνεται σωστή
κατανοµή και αξιοποίηση των λιγοστών πόρων που διαθέτει σή-
µερα το δηµόσιο σύστηµα υγείας. Θεωρώ ότι αυτό, λοιπόν, το
ζήτηµα είναι προφανώς µια εκκρεµότητα.

Υπάρχει µια πρωτοβουλία πρόσφατη της Γενικής Γραµµατείας
για την Καταπολέµηση της Διαφθοράς και του αρµόδιου Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, οι οποίοι έχουν ζητήσει απ’ όλα τα Υπουργεία να
ενηµερωθούν για το πώς προχωρά η υλοποίηση αυτών των δε-
σµεύσεων και να υπάρξει µια διασύνδεση αυτών των υπηρεσιών
εσωτερικού ελέγχου µε αυτό το Υπουργείο, το οποίο θα έχει και
το γενικό συντονισµό.  

Θεωρώ, λοιπόν, ότι θα κινηθούν προς αυτήν την κατεύθυνση.
Βέβαια, πρέπει να έχουµε συνείδηση ότι τα νοσοκοµεία, αγαπητέ
συνάδελφε, δυστυχώς σ’ αυτή τη φάση δυσκολεύονται να έχουν
το διοικητικό προσωπικό, για να επιτελεστούν κρίσιµες λειτουρ-
γίες των νοσοκοµείων, όπως για παράδειγµα να ενταλµατοποι-
ηθούν πληρωµές προς δικαιούχους, προς προµηθευτές των
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νοσοκοµείων, να στηριχθούν τµήµατα που έχουν σχέση µε υπο-
στηρικτικές λειτουργίες των νοσοκοµείων, µε αποτέλεσµα να
αναγκαζόµαστε να συµβαλλόµαστε µε ιδιωτικά συνεργεία -και
εννοώ τη σίτιση, την καθαριότητα, τη φύλαξη του νοσοκοµείου,
τη συντήρηση των ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων κ.λπ.. 

Το δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας, το οποίο είναι ασύν-
δετο µε το πρώτο κατά την άποψή µου, έχει ιδιαίτερη σηµασία
και επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, να δώσω µια όσο γίνεται πιο
πλήρη απάντηση στο συνάδελφο, γιατί είναι ένα θέµα για το
οποίο δικαίως σήµερα υπάρχει µια ευαισθησία στην κοινή γνώµη.
Υπάρχει, δηλαδή, µια συζήτηση σήµερα στον δηµόσιο διάλογο,
που αφορά το πώς οι εκάστοτε κυβερνήσεις επιλέγουν να διοι-
κήσουν το κράτος. 

Εµείς χαιρόµαστε όταν γίνεται αυτή η συζήτηση, πρώτον, διότι
δεν έχουµε δουλείες σε σχέση µε τον τρόπο µε τον οποίο λει-
τουργούσε επί περίπου σαράντα χρόνια ένα πελατειακό και κοµ-
µατοκρατούµενο κράτος στη χώρα µας, αλλά και γιατί πιστεύου-
µε ότι αυτό το κράτος πραγµατικά πρέπει να αλλάξει µε θεσµικές
αλλαγές και ήδη προετοιµάζεται ένα πολύ σοβαρό νοµοσχέδιο
από τον αρµόδιο Υπουργό τον κ. Βερναρδάκη, για την αλλαγή
µοντέλου στη διοίκηση του κράτους και των δηµόσιων υπηρε-
σιών, που κατά την άποψή µας θα δώσει ένα άλλο στίγµα για το
πώς πραγµατικά πρέπει να οργανωθεί επιτέλους η δηµόσια διοί-
κηση στη χώρα µας. Να πάψει να είναι υπό τον ασφυκτικό κοµ-
µατικό έλεγχο και να ενισχυθούν η διαφάνεια και η αξιοκρατία. 

Εµείς, λοιπόν, αγαπητέ συνάδελφε, κρατήσαµε για πρώτη
φορά µετά την αλλαγή κυβέρνησης για έντεκα µήνες τους προ-
ηγούµενους διοικητές των νοσοκοµείων. Συνήθως, µέσα σε πολύ
σύντοµο χρονικό διάστηµα οι προηγούµενες κυβερνήσεις προ-
χωρούσαν σε µια καθολική αντικατάσταση όλων των υπηρετούν-
των διοικητών, χωρίς κανένα µηχανισµό αξιολόγησης ή αποτίµη-
σης της θητείας τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Εµείς, λοιπόν, κρατήσαµε αυτούς τους ανθρώπους για έντεκα
µήνες. Υπήρξε µια διαδικασία διπλής αξιολόγησης, πρώτον, σε
επίπεδο υγειονοµικής περιφέρειας, όπου µε βάση τα συµβόλαια
τα οποία είχαν υπογράψει υπήρξε µοριοδότηση και καταγραφή
των επιδόσεών τους, υπήρξαν και εισηγήσεις από τις υγειονοµι-
κές περιφέρειες προς το Υπουργείο και στη συνέχεια βεβαίως
ήρθε η επιτροπή αξιολόγησης, την οποία προβλέπει ο νόµος -
δεν τη συστήσαµε εµείς, είναι από το ν.4052/2012- η οποία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
και δευτερολογία. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ  (Υπουργός Υγείας): Η επιτροπή αποτε-
λείται µε βάση το νόµο, που ξαναλέω ότι δεν νοµοθετήσαµε
εµείς, από πέντε µέλη. Ο ένας είναι ο εκάστοτε γενικός γραµµα-
τέας του Υπουργείου. Δύο µέλη έχουν θεσµική ιδιότητα, δηλαδή
είναι ο Πρόεδρος του Κεντρικού Συµβουλίου Υγείας και ένας Αν-
τιπρόεδρος του ΑΣΕΠ. Υπάρχει, επίσης, ένας πανεπιστηµιακός,
καθηγητής ΑΕΙ ή καθηγητής της Εθνικής Σχολής Δηµόσιας Υ-
γείας ή του Ανοικτού Πανεπιστηµίου µε συναφές αντικείµενο
προς τη διοίκηση και τα οικονοµικά των υπηρεσιών υγείας και
υπάρχει –το προβλέπει ο νόµος αυτό- και ένας εκπρόσωπος του
ιδιωτικού τοµέα, υψηλόβαθµο στέλεχος του ιδιωτικού τοµέα, µε
αντικείµενο µη συναφές µε τις υπηρεσίες υγείας. Αυτό ορίζει ο
νόµος. 

Με αυτήν ακριβώς, λοιπόν, τη σύνθεση συγκροτήθηκε η επι-
τροπή, έκανε την τελική αξιολόγηση µετά από προφορική συνέν-
τευξη, χωρίς αυτό να προβλέπεται. Εµείς το βάλαµε ακριβώς για
να ενισχύσουµε τη διαφάνεια και την αξιοκρατική λειτουργία
αυτής της επιτροπής. Σηµειωτέων ότι στην επιτροπή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Βάλτε µια τελεία,
κύριε Υπουργέ, έχετε και δευτερολογία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ναι, εντάξει, ευχα-
ριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Σαρίδης έχει τον
λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε να πω
-θέλω να πιστεύω ότι έχετε πολύ καλές προθέσεις- ότι έτσι όπως
έχουν έρθει τα πράγµατα, δεν ξέρω τι να πω. Η φτώχεια της Κυ-

βέρνησης σε χρήµατα είναι λυπηρή, η αλήθεια είναι αυτή. Δεν
µπορώ να πω κάτι πάνω σε αυτό. Όπως και να παρουσιάζετε,
όµως, τα πράγµατα εδώ µέσα στη Βουλή δεν αλλάζει αυτό που
βιώνουν καθηµερινά έξω στα νοσοκοµεία οι συµπολίτες µας, οι
οποίοι έχουν ανάγκη του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. Παρακο-
λουθώ, η αλήθεια είναι, τον τρόπο µε τον οποίο χειρίζεστε τα
πράγµατα στο Υπουργείο. 

Κύριε Υπουργέ, στις 5 Νοεµβρίου µε την 863 ερώτηση προς
το Υπουργείο σας για αξιοποίηση ευρηµάτων εκθέσεων εσωτε-
ρικών ελεγκτών µονάδων υγείας, εγώ προσωπικά δεν έλαβα
απάντηση. Θα την καταθέσω στα Πρακτικά. Η ερώτηση τέθηκε
στις 5 Νοεµβρίου.

Στις 18 Νοεµβρίου έφυγε έγγραφο από το Υπουργείο σας
εξαιρετικά επείγον, όπου εκεί ζητάτε στοιχεία σχετικά µε τον
εσωτερικό έλεγχο των φορέων της αρµοδιότητάς σας. Στις 18
Νοεµβρίου αυτό. Θα το καταθέσω και αυτό στα Πρακτικά.

Έχω έγγραφο από ευρήµατα, από εκθέσεις εσωτερικού ελεγ-
κτή νοσοκοµείου για το 2014, σύµφωνα µε τις εντολές τις οποίες
είχατε δώσει εσείς. Και αυτό θα το καταθέσω στα Πρακτικά.

Οι µηχανισµοί ελέγχου δεν λειτουργούν και το παραδεχθή-
κατε και εσείς. Οι µηχανισµοί διοίκησης είναι και εκείνοι ανενερ-
γοί. Το γνωρίζουµε όλοι αυτό το πράγµα, καθώς είναι σε εξέλιξη
η διαδικασία επιλογής νέων διοικήσεων και διοικητών και ανα-
πληρωµατικών διοικητών. 

Επιτρέψτε µου να διαπιστώσω ότι πραγµατικά χρονίζουν πάρα
πολλά θέµατα εδώ και πολλές δεκαετίες, όπως είπατε και εσείς,
χωρίς όµως αυτό να αποτελεί και µια δικαιολογία, καθόσον ήδη
είστε έναν χρόνο στην Κυβέρνηση. Χρονίζουν, λοιπόν, πάρα
πολλά κενά και ελλείψεις µε απρόβλεπτα και τραγικά αποτελέ-
σµατα, τα οποία τα βλέπουµε στις βραδινές ειδήσεις.

Είσαστε, λοιπόν, ευχαριστηµένος από τον τρόπο µε τον οποίο
διενεργούνται οι έλεγχοι στη λειτουργία των νοσοκοµείων µας;
Μπορείτε να πείτε στους πολίτες να κοιµούνται ήσυχοι και ότι τα
νοσοκοµεία µας δουλεύουν; Μπορείτε να διαβεβαιώσετε τους
πολίτες ότι οι εργαζόµενοι στα νοσοκοµεία θα τα καταφέρουν
χωρίς διοίκηση, χωρίς υλικά, χωρίς φάρµακα, χωρίς χρόνο; 

Είναι εξαιρετικά δύσκολα όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, ξέρετε.
Και αυτούς οι οποίοι ξεπερνούν τον εαυτό τους –και θα µου επι-
τρέψτε εδώ να γίνω λίγο πιο συγκεκριµένος- και δουλεύουν κάτω
από αυτές τις συνθήκες και δηµιουργούν αποτελέσµατα και εµ-
πνέουν εργαζόµενους, όπως ο διοικητής του «ΕΛΠΙΣ», ο κ. Γιάν-
ναρος, τι τους κάνετε; Τους ξηλώνετε µε τυπικές διαδικασίες;
Βαθµολογείτε µε 1 και µε 2 -έχω εδώ τη βαθµολογία, την οποία
και αυτήν θα καταθέσω στα Πρακτικά- έναν άνθρωπο ο οποίος
κινητοποίησε την οµογένεια; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου του
κυρίου Βουλευτή)

Επιτρέψτε µου για λίγο ακόµη, παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι ένας άνθρωπος για τον οποίο µιλούν και οι ασθενείς,

αλλά και τα κανάλια µε τα καλύτερα λόγια. Με όλο το σεβασµό,
η απόφαση να αποπέµψετε συλλήβδην το συγκεκριµένο άν-
θρωπο δεν ήταν εύστοχη. Έτσι αντιλαµβάνεστε την αξιοποίηση
του ανθρώπινου δυναµικού; Έτσι θα φέρετε πίσω τα ελληνικά
µυαλά, για να έρθουν να δουλέψουν; 

Κλείνω, κύριε Υπουργέ, λέγοντας το εξής: Έχω εδώ στα χέρια
µου την επιτροπή, η οποία ουσιαστικά έχει συσταθεί για να αξιο-
λογήσει τους διοικητές και τους αναπληρωτές διοικητές των νο-
σοκοµείων, καθώς επίσης έχω στα χέρια µου και ένα χαρτί προς
τον Υπουργό και τον Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας από το ΥΠΕ,
γραφείο διοικητή, όπου σας ενηµερώνει στις 18 Οκτωβρίου ότι
δεν υπάρχουν µετρήσιµοι στόχοι, για να µπορέσετε έτσι να προ-
χωρήσετε στη διαδικασία αξιολόγησης των διοικητών και ότι οι
στόχοι οι οποίοι είχαν δοθεί από τον Δεκέµβριο 2014-Φεβρουά-
ριο 2015 ήταν γενικόλογοι. 

Άρα, δεν υπήρχε κάποιο πλαίσιο πάνω στο οποίο θα µπορού-
σατε εσείς να αξιολογήσετε τους διοικητές. Πώς το δηµιουργή-
σατε αυτό; 

Κι αυτό το καταθέτω στα Πρακτικά.
Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαρίδης καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
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ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Επειδή και η ώρα
έχει περάσει, θα ήθελα να πω ότι το σύστηµα υγείας είναι πραγ-
µατικά σε πολύ οριακό σηµείο κι αυτοί που δίνουν τη µεγάλη
µάχη για να κρατηθεί όρθιο και για να συνεχίζουν να προσφέ-
ρουν τα νοσοκοµεία και τα κέντρα υγείας αξιόπιστες υπηρεσίες
στον κόσµο που τις έχει ανάγκη είναι πρωτίστως οι εργαζόµενοι,
οι γιατροί, οι νοσηλευτές, το υπόλοιπο προσωπικό, απέναντι
στους οποίους η πολιτεία οφείλει να είναι ευγνώµων, να αναγνω-
ρίζει τον κόπο τους, να σέβεται τον µόχθο τους και να προσπαθεί
να είναι όσο γίνεται πιο εντάξει στις υποχρεώσεις της απέναντί
τους. 

Οι διοικήσεις των νοσοκοµείων προφανώς παίζουν κι αυτές
έναν κρίσιµο ρόλο, ειδικά σε µια περίοδο κρίσης, υποστελέχω-
σης και υποχρηµατοδότησης της δηµόσιας περίθαλψης. Από τις
επιλογές τους, από τις προτεραιότητές τους, από τις ιεραρχή-
σεις τους κρίνεται σε µεγάλο βαθµό η απόδοση και η αναβάθ-
µιση των υπηρεσιών προς τον κόσµο. 

Φέτος όντως ήταν µια µεταβατική χρονιά για το σύστηµα
υγείας στο κοµµάτι της διοίκησης και υπήρξαν προβλήµατα εξαι-
τίας αυτού του γεγονότος. Εµείς, αγαπητέ συνάδελφε, σας εξή-
γησα και προηγουµένως ότι ακολουθήσαµε µία διαδικασία που
δεν έχει ξανασυµβεί. Μπορεί να έγιναν ενδεχοµένως και λάθη
στις τελικές κρίσεις. Όµως, όσον αφορά την αποµάκρυνση των
υπηρετούντων διοικητών, σεβαστήκαµε απόλυτα την αρνητική
κρίση της επιτροπής αυτής. Δηλαδή, η επιτροπή αυτή σε όσες
περιπτώσεις µάς εισηγήθηκε αρνητικά, προχωρήσαµε στη συνέ-
χεια στην αποµάκρυνση αυτών των διοικητών. 

Προφανώς, οι άνθρωποι που τις στελέχωσαν είχαν τα δικά
τους κριτήρια. Ο ένας από αυτούς, ο καθηγητής στο Ανοιχτό Πα-
νεπιστήµιο κ. Νιάκας, είναι ένας από τους τρεις-τέσσερις ειδι-
κούς στη χώρα στον τοµέα της διοίκησης των υπηρεσιών υγείας.
Ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου είναι ένας άνθρωπος από
τον υπηρεσιακό µηχανισµό του Υπουργείου, δεν είναι πολιτικό
στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, έχει τεράστια εµπειρία στη διοίκηση νο-
σοκοµείων, υπήρξε ο ίδιος διοικητής του Ψυχιατρικού Νοσοκο-
µείου για πολλά χρόνια, έχει συµµετάσχει σε αντίστοιχες
επιτροπές και κατά την άποψή µου έχει και την επάρκεια και την
κριτική ικανότητα για να µπορεί να αξιολογήσει τη θητεία ανθρώ-
πων.

Και οι ερωτήσεις οι οποίες υποβλήθηκαν ήταν πολύ συγκεκρι-
µένες. Αφορούσαν τη στοχοθεσία του διοικητή σε σχέση µε το
νοσοκοµείο, τον τρόπο µε τον οποίο διαχειρίζεται τα οικονοµικά
του, το αναπτυξιακό όραµα που είχε για το αυτό το ίδρυµα, την
επίτευξη στόχων, τους µετρήσιµους δείκτες, τους ποιοτικούς δεί-
κτες, την εξυπηρέτηση των ασφαλισµένων, τη γενικότερη εικόνα
από τη λειτουργία του νοσοκοµείου. Ενδεχοµένως να υπήρχαν
και λάθος εκτιµήσεις, γιατί προφανώς από ένα βιογραφικό και
από µια συνέντευξη δεκαπέντε λεπτών, δεν µπορείς πάντα να
κρίνεις απολύτως σωστά έναν άνθρωπο. Όµως, σας λέω ότι αυτό
έγινε χωρίς να είναι απαιτούµενο. 

Εµείς θα κριθούµε, αγαπητέ συνάδελφε, όχι από τον τρόπο µε
τον οποίο διαχειριστήκαµε τις επιλογές των προηγούµενων κυ-
βερνήσεων. Θα κριθούµε από τις δικές µας επιλογές, από τις επι-
λογές δηλαδή, που θα κάνει η πολιτική ηγεσία µε βάση τις
εισηγήσεις που θα µας φέρει αυτή η επιτροπή για την προκήρυξη
που λήγει αύριο, 19 του µηνός. 

Από αυτές τις επιλογές θα κριθούµε, εκεί θα δώσουµε το δικό

µας πολιτικό στίγµα για το πώς αντιλαµβανόµαστε τη διοίκηση
των νοσοκοµείων, από την αξιοπιστία και την επάρκεια των αν-
θρώπων που θα επιλέξουµε θα κριθούµε κι εµείς, θα κριθούν βε-
βαίως και οι ίδιοι και θα κριθούν και οι επιλογές που θα κάνουµε
και η απόδοσή τους στο σύστηµα υγείας.

Άρα, νοµίζω ότι σε σχέση µε το χθες µπορεί κανείς να συζη-
τάει. Αυτό είναι µία υπόθεση που έχει κλείσει. Νοµίζω ότι είναι
λογικό µία κυβέρνηση να συνεκτιµά, πέρα από την τεχνοκρατική
επάρκεια και άλλα κριτήρια για την επιλογή των ανθρώπων που
θα διαχειριστούν µία τόσο κρίσιµη υπηρεσία.

Εµείς, αγαπητέ συνάδελφε, κρατήσαµε το 14% των υπηρε-
τούντων διοικητών και αναπληρωτών διοικητών. Σας πληροφορώ
ότι δεν έχει συµβεί ξανά αυτό το πράγµα, όταν υπήρξε πολιτική
αλλαγή στη χώρα. Τους κρατήσαµε, παρ’ ότι τους επέλεξαν οι
προηγούµενες κυβερνήσεις, ακριβώς επειδή πειστήκαµε ότι
είχαν και την επάρκεια και τη διαθεσιµότητα να συνεισφέρουν σε
µία προσπάθεια που κάνουµε να στηριχθεί κατά προτεραιότητα
η δηµόσια περίθαλψη.

Προηγουµένως ο Αναπληρωτής Υπουργός έδωσε πολύ συγ-
κεκριµένα παραδείγµατα για την προσπάθεια που γίνεται να ενι-
σχυθεί το σύστηµα υγείας µε ανθρώπινο δυναµικό αυτήν την
περίοδο, για την προσπάθεια να ενισχυθεί η χρηµατοδότηση των
δηµόσιων νοσοκοµείων, των εποπτευόµενων φορέων, όπως το
ΕΚΑΒ κ.λπ.. 

Βεβαίως, ξέρουµε πολύ καλά ότι η καθηµερινότητα και η πραγ-
µατικότητα είναι άσχηµη και ξέρουµε ότι όλες αυτές οι παρεµ-
βάσεις που έχουµε δροµολογήσει δεν έχουν ακόµη παραγάγει
αισθητά βελτιωµένη λειτουργία στο σύστηµα υγείας σήµερα στη
χώρα µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Πιστεύουµε, όµως -
και τελειώνω, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε - ότι θα πετύχουµε ακρι-
βώς µε τον συνδυασµό αυτών των παρεµβάσεων και, βεβαίως,
µε µία διοίκηση που θα προκύψει στο επόµενο δίµηνο εκτιµώ, µε
διοικήσεις, οι οποίες θα ενστερνίζονται το όραµα της δηµόσιας
περίθαλψης και όχι µιας αντίληψης επιχειρηµατικής για τη λει-
τουργία του νοσοκοµείου, όχι µιας αντίληψης ιδιωτικο-οικονοµι-
κού µάνατζµεντ για τη λειτουργία του νοσοκοµείου, όπου αυτό
που ενδιαφέρει είναι η ευηµερία των αριθµών και όχι η ποιότητα
των υπηρεσιών και όχι η εξυπηρέτηση και η κάλυψη κοινωνικών
αναγκών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Βάλτε µία τελεία,
κύριε Υπουργέ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αυτού του τύπου τη
διοίκηση θέλουµε και πιστεύουµε ότι θα προχωρήσουµε και το
2016 θα είναι µια καλύτερη χρονιά για τη δηµόσια περίθαλψη και
οι πολίτες της χώρας µας, που έχουν ταλαιπωρηθεί την τελευ-
ταία πενταετία, µπορούν να προσδοκούν σε βελτιωµένες υπηρε-
σίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 20.45’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο ηµέρα
Τρίτη 19 Ιανουαρίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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